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Please read this manual first!

Dear Customer

Please read this manual before using the product.

Thank you for choosing this Beko product. We would like you to achieve the optimal effi-
ciency from this high quality product which has been manufactured with state of the art tech-

nology. To do this, carefully read this manual and any other documentation provided before
using the product and keep it as a reference.

Heed all information and warnings in the user manual. This way, you will protect yourself and
your product against the dangers that may occur.
Keep the user manual. Include this manual with the unit if you hand it over to someone else.

The following symbols are used in the user manual:

f Hazard that may result in death or injury.

@ Important information or useful tips on operation.

Read the user manual.

f Combustible material, warning against fire hazard.

NOTICE A hazard that may cause material damage to the product or its surroundings

ENERG/ &~
=] v The model information as stored in the product data base

can be reached by entering following website and search-
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER — (*) |ing for your model identifier (*) found on energy label.

m ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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A 1 Safety Instructions

This section includes the safety
instructions necessary to pre-
vent the risk of personal injury or
material damage.

Our company shall not be held
responsible for damages that
may occur if these instructions
are not observed.

Installation and repair opera-
tions shall always be performed
by authorized service.

Use original spare parts and ac-
cessories only.

Original spare parts will be
provided for 10 years, following
the product purchasing date.
Do not repair or replace any
component of the product un-
less it is clearly specified in the
user manual.

Do not perform any modifica-
tions on the product.

/\1.1

This product is not suitable for
commercial use and should not
be used other than for its inten-
ded use. This product is de-
signed to be used indoors, at
home and similar places.

For example;

Intention of Use

¢ |n the staff kitchens of the
stores, offices and other work-
ing environments,

¢ |n farm houses,

¢ |n the units of hotels, motels or
other resting facilities that are
used by the customers,

¢ [n hostels, or similar environ-
ments,

¢ |n catering services and similar
non-retail applications.

This product shall not be used

in open or enclosed external en-

vironments such as vessels,

balconies or terraces. Exposing

the product to rain, snow, sun-

light and wind may cause risk of

fire.

1.2 Safety of Children,
Vulnerable Persons
and Pets

¢ This product may be used by
children aged 8 years and
older and persons with under-
developed physical, sensory
or mental capabilities or lack
of experience and knowledge
if they are being supervised or
have been given instruction
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concerning use of the appli-
ance in a safe way and the
hazards involved.

e Children between 3 and 8
years are allowed to put and
take out food into/from the
cooler product.

e Electrical products are danger-
ous for children and pets. Chil-
dren and pets must not play
with, climb on, or enter the
product.

e Cleaning and user mainten-
ance should not be performed
by children unless there is
someone overseeing them.

¢ Keep the packaging materials
away from children. Risk of in-
jury and suffocation.

Before disposing of old

products that shall not be used

any more:

1. Unplug the power cord from

the mains socket.

2. Cut the power cable and re-
move it from the appliance
together with the plug.

3. Do not remove the racks and

drawers from the product to

prevent children from getting
inside the appliance.

Remove the doors.

Store the product so that it

shall not be tipped over.

oA

6. Do not allow children to play
with the scrapped product.

¢ Do not dispose of the product
by throwing it into fire. Risk of
explosion.

e [f there is a lock available on
the product’s door, keep the
key out of children's reach.

A1 .3 Electrical Safety

¢ The product shall not be
plugged into the outlet during
installation, maintenance,
cleaning, repair, and transport-
ation operations.

¢ |f the power the cable is dam-
aged, it shall be replaced by
authorized service only to
avoid any risk that may occur.

¢ Do not tuck the power cord
under the product or to the
rear of the product. Do not put
heavy items on the power
cord. The power cable should
not be bent, crushed, and
come into contact with any
heat source.

¢ Do not use an extension cord,
multi-plug or adaptor to oper-
ate your product.

¢ Portable multi-plugs or port-
able power supplies may over-
heat and cause fire. Thus, do
not have a multi-plug behind
or in the vicinity of the product.
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® The plug shall be easily ac-
cessible. If this is not possible,
a mechanism that meets the
electrical legislation and that
disconnects all terminals from
the mains (fuse, switch, main
switch, etc.) shall be available
on the electrical installation.

¢ Do not touch the plug with wet
hands.

¢ \When unplugging the appli-
ance, don’t hold the power
cord, but the plug.

¢ \When placing the device,
make sure that the feed cable
is not being pinched or dam-
aged.

¢ Do not place multi portable
sockets or portable power
supplies behind the device.

/N\1.4 Handling Safety

¢ This product is heavy, do not
handle it by yourself.

¢ Do not hold the product from
its door while handling the
product.

¢ Be careful not to damage the
cooling system and the pipes
while handling the product. Do
not operate the product if the
pipes are damaged, and con-
tact an authorized service.

A1 .5 Installation Safety

¢ Contact the Authorized Ser-
vice for the product's installa-
tion. To prepare the product
for use, see the information in
the user manual and make
sure the electric and water util-
ities are as required. If not, call
a qualified electrician and
plumber to arrange the utilities
as necessary. Failure to do so
may result in electric shock,
fire, problems with the
product, or injury.

¢ Check for any damage on the
product before installing it. Do
not have the product installed
if it is damaged.

¢ Place the product on a clean,
level and hard surface and bal-
ance it with the adjustable
legs. Otherwise, the refriger-
ator may tip over and cause
injuries.

* The product shall be installed
in a dry and ventilated environ-
ment. Do not keep carpets,
rugs or similar covers under
the product. This may cause
risk of fire as a result of inad-
equate ventilation!

EN/6



¢ Do not block or cover ventila-
tion holes. Otherwise, power
consumption increases and
your product may be dam-
aged.

¢ The product must not be con-
nected to supply systems
such as solar power supply.
Otherwise, your product may
be damaged due to sudden
voltage changes!

® The more refrigerant a refriger-
ator contains, the bigger its in-
stallation room should be. In
very small rooms, a flammable
gas-air mixture may occur in
case of a gas leak in the cool-
ing system. At least 1 m3 of
volume is required for each 8
grams of refrigerant. The
amount of the refrigerant avail-
able in your product is spe-
cified in the Type Label.

¢ The installation place of the
product shall not be exposed
to direct sunlight and it shall
not be in the vicinity of a heat
source such as stoves, radiat-
ors, etc. If you cannot prevent
installation of the product in
the vicinity of a heat source,
use a suitable insulation plate
and make sure the minimum
distance to the heat source is
as specified below:
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— At least 30 cm away from
heat sources such as
stoves, ovens, heating units
and heaters, etc.,

— And at least 5 cm away from
electrical ovens.
Your product has the protec-
tion class of |.
Plug the product in a groun-
ded socket that conforms with
the Voltage, Current and Fre-
quency values specified in the
type label. The socket must
have a 10A — 16A fuse. Our
firm will not assume respons-
ibility for any damages due to
usage without earthing and
without power connection in
compliance with local and na-
tional regulations.
The product’s power cable
must be unplugged during in-
stallation. Otherwise, risk of
electric shock and injury may
occur!
Do not plug the product to
loose, broken, dirty, greasy
sockets or sockets that have
come out of their seats or
sockets with a risk of water
contact.
Place the power cable and
hoses (if any) of the product so
that they shall not cause a risk
of tripping over.



¢ Penetration of humidity to live
parts or to the power cord
may cause short circuit. Thus,
do not use the product in hu-
mid environments or in areas
where water may splash (e.g.
garage, laundry room, etc.) If
the refrigerator is wet by wa-
ter, unplug it and contact an
authorized service.

¢ Do not ever connect your refri-
gerator to power saving
devices. These systems are
harmful for the product

A1 .6 Operational Safety

¢ Do not ever use chemical
solvents on the product.
These materials contain an ex-
plosion risk.

¢ In case of a failure of the
product, unplug it and do not
operate until it is repaired by
the authorized service. There
is a risk of electric shock!

¢ Do not place a source of flame
(e.g. candles, cigarettes, etc.)
on the product or in the vicinity
of it.

¢ Do not get on the product.
Risk of falling and injury!

¢ Do not cause damage to the
pipes of the cooling system
using sharp and piercing tools.

The refrigerant that sprays out
in case of puncturing the gas
pipes, pipe extensions or up-
per surface coatings may
cause irritation of skin and in-
jury to the eyes.

¢ Do not place and operate
electrical appliances inside the
refrigerator/freezer unless it is
advised by the manufacturer.

¢ Do not jam any parts of your
hands or your body to the
moving parts inside the
product. Be careful to prevent
jamming of your fingers
between the refrigerator and
its door. Be careful while
opening or closing the door if
there are children around.

¢ Do not put ice cream, ice
cubes or frozen food to your
mouth as soon as you take
them out of the freezer. Risk of
frostbite!

¢ Do not touch the inner walls,
metal parts of the freezer or
food kept inside the freezer
with wet hands. Risk of frost-
bite!

¢ Do not place soda cans or
cans and bottles that contain
fluids that may be frozen to
the freezer compartment.
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Cans or bottles may explode.
Risk of injury and material
damage!

¢ Do not use or place materials
sensitive against temperature
such as flammable sprays,
flammable objects, dry ice or
other chemical agents in the
vicinity of the refrigerator. Risk
of fire and explosion!

¢ Do not store explosive materi-
als such as aerosol cans with
flammable materials inside the
product.

¢ Do not place cans containing
fluids over the product.
Splashing of water on an elec-
trical part may cause the risk
of an electric shock or a fire.

¢ This product is not intended
for storage and cooling of
medicines, blood plasma,
laboratory preparations or sim-
ilar materials and products
that are subject to the Medical
Products Directive.

e |f the product is used against
its intended purpose, it may
cause damage to or deteriora-
tion of the products kept in-
side.

e |f your refrigerator is equipped
with blue light, do not look at
this light with optical devices.
Do not stare directly at UV

LED light for a long time. Ultra- X}

violet rays may cause eye
strain.

¢ Do not fill the product with
more food than its capacity.
Injuries or damages may occur
if the contents of the refriger-
ator fall when the door is
opened. Similar problems may
also occur when an object is
placed over the product.

¢ Ensure that you have removed
any ice or water that may have
fallen to the floor to prevent in-
juries.

® Change the locations of the
racks/bottle racks on the door
of your refrigerator only when
the racks are empty. Danger
of injury!

¢ Do not place objects that may
fall/tip over on the product.
These objects may fall while
opening or closing the door
and cause injuries and/or ma-
terial damages.

¢ Do not hit or exert excessive
pressure on glass surfaces.
Broken glass may cause injur-
ies and/or material damages.

¢ The cooling system in your
product contains R600a refri-
gerant. The refrigerant type
used in the product is spe-
cified in the type label. This

EN/9



gas is flammable. Therefore,
be careful not to damage the
cooling system and the pipes
while operating the product. In
case of damage to the pipes;

1. Do not touch the product or
the power cable.

2. Keep the product away from
potential sources of fire that
may cause the product to
catch fire.

3. Ventilate the area where the

product is placed. Do not

use a fan.

Contact Authorized Service.

5. If the product is damaged
and you observe gas leak,
please stay away from the
gas. Gas may cause frostbite
if it contacts your skin.

A1 v

Please pay attention to the fol-
lowing warnings to avoid food
spoilage:

* | eaving the doors open for a
long time may cause the tem-
perature inside the product to
rise.

® Regularly clean the accessible
drainage systems in contact
with food.

s

Food Storage
Safety

¢ Clean the water tanks that
have not been used for 48
hours and mains-fed water
systems that have not been
used for more than 5 days.

e Store raw meat and fish
products in appropriate com-
partments within the product.
Thus, it does not drip on or
come into contact with other
foods.

e Two-star freezer compart-
ments are used for storing
pre-filled foods, making and
storing ice and ice cream.

* One, two and three-star com-
partments are not appropriate
for freezing fresh food.

¢ [f the cooling product has
been left empty for a long
time, turn off the product, de-
frost, clean, and dry the
product in order to protect the
housing of the product.

1.8 Maintenance and
Cleaning Safety

¢ Do not pull by the door handle
if you shall move the product
for cleaning purposes. Handle
may cause injuries if it is pulled
too hard.
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¢ Do not clean the product by
spraying or pouring water on
the product and inside the
product. Risk of electric shock
and fire.

¢ \When cleaning the product,
do not use sharp and abrasive
tools or household cleaning
agents, detergent, gas, gasol-
ine, thinner, alcohol, varnish,
and similar substances. Use
only cleaning and mainten-
ance agents that are not
harmful for food inside the
product.

¢ Do not ever use steam or
steamed cleaning materials for
cleaning the product and

2 Environmental Instructions

thawing the ice inside it.
Steam contacts the live areas
in your refrigerator and causes
short circuit or electric shock.

¢ Take care to keep water away
from the electronic circuits or
lighting of the product.

¢ Use a clean, dry cloth to wipe
the dust or foreign material on
the tips of the plugs. Do not
use a wet or damp piece of
cloth to clean the plug. Other-
wise, risk of fire or electric
shock may occur.

2.1 Compliance with the WEEE Dir-
ective and Disposing of the
Waste Product

appliance. Appropriate disposal of used ap-
pliance helps prevent potential negative con-
sequences for the environment and human
health.

This product complies with EU
WEEE Directive (2012/19/EU).
This product bears a classifica-
tion symbol for waste electrical
and electronic equipment
(WEEE).

This symbol indicates that this
product shall not be disposed with other
household wastes at the end of its service
life. Used device must be returned to offical
collection point for recycling of electrical and
electronic devices. To find these collection
systems please contact to your local author-
ities or retailer where the product was
puchased. Each household performs import-
ant role in recovering and recycling of old

Compliance with RoHS Directive

The product you have purchased complies
with EU RoHS Directive (2011/65/EU). It
does not contain harmful and prohibited ma-
terials specified in the Directive.

Package information

@ Packaging materials of the product
are manufactured from recyclable
materials in accordance with our Na-
tional Environment Regulations. Do
not dispose of the packaging materi-
als together with the domestic or
other wastes. Take them to the
packaging material collection points
designated by the local authorities.
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3 Your Freezer

TN
A

W <

1 Adjustable Door Shelf
3 Adjustable Legs
5 Adjustable glass shelves

*Optional: Figures in this user manual are
schematic and may not exactly match your
product. If your product does not comprise
the relevant parts, the information pertains to
other models.

4 Installation

2 Electronic Indicator
4 Freezer Compartments
6 Lightning glass

Read the “Safety Instructions” sec-
tion first!

4.1 Right Place For Installation

Contact the Authorized Service for the
product's installation. To prepare the
product for installation, see the information in
the user manual and make sure the electric
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and water utilities are as required. If not, call
an electrician and plumber to arrange the
utilities as necessary.

4.2 Electrical Connection

WARNING:
The manufacturer assumes no re-
sponsibility for any damages caused
by the work carried out by unauthor-
ized persons.

Do not use extension or multi sock-
ets in power connection.

A\

WARNING:
The product’s power cable must be
unplugged during installation. Failure
to do so may result in death or seri-
ous injuries!

A\

Damaged power cable must be re-
placed by Authorized Service.

When placing two coolers in adja-
cent position, leave at least 4 cm

distance between the two units.

WARNING:
If the door span is too narrow for the
product to pass, remove the door
and turn the product sideways; if
this does not work, contact the au-
thorized service.

e Place the product on a flat surface to
avoid vibration.

e Place the product at least 30 cm away
from the heater, stove and similar sources
of heat and at least 5 cm away from elec-
tric ovens.

e Do not expose the product to direct sun-
light or keep it in damp environments.

e Your product requires adequate air circu-

lation to function efficiently. If the product

will be placed in an alcove, remember to
leave at least 5 cm clearance between the
product and the ceiling, rear wall and the
side walls.

Check if the rear wall clearance protection

component is present at its location (if

provided with the product).

If the component is not available, or if it is

lost or fallen, position the product so that

at least 5 cm clearance shall be left
between the rear surface of the product
and the wall of the room. The clearance at
the rear is important for efficient operation
of the product.

e Qur firm will not assume responsibility for
any damages due to usage without earth-
ing and power connection in compliance
with national regulations.

e The power cable plug must be easily ac-
cessible after installation.

® Do not use multi-group plug with or
without extension cable between the wall
socket and the refrigerator.

4.3 Attaching the Plastic Wedges

Use the plastic wedges provided with the

product to maintain sufficient space for air

circulation between the product and the wall.

1. To attach the wedges, remove the
screws on the product and use the
screws provided with the wedges.

2. Attach 2 plastic wedges on the ventila-
tion cover as shown in the figure.

=

f
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4.4 Adjusting the Legs

If the product is not in balanced position, ad-
just the front adjustable legs by rotating
them to right or left.

| |

el

5 Preparation

W

4.5 Hot Surface Warning

The side walls of your product are equipped
with cooler pipes to enhance the cooling
system. High pressure fluid may flow
through these surfaces, and cause hot sur-
faces on the side walls. This is normal and it
does not require servicing. Be careful when
you contact these areas.

Read the “Safety Instructions” sec-
tion first!

5.1 What to Do for Energy Saving

energy-saving systems is harmful, as
it may damage the product.

f Connecting the product to electronic

¢ This refrigerating appliance is not intended
to be used as a built in appliance.

e Do not keep the refrigerator doors open
for long periods.

¢ Do not place hot food or beverages into
the refrigerator.

¢ Do not overfill the refrigerator; blocking the
internal air flow will reduce cooling capa-
city.

e |n order to load the maximum quantity of
food into the freezer compartment of your
refrigerator, the upper drawers should be
taken out and the food should be placed
onto the wire/glass shelves. Net volume
and energy consumption information de-
clared in the energy label of your refriger-
ator was tested by taking out the upper
drawers in the cooler department and the
ice bucket, which is easily removable by
hand.

e Using the below drawer when storing is
strongly recommended.

e Depending on the product’s features; de-
frosting frozen foods in the cooler com-
partment will ensure energy saving and
preserve food quality.

e Make sure the foods are not in contact
with the cooler compartment temperature
sensor described below.

\\/
o

e |f they are in contact with the sensor, en-
ergy consumption of the appliance might
increase

e Food shall be stored using the drawers in
the cooler compartment in order to ensure
energy saving and protect food in better
conditions.

e Food packages shall not be in direct con-
tact with the temperature sensor located
in the freezer compartment.

EN/14



5.2 First Use

Before using your refrigerator, make sure the
necessary preparations are made in line with
the instructions in "Safety and Environmental
Instructions" and "Installation" sections.

e Keep the product running without placing
any food inside for 6 hours and do not
open the door, unless absolutely neces-
sary.

e The temperature change caused by open-
ing and closing of the door while using the
product may normally lead to condensa-
tion on door/body shelves and glassware
placed in the product.

For some models, indicator panel
@ turns off automatically 1 minute after

the door closes. It will be reactivated

when the door is opened or any but-

ton is pressed.

A sound will be heard when the
@ compressor is engaged. It is normal

for the product to make noise even if

the compressor is not running, as

fluid and gas may be compressed in
the cooling system.

It is normal for the front edges of the

@ refrigerator to be warm. These areas
are designed to warm up in order to
prevent condensation.

6 Operating the Product

5.3 Climate Class and Definitions

Please refer to the Climate Class on the rat-
ing plate of your device. One of the following
information is applicable to your device ac-
cording to the Climate Class.

e SN: Long Term Temperate Climate: This
cooling device is designed for use at ambi-
ent temperatures between 10 °C and 32
°C.

e N: Temperate Climate: This cooling device
is designed for use at ambient temperat-
ures between 16°C and 32 °C.

e ST: Subtropical Climate: This cooling

device is designed for use at ambient tem-

peratures between 16°C and 38°C.

T: Tropical Climate: This cooling device is

designed for use at ambient temperatures

between 16°C and 43°C.

Read the “Safety Instructions” sec-
tion first!

e Do not use any mechanical tools or any
other tools than the recommendations of
the manufacturer to speed up the thawing
operation.

e Do not use parts of your refrigerator such
as the door or drawers as a support or a
step. This may cause the product to trip
over or its components to be damaged.

e The product shall be used for storing food
only.

Turn off the water valve if you will be away
from home (e.g. at vacation) and you will
not be using the Icematic or the water dis-
penser for a long period of time. Other-
wise, water leaks may occur.

Unplugging the Product

e |f you are not going to use the product for
a long time, unplug the product from the
socket.

e Remove the food to prevent odours,

e Wait for the ice to melt, clean the interior
and let it dry, leave the doors open to
avoid damaging the inner body plastics.
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7 Use of Your Appliance

7.1 Control Panel of the Product

-20
24
.CIEI

1 Quick Freezing Key

3 Freezer Compartment Temperature
Setting Key

|
v

Read the “Safety Instructions” sec-
tion first.

Auditory and visual functions on the indicator
panel will assist you in using the refrigerator.
*Optional: Shown functions are optional,
there may be differences of shape and loca-
tion in functions found on your appliance’s
indicator panel.

1.Quick Freezing Key ﬁi@

When the quick freezing key is pressed, the
LED on the key is illuminated and the quick
freezing function shall be activated. The

2 Error Status Indicator

freezer compartment temperature is set to
-27 °C. Press the key again to cancel the
function. The quick freezing function shall be
automatically cancelled after a while. To
freeze a large amount of fresh food, press
the quick freezing key before placing the
food in the freezer compartment.

2. Error Condition Indicator!

This indicator shall be active when your refri-
gerator cannot perform adequate cooling or
in case of any sensor error. Exclamation
mark may be displayed when you load warm
food to the freezer compartment or keep the
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door open for a long period of time. This is
not a fault, this warning shall be removed
when the food is cooled down or when any
key is pressed.

3. Freezer Compartment Temperature

Setting Key ol

Temperature setting is made for freezer
compartment. Pressing the key will enable
the freezer compartment temperature to be
set at -18 °C,-20 °C,-22 °C, and -24 °C val-
ues.

7.2 Freezing Fresh Foods

¢ Foods to be frozen must be divided into
portions according to a size to be con-
sumed, and frozen in separate packages.
In this way, all the food should be preven-
ted from being re-frozen by thawing.

e In order to protect the nutritional value, the

aroma and the colour of the foods as
much as possible, vegetables should be
boiled for a short period of time before

freezing. (Boiling is not necessary for foods

such as cucumber, parsley.) Cooking time
of the vegetables frozen in this way is
shortened by 1/3 than that of the fresh ve-
getables.

To extend the storage times of frozen
foods, boiled vegetables must first be
filtered and then hermetically packaged as
in the all types of foods.

Foods should not be placed in the freezer
compartment without package.

The packaging material of the food to be
stored should be air-tight, thick and dur-
able and should not deform with cold and
humidity. Otherwise, the food that is
hardened by freezing might pierce the
package. Sealing the package well is also
important in terms of securely storing the
food.

The Following Packaging Types Are
Suitable to Freeze Food:

Polyethylene bag, aluminium foil, plastic foll,
vacuum bags and cold-resistant storage
containers with caps.

The Use of Following Types of Pack-
aging Is Not Recommended to Freeze
Food:
Packaging paper, parchment paper, cello-
phane (gelatin paper), garbage bag, used
bags and shopping bags.
e Hot foods should not be placed in the
freezer compartment without cooling.
e \When placing unfrozen fresh foods in the
freezer compartment, please note that it
does not contact with frozen foods. Cool-
pack (PCM) can be placed to the rack im-
mediately below the quick freezing rack for
preventing them from being getting warm.
During the freezing time (24 hours) do not
place other food to the freezer.
Place your foods to the freezing shelves or
racks by spreading them so that they will
not be cramped (it is recommended that
the packaging does not come into contact
with each other).
Frozen foods must be immediately con-
sumed in a short period of time after de-
frosting and must never be frozen again.
Do not block the ventilation holes by put-
ting your frozen foods in front of the ventil-
ation holes located on the back surface.
¢ \We recommend you to attach a label onto
the package and write the name of the
foods in the package and the freezing
time.

Foods Suitable for Freezing:

Fish and seafood, red and white meat,

poultry, vegetables, fruit, herbaceous spices,

dairy products (such as cheese, butter and
strained yoghurt), pastries, ready or cooked
meals, potato dishes, souffle and desserts.

Foods Not Suitable for Freezing:

Yoghurt, sour milk, cream, mayonnaise,

leaved salad, red radish, grapes, all fruits

(such as apple, pears and peaches).

e [or foods to be frozen quickly and thor-
oughly, the following specified amounts
per package should not be exceeded.

— Fruits and vegetables, 0.5-1 kg

— Meat, 1-1.5 kg
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e A small amount of foods (maximum 2 kg)
can also be frozen without the use of the
quick freezing function.

To obtain the best result, apply the following

instructions:

1. Activate the quick freezing function 24

hours before placing your fresh foods.

2. 24 hours after you have pressed the
button, first place your food that you
want to freeze to the top shelf with
higher freezing capacity. Place your re-
maining food, if any, to the rightmost
part of the second shelf.

3. The quick freezing function will be auto-
matically deactivated after 52 hours.

4. Do not try to freeze a large quantity of
food at a time. Within 24 hours, this
product can freeze the maximum food
quantity specified as «Freezing Capacity
... kg/24 hours» on its type label. It is
not convenient to put more unfrozen/
fresh foods to the freezer compartment
than the quantity specified on the label.

e You can review the Meat and Fish, Veget-
ables and Fruits, Dairy Products tables for
placing and storing your foods in the
deep-freezer.

Advice on Storing Frozen Foods

e While purchasing your frozen foods, make
sure that they are frozen at appropriate
temperatures and their packages are not
broken.

e Put the packages in the freezer compart-
ment as soon as possible after purchasing
them.

e Make sure that the expiration date indic-
ated on the packaging is not expired be-
fore consuming the packaged ready meals
that you remove from the freezer compart-
ment.

Defrosting

The ice in the freezer compartments is auto-
matically thawed.

Freezer Details

The EN 62552 standard requires (according
to specific measurement conditions) that at
least 4.5 kg of food for each 100 litres of
freezer compartment volume can be frozen
at 25 °C ambient temperature in 24 hours.

Defrosting the Frozen Foods

Depending on the food diversity and the pur-

pose of use, a selection can be made

between the following options for defrosting:

e At room temperature (it is not very suitable
to defrost the food by leaving it at room
temperature for a long time in terms of
maintaining the food quality)

e In the refrigerator

e In the electrical oven (in models with or
without fan)

¢ |n the microwave oven

CAUTION!

e Never put acidic beverages in glass bottles
and cans into your freezer due to the risk
of explosion.

e |f there is moisture and abnormal swelling
in the packaging of frozen foods, it is likely
that they were previously stored in an im-
proper storage condition and their con-
tents deteriorated. Do not consume these
foods without checking.

¢ Since the taste of some spices in cooked
meals may change when exposed to long-
term storage conditions, you must add
lesser amount of spices to your foods to
be frozen or the desired spices should be
added to the foods after the thawing pro-
cess.
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Recommended Temperature Settings

Freezer compartment setting

Remarks

-20°C

This is the default recommended temperature setting.

-21,-22,-23 or -24°C

These settings are recommended when the ambient temperature is higher than 30
°C or when you think the refrigerator is not cool enough due to frequent opening
and closing of the door.

Quick freezing

Use when you want to freeze your foods in a short time. It is recommended to be
used for protecting the quality of your fresh foods. There is no need for you to use
the quick freezing function when storing your frozen foods. There is no need for
you to use the quick freezing function to freeze the small amounts of fresh food up
to a maximum of 2 kg daily.

Longest stor-

Meat and Fish Preparation age time
(month)
By cutting them 2 cm thick and placing foil between them
Steak N . 6-8
or wrapping tightly with stretch
By packing the pieces of meat in a refrigerator bag or
Roast . . . 6-8
wrapping them tightly with stretch
Cubes In small pieces 6-8
Veal ! P ) .
Schnitzel, chops By placing foil between cut slices or wrapping individually 6-8
with stretch
Chops By plgcmg foil between meat pieces or wrapping individu- 4.8
ally with stretch
By packing the pieces of meat in a refrigerator bag or
Roast ; . . 4-8
wrapping them tightly with stretch
Mutton By packing the shredded meats in a refrigerator bag or
Cubes ; . ) 4-8
wrapping them tightly with stretch
Roast By paqkmg the pieces o_f meat in a refrigerator bag or 812
wrapping them tightly with stretch
Steak By cuttmg thgm 2 cm thick and placing foil between them 812
or wrapping tightly with stretch
Veat Beef Cubes In small pieces 8-12
ea
Products Boiled meat By packaging in small pieces in a refrigerator bag 8-12
Mince Without seasoning, in flat bags 1-3
Offal (piece) In pieces 1-3
germgn ted sausage - It should be packaged even if it has casing. 1-3
alami
Jambon By placing foil between cut slices 2-3
Chicken and Turkey By wrapping in foil 4-6
Goose By wrapping in foil (portions should not exceed 2.5 kg) 4-6
Poultry and Duck By wrapping in foil (portions should not exceed 2.5 kg) 4-6
hunting anim- . By wrapping in foil (portions should not exceed 2.5 kg,
als Deer, Rabbit, Roe Deer and their bones should be separated) 6-8
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Longest stor-
Meat and Fish Preparation age time
(month)
Freshwater fish (Trout, 5
Carp, Crane, Catfish)
Lean fish (Sea bass, Turbot, 4.6
Fish and sea- Sole) After thoroughly cleaning the inside and scales, it should
food Fatty fish (Bonito, Mackerel, |be washed and dried, and the tail and head parts should
Bluefish, Red Mullet, An- be cut when necessary. 2-4
chovy)
Shellfish Cleaned and in bags 4-6
Caviar In its packaging, in an aluminium or plastic container 2-3
Longest
Fruits and Vegetables Preparation s_torage
time
(month)
String bean and Pole bean By shock boiling for 3 minutes after washing and cutting into small 10-13
pieces
Green pea By shock boiling for 2 minutes after shelling and washing 10-12
Cabbage By shock boiling for 1-2 minute(s) after cleaning 6-8
Carrot By shock boiling for 3-4 minutes after cleaning and cutting into slices 12
Pepper By boiling fqr 2-3 minutes after cutting the stem, dividing into two 8-10
and separating the seeds
Spinach By shock boiling for 2 minutes after washing and cleaning 6-9
Leek By shock boiling for 5 minutes after chopping 6-8
Cauliflower By shock boiling |nla little Iemoq watgr for 3-5 minutes after separat- 10-12
ing the leaves, cutting the core into pieces
Eggplant By shock boiling for 4 minutes after washing and cutting into 2cm 10-12
pieces
Squash By shock boiling for 2-3 minutes after washing and cutting into 2cm 8-10
pieces
Mushroom By lightly sauteing in oil and squeezing lemon on it 2-3
Comn By cleaning and packing in cob or granular 12
Apple and Pear By shock boiling for 2-3 minutes after peeling and slicing 8-10
Apricot and Peach Divide in half and extract the seeds 4-6
Strawberry and Raspberry By washing and shelling 8-12
Baked fruit By adding 10% sugar in the container 12
Plum, Cherry, Sour Cherry By washing and shelling the stalks 8-12
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Dairy Products Preparation Longest Storage Time Storage Conditions
(Month)
It can be left in its original pack-
. . - aging for short term storage. For
Cheese (except feta By placng fo"' thereb 6-8 long-term storage it should also
cheese) etween, in slices . L
be wrapped in aluminium or
plastic foil.
Butter, margarine In its own packaging 6 Inits own packaging or in plastic
containers

7.3 Reversing the Door Opening
Side

The door opening side of your refrigerator
can be reversed according to the place you
put it. When you need this, you should defin-
itely call the nearest Authorized Service.

7.4 Door Open Alert

An audible alert will be heard if the product's
door remains open for 1 minute. The audible
alert will stop when you close the cabinet
door or press any button on the display (if
available).

8 Maintenance and Cleaning

7.5 Replacing the lllumination
Lamp

Call the Authorized Service when the Bulb/
LED used for lighting in your refrigerator will
be replaced.

Lamp(s) used in this appliance cannot be
used for house lighting. Intended use of this
lamp is to help the user place food into the
refrigerator / freezer safely and comfortably.

WARNING:
Read the “Safety Instructions” sec-
tion first.

WARNING:
Unplug the refrigerator before clean-
ing it.

e Do not use sharp or abrasive tools to
clean the product. Do not use materials
such as household cleaning agents, soap,
detergents, gas, gasoline, thinner, alcohol,
wax, etc.

e The dust shall be removed from the ventil-
ation grill on the rear of the product at
least once a year (without opening the
cover). Clean the product with a dry cloth.

e Take care to keep water away from the
lamp's cover and other electrical parts.

e Clean the door with a damp cloth. Re-
move all contents to remove the door and
body racks. Remove the door racks by lift-
ing them upwards. Clean and dry the
shelves, then attach back in place by slid-
ing from above.

e Do not use chlorinated water or cleaning
products on the exterior surface and
chromecoated parts of the product. Chlor-
ine will cause rust on such metallic sur-
faces.

e Do not use sharp and abrasive tools,
soap, house cleaning materials, deter-
gents, gas, gasoline, varnish and similar
substances to prevent deformation of the
plastic part and removal of prints on the
part. Use warm water and a soft cloth for
cleaning, and then dry it.

e On the products without a No-Frost fea-
ture, water droplets and icing up to a
thickness of a finger may occur on the rear
wall of the freezer compartment. Do not
clean, and never apply oils or similar ma-
terials.

e Use a mildly dampened micro-fibre cloth
to clean the external surface of the
product. Sponges and other types of
cleaning clothes may cause scratches.

e To clean all removable components during
the cleaning of the interior surface of the
product, wash these components with a
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mild solution consisting of soap, water and
carbonate. Wash and dry thoroughly. Pre-
vent contact of water with illumination
components and the control panel.

CAUTION:
Do not use vinegar, rubbing alcohol
or other alcohol based cleaning

agents on any interior surface.

Stainless Steel External Surfaces

Use a non-abrasive stainless steel cleaning
agent and apply it with a soft lint-free cloth.
To polish, gently wipe the surface with a mi-
cro-fibre cloth dampened with water and use
dry polishing chamois. Always follow the
veins of the stainless steel.

9 Troubleshooting

Preventing Odours

The product is manufactured free of any

odorous materials. However, keeping the

food in inappropriate sections and improper
cleaning of internal surfaces may lead to
odours.

e To avoid this, clean the inside with carbon-
ated water every 15 days.

e Keep the foods in sealed holders, as mi-
cro-organisms arising from foods kept in
unsealed containers will cause bad odour.

e Do not keep expired and spoilt foods in
the refrigerator.

Protecting Plastic Surfaces

Qil spilled on plastic surfaces may damage
the surface and must be cleaned immedi-
ately with warm water.

Check this list before contacting the service.
Doing so will save you time and money. This
list includes frequent complaints that are not
related to faulty workmanship or materials.
Certain features mentioned herein may not
apply to your product.

The refrigerator is not working.

e The power plug is not fully settled. >>>
Plug it in to settle completely into the
socket.

e The fuse connected to the socket power-
ing the product or the main fuse is blown.
>>> Check the fuse.

Condensation on the side wall of the

cooler compartment (MULTI ZONE,

COOL CONTROL and FLEXI ZONE).

e The door is opened too frequently. >>>
Take care not to open the product's door
too frequently.

e The environment is too humid. >>> Do not
install the product in humid environments.

e Foods containing liquids are kept in un-
sealed holders. >>> Keep the foods con-
taining liquids in sealed holders.

e The product's door is left open. >>> Do
not keep the product's door open for long
periods.

e The thermostat is set to a very cool tem-
perature. >>> Set the thermostat to an
appropriate temperature.

Compressor is not working.

¢ |In case of sudden power failure or pulling
the power plug off and putting back on,
the gas pressure in the product's cooling
system is not balanced, which triggers the
compressor thermic safeguard. The
product will restart after approximately 6
minutes. If the product does not restart
after this period, contact the service.

e Defrosting is active. >>> This is normal for
a fully-automatic defrosting product. The
defrosting is carried out periodically.

e The product is not plugged in. >>> Make
sure the power cord is plugged in.

e The temperature setting is incorrect. >>>
Select the appropriate temperature set-
ting.

e The power is out. >>> The product will
continue to operate normally once the
power is restored.
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The refrigerator's operating noise is in-

creasing while in use.

e The product's operating performance may
vary depending on the ambient temperat-
ure variations. This is normal and not a
malfunction.

The refrigerator runs too often or for too

long.

e The new product may be larger than the
previous one. Larger products will run for
longer periods.

® The room temperature may be high. >>>
The product will normally run for long peri-
ods in higher room temperature.

e The product may have been recently
plugged in or a new food item is placed in-
side. >>> The product will take longer to
reach the set temperature when recently
plugged in or a new food item is placed in-
side. This is normal.

e Large quantities of hot food may have
been recently placed into the product.
>>> Do not place hot food into the
product.

* The doors were opened frequently or kept
open for long periods. >>> The warm air
moving inside will cause the product to run
longer. Do not open the doors too fre-
quently.

e The freezer or cooler door may be ajar.
>>> Check that the doors are fully closed.

e The product may be set to a temperature
that is too low. >>> Set the temperature to
a higher degree and wait for the product
to reach the adjusted temperature.

e The cooler or freezer door washer may be
dirty, worn out, broken or not properly
settled. >>> Clean or replace the gasket.
Damaged / torn door washer will cause
the product to run for longer periods to
preserve the current temperature.

The freezer temperature is very low, but

the cooler temperature is adequate.

e The freezer compartment temperature is
set to a very low degree. >>> Set the
freezer compartment temperature to a
higher degree and check again.

The cooler temperature is very low, but

the freezer temperature is adequate.

e The cooler compartment temperature is
set to a very low degree. >>> Set the
cooler compartment temperature to a
higher degree and check again.

The food items kept in cooler compart-

ment drawers are frozen.

e The cooler compartment temperature is
set to a very low degree. >>> Set the
cooler compartment temperature to a
higher degree and check again.

The temperature in the cooler or the

freezer is too high.

e The cooler compartment temperature is
set to a very high degree. >>> Temperat-
ure setting of the cooler compartment has
an effect on the temperature in the freezer
compartment. Wait until the temperature
of relevant parts reach the sufficient level
by changing the temperature of cooler or
freezer compartments.

e The doors were opened frequently or kept
open for long periods. >>> Do not open
the doors too frequently.

e The door may be ajar. >>> Fully close the
door.

e The product may have been recently
plugged in or a new food item is placed in-
side. >>> This is normal. The product will
take longer to reach the set temperature
when recently plugged in or a new food
item is placed inside.

e Large quantities of hot food may have
been recently placed into the product.
>>> Do not place hot food into the
product.

Shaking or noise.

e The surface is not flat or durable >>> If the
product is shaking when moved slowly,
adjust the stands to balance the product.
Also make sure the ground is sufficiently
durable to bear the product.

e Any items placed on the product may
cause noise. >>> Remove any items
placed on the product.

e The product is making noise of liquid flow-
ing, spraying etc.
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e The product's operating principles involve
liquid and gas flows. >>> This is normal
and not a malfunction.

There is sound of wind blowing coming

from the product.

e The product uses a fan for the cooling
process. This is normal and not a malfunc-
tion.

There is condensation on the product's

internal walls.

¢ Hot or humid weather will increase icing
and condensation. This is normal and not
a malfunction.

e The doors were opened frequently or kept
open for long periods. >>> Do not open
the doors too frequently; if open, close the
door.

e The door may be ajar. >>> Fully close the
door.

There is condensation on the product's

exterior or between the doors.

e The ambient weather may be humid, this
is quite normal in humid weather. >>> The
condensation will dissipate when the hu-
midity is reduced.

The interior smells bad.

e The product is not cleaned regularly. >>>
Clean the interior regularly using sponge,
warm water and carbonated water.

e Certain holders and packaging materials
may cause odour. >>> Use holders and
packaging materials without free of odour.

e The foods were placed in unsealed hold-
ers. >>> Keep the foods in sealed holders.
Microorganisms may spread out of un-
sealed food items and cause bad odour.

DISCLAIMER / WARNING

e Remove any expired or spoilt foods from
the product.

The door is not closing.

e Food packages may be blocking the door.
>>> Relocate any items blocking the
doors.

e The product is not standing in full upright
position on the ground. >>> Adjust the
stands to balance the product.

® The surface is not flat or durable >>>
Make sure the surface is flat and suffi-
ciently durable to bear the product.

The crisper is jammed.

e The food items may be in contact with the

upper section of the drawer. >>> Reor-
ganize the food items in the drawer.

Temperature on the product surface.

e High temperature may be observed
between two doors, on the side panels
and on the rear grill area while your
product is operated. This is normal and it
does not require servicing.

Fan continues to operate when the door
is opened.

e Fan may continue to operate when the
freezer door is open.

WARNING: If the problem persists

A after following the instructions in this
section, contact your vendor or an
Authorized Service. Do not try to re-
pair the product. This is normal.

Some (simple) failures can be adequately
handled by the end-user without any safety
issue or unsafe use arising, provided that
they are carried out within the limits and in
accordance with the following instructions
(see the “Self-Repair” section).

Therefore, unless otherwise authorized in the
“Self-Repair” section below, repairs shall be
addressed to registered professional re-
pairers in order to avoid safety issues. A re-
gistered Professional repairer is a profes-
sional repairer that has been granted access
to the instructions and spare parts list of this
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product by the manufacturer according to
the methods described in legislative acts
pursuant to Directive 2009/125/EC.
However, only the service agent (i.e.au-
thorized professional repairers) that you
can reach through the phone number
given in the user manual/warranty card
or through your authorized dealer may
provide service under the guarantee
terms. Therefore, please be advised that
repairs by professional repairers (who
are not authorized by) Beko shall void
the guarantee.

Self-Repair

Self-repair can be done by the end-user with
regard to the following spare parts:door
handles,door hinges, trays, baskets and
door gaskets (an updated list is also avail-
able support.beko.com as of 1st March
2021).

Moreover, to ensure product safety and to
prevent risk of serious injury, the mentioned
self-repair shall be done following the in-
structions in the user manual for selfrepair or
which are available in support.beko.com .
For your safety, unplug the product before
attempting any self-repair.

Repair and repair attempts by end-users for
parts not included in such list and/or not fol-
lowing the instructions in the user manuals
for self-repair or which are available in sup-
port.beko.com, might give raise to safety is-
sues not attributable to Beko, and will void
the warranty of the product.

Therefore, it is highly recommended that
end-users refrain from the attempt to carry
out repairs falling outside the mentioned list
of spare parts, contacting in such cases au-
thorized professional repairers or registered
professional repairers. On the contrary, such
attempts by end-users may cause safety is-
sues and damage the product and sub-
sequently cause fire, flood, electrocution and
serious personal injury to occur.

By way of example, but not limited to,the fol-
lowing repairs must be addressed to author-
ized professional repairers or registered pro-
fessional repairers:compressor, cooling cir-
cuit, main board,inverter board, display
board, etc.

The manufacturer/seller cannot be held liable
in any case where end-users do not comply
with the above.

The spare part availability of the refrigerator
that you purchased is 10 years.During this
period, original spare parts will be available
to operate the refrigerator properly

The minimum duration of guarantee of the
refrigerator that you purchased is 24
months.

This product is equipped with a lighting
source of the "G" energy class.

The lighting source in this product shall only
be replaced by Professional repairer.

See also
2 DISCLAIMER / WARNING [} 25]
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Premiérement veuillez lire ce manuel !

Cher client, chére cliente,

Veuillez lire ce manuel avant d'utiliser I'appareil.

Nous vous remercions d’avoir choisi ce Bekoproduit. Nous aimerions que vous obteniez une
efficacité optimale de ce produit de haute qualité qui a été fabriqué avec une technologie de
pointe. A cette fin, lisez attentivement ce manuel et toute autre documentation fournie avant
d'utiliser le produit et conservez-les comme référence.

Tenez compte de toutes les informations et de tous les avertissements figurant dans le ma-
nuel d’utilisation. De cette fagon, vous vous protégerez, vous et votre produit, contre les dan-
gers qui peuvent survenir.

Conservez le manuel d'utilisation. Joignez ce guide a I'unité si vous le remettez a quelqu’un
d’autre.

Les symboles suivants sont utilisés dans le manuel d’utilisation :

é Il s'agit d'un danger qui peut entrainer la mort ou des blessures.

@ Informations importantes ou conseils utiles sur le fonctionnement.

Lisez le manuel d’utilisation.

f Matériau combustible, mise en garde contre le risque d'incendie.

AVERTISSEMENT Un danger qui peut causer des dommages matériels au produit ou a son
environnement

mEEe
EN E HG 9 Les informations sur le modeéle, telles qu'elles sont enre-
(O] ]

gistrées dans la base de données des produits, peuvent
étre obtenues en accédant au site web suivant et en re-
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER — (*) | cherchant I'identifiant du modele (*) figurant sur I'étiquette

énergétique.
m ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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A 1 Consignes de sécurité

Cette section contient les ins-
tructions de sécurité néces-
saires a la prévention des
risques de dommage corporel
ou de dommage matériel.

Notre entreprise ne peut étre te-
nue pour responsable des dom-
mages qui peuvent se pro-
duisent si ces instructions ne
sont pas respectées.

Les opérations d’installation et
de réparation doivent étre effec-
tuées par un service agrée.
Utilisez uniguement des pieces
de rechange et des accessoires
d'origine.

Les pieces de rechange origi-
nales sont fournies pendant les
10 années suivant la date
d’achat de I'appareil.

Evitez de réparer ou de rempla-
cer tout composant de I'appa-
reil sauf si cela est clairement
spécifié dans le manuel d’utilisa-
tion.

Il ne faut pas effectuer de modi-
fications sur I'appareil.

A1.1

Ce produit ne convient pas a un
usage commercial et ne doit
pas étre utilisé autrement que

Intention d’utilisa-
tion

pour l'usage auquel il est desti-

né. Ce produit est congu pour

étre utilisé a I'intérieur, dans les
foyers et dans des endroits si-
milaires.

Par exemple ;

e cuisines du personnel des ma-
gasins, bureaux et autres envi-
ronnements professionnels,

¢ |es maisons de campagne,

¢ unités des hotels, motels ou
autres installations de repos
utilisées par les clients,

¢ hotels ou environnements si-
milaires,

e services de restauration et les
espaces semblables de vente
en gros.

Ces appareils ne doivent pas

étre utilisés dans des environne-

ments extérieurs ouverts ou cl6-
turés tels que les bateaux, bal-

Ccons ou terrasses. L'exposition

de I'appareil a la pluie, a la

neige, au soleil et au vent pre-
sente un risque d’incendie.
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1.2

A\

Sécurité des en-
fants, des per-
sonnes vulnérables
et des animaux do-
mestiques

e Cet appareil peut étre utilisé
par des enfants agés d’au
moins 8 ans, ainsi que par des
personnes avec des capacités
physiques, sensorielles ou
mentales réduites ou sans ex-
périence et connaissances, Si
elles sont supervisées ou ont
éte formées a I'utilisation sé-
curisée de 'appareil et com-
prennent les risques relatifs.

¢ | es enfants de 3 a 8 ans sont
autorisés a mettre les aliments
dans la glaciere et a les enle-
ver.

® | es produits électriques sont
dangereux pour les enfants et
les animaux domestiques. Les
enfants et les animaux domes-
tiques ne doivent pas jouer
avec le produit, ni grimper
dessus, niy entrer.

¢ | e nettoyage et I'entretien des
utilisateurs ne doivent pas étre
effectués par des enfants, sauf
s'ily a une personne qui les
surveille.

¢ Tenez les emballages hors de
la portée des enfants. Risque
de blessure et d’asphyxie .

Avant de vous débarrasser des
appareils usagés qui ne doivent
plus étre utilisés :

1. Débranchez le cordon d’ali-
mentation de la prise de
courant.

2. Coupez le cordon d’alimen-
tation et retirez-le de 'appa-
reil avec la prise.

3. Ne retirez pas les étageres et

les tiroirs de I'appareil pour

empécher les enfants d’y pé-
nétrer.

Démontage des portes.

5. Stockez I'appareil de fagon a
gviter qu’il se renverse.

6. Ne laissez pas les enfants
jouer avec un appareil usa-
ge.

¢ Ne jetez pas I'appareil en le

mettant au feu. Risque d’ex-
plosion.

¢ Si une serrure est disponible

dans la porte de I'appareil,
gardez la clé hors de la portée
des enfants.

A1 .3 Sécurité électrique

¢ || ne faut pas brancher le pro-
duit dans la prise de courant
pendant les opérations d'ins-
tallation, d'entretien, de net-
toyage, de réparation et de
transport.

e
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e Si le cable d’alimentation est
endommage, il doit étre rem-
placé par un service agrée uni-
quement pour éviter tout
risque qui pourrait survenir.

¢ Ne placez pas le céble d’ali-
mentation sous I'appareil ou a
I'arriere de celui-ci. Ne placez
aucun objet lourd sur le cable
d’alimentation. Le cable d’ali-
mentation ne doit pas étre
plié, écrasé et entrer en
contact avec une source de
chaleur.

¢ N'utilisez pas de rallonge, de
prise multiple ou d’adaptateur
pour faire fonctionner votre
appareil.

® | es prises multiples mobiles
ou les blocs d’alimentation
portatifs peuvent surchauffer
et causer un incendie. Par
conseéquent, aucune prise
multiple ne doit se trouver der-
riere ou a proximité de I'appa-
reil.

e | a prise doit étre facilement
accessible. Si cela n’est pas
possible, I'installation élec-
trique doit étre dotée d’un mé-
canisme conforme a la régle-
mentation en matiere d’électri-
cité et qui déconnecte toutes

les bornes du réseau (fusible,
interrupteur, commutateur
principal, etc.).

e Evitez de toucher le cordon
d’alimentation avec des mains
humides.

e | orsque vous débranchez
I’appareil, ne tenez pas le cor-
don d’alimentation, mais la
prise.

1.4 Seécurité de mani-
pulation

¢ Cet appareil est lourd, ne le
manipulez pas seul.

¢ | ors de la manipulation de
I'appareil, évitez de le tenir par
sa porte.

¢ \Veillez a ne pas endommager
le systeme de refroidissement
et les tuyaux lorsque vous ma-
nipulez I'appareil. Evitez de
faire fonctionner I'appareil si
les tuyaux sont endommagés
et contactez un service agrée.

1.5 Sdreté des installa-
tions

e Contactez le service agréé
pour l'installation de votre réfri-
gérateur. Pour préparer l'ins-
tallation du réfrigérateur, lisez
attentivement les instructions
du manuel d’utilisation et as-
surez-vous que les équipe-
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ments électriques et d’appro-
visionnement d’eau sont ins-
tallés convenablement. Si ce
n'est pas le cas, appelez un
électricien et un plombier pour
faire le nécessaire pour les
services publics. Le non-res-
pect de cette consigne peut
entrainer un choc électrique,
un incendie, des problemes
avec le produit ou des bles-
sures.

Vérifiez que 'appareil n’est
pas endommagé avant de
I'installer. N'installez pas I'ap-
pareil lorsqu’il est endomma-
ge.

Placez I'appareil sur une sur-
face plane et dure et équili-
brez-le avec les pieds ré-
glables. Sinon, le réfrigérateur
risque de se renverser et pro-
voquer des blessures.
Installez I'appareil dans un en-
droit sec et ventilé. Ne laissez
pas de tapis, de moqguettes ou
d’autres revétements de sol
similaires sous 'appareil. lls
peuvent entrainer un risque
d’incendie en raison d’une
ventilation inadéquate !
N’obstruez pas ou ne couvrez
pas les orifices de ventilation.
Sinon, la consommation
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d’énergie pourrait augmenter
et votre appareil pourrait étre
endommage.

Le produit ne doit pas étre
connecté a des systemes
d'alimentation tels que I'ali-
mentation solaire. Sinon, votre
produit peut étre endommagé
en raison de changements
soudains de tension !

Plus un réfrigérateur contient
de réfrigérant, plus grande doit
étre la piece d’installation.
Dans les tres petites pieces,
un mélange gaz-air inflam-
mable peut se produire en cas
de fuite de gaz dans le sys-
teme de refroidissement. Au
moins 1 m3 de volume est re-
quis pour chaque 8 grammes
de réfrigérant. La quantité de
réfrigérant disponible dans
votre appareil est indiquée sur
la plagque signalétique.

Le lieu d'installation du produit
ne doit pas étre expose a la
lumiere directe du soleil et ne
doit pas se trouver a proximité
d'une source de chaleur telle
qu'un poéle, un radiateur, etc.
Si vous ne pouvez pas empé-
cher l'installation du produit a
proximité d'une source de
chaleur, vous devez utiliser
une plaque isolante appropriée



et la distance minimale par ¢ Ne branchez pas I'appareil sur
rapport a la source de chaleur des prises desserrées, cas-

doit étre conforme aux spécifi- sées, sales, graisseuses ou
cations ci-dessous. qui sont sorties de leur loge-
— A au moins 30 cm des ment ou sur des prises pré-
sources de chaleur telles sentant un risque de contact
que les cuisiniéres, les ap- avec I'eau.
pare”s de Chauﬁage’ etc. ® Placez le cable d’alimentation

et les flexibles (si disponibles)
de I'appareil de sorte gu’ils ne
puissent pas provoquer de
risque de trébuchement.

¢ | a pénétration de I'humidité
dans les pieces sous tension
ou dans le cordon d'alimenta-
tion peut provoquer un court-
circuit. Par conséquent, n’utili-

plaque signalétique. La prise sez pas I'appareil dans des

de courant doit étre équipée environnements_ hu”}‘oles ou
d'un fusible de 10 & 16A. dans des endroits ou I'eau

peut éclabousser (p. ex. les
garages, les buanderies, etc.).
Lorsque le réfrigérateur est
mouillé par I’eau, débranchez-
le et contactez un service au-
torisé.

¢ Ne branchez jamais votre réfri-
gérateur sur des dispositifs
d’économie d’énergie. Ces
dispositifs peuvent étre dange-
reux pour I'appareil

— Et a au moins 5 cm des
fours électriques.

e \/otre produit a la classe de
protection .

¢ Branchez le produit dans une
prise avec mise a la terre
conforme aux valeurs de ten-
sion, de courant et de fré-
quence indiquées sur la

Notre entreprise ne sera pas
tenue responsable de tout
dommage résultant de I'utilisa-
tion de I'appareil sans prise de
mise a la terre ou branche-
ment électrique conforme aux
normes locales et nationales
en vigueur.

e Débranchez le cable d’alimen-
tation du réfrigérateur pendant
I'installation. Dans le cas
contraire, vous risquez de
vOus électrocuter et de vous
blesser !
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1.6 Sécurité de fonc-
tionnement

¢ N'utilisez jamais de solvants
chimiques sur le réfrigérateur.
Ces matériaux présentent un
risque d'explosion.

¢ En cas de panne de |'appareil,
débranchez-le et ne I'utilisez
pas avant sa réparation par le
service autorisé. Il existe un
risque d’électrocution !

¢ Ne placez pas une source de
flamme (p. ex. des bougies, ci-
garettes, etc.) sur I'appareil ou
a proximité de celui-ci.

¢ Ne montez pas sur I'appareil.
Risque de chute et de bles-
sure !

e N'endommagez pas les
tuyaux du systeme de refroi-
dissement avec des outils
tranchants et percants. Le ré-
frigérant qui s'échappe en cas
de perforation des tuyaux a
gaz, des tuyaux d’extension
ou des revétements de la sur-
face supérieure peut provo-
quer une irritation de la peau
et des liaisons oculaires.

¢ Ne placez pas et n'utilisez pas
d’appareils électriques a l'inté-
rieur du réfrigérateur/congéla-
teur, sauf avis contraire du fa-
bricant.

¢ Ne coincez pas les parties de
VOS mains ou de votre corps
sur les parties mobiles a l'inté-
rieur de |'appareil. Faites at-
tention a ne pas coincer vos
doigts entre le réfrigérateur et
sa porte. Soyez prudent
lorsque vous ouvrez ou fermez
la porte en présence des en-
fants.

¢ Ne mettez pas de creme gla-
cée, de glagons ou d'aliments
congelés dans votre bouche
immédiatement apres les avoir
sortis du congélateur. Risque
de gelure !

¢ Ne touchez pas les parois in-
térieures, les parties métal-
liques du congélateur ou les
aliments conservés dans le
congélateur avec les mains
mouillées. Risque de gelure !

¢ Ne placez pas de canettes de
soda ou de bouteilles conte-
nant des liquides pouvant étre
congelés dans le comparti-
ment congélateur. Les ca-
nettes ou les bouteilles
peuvent exploser. Risque de
blessures et de dommages
matériels !

¢ N'utilisez pas ou ne placez

pas de matériaux sensibles a
la température tels que des
aérosols inflammables, des
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objets inflammables, de la
glace seche ou d'autres
agents chimiques a proximité
du réfrigérateur. Risque d'in-
cendie ou d'explosion !

Ne stockez pas de matieres
explosives telles que des aéro-
sols contenant des matériaux
inflammables a l'intérieur de
I'appareil.

Ne placez pas de canettes
contenant des liquides sur
I'appareil. L'éclaboussure
d'eau sur une piece électrique
peut entrainer un risque
d'électrocution ou d'incendie.
Cet appareil n'est pas destiné
au stockage et au refroidisse-
ment de médicaments, de
plasma sanguin, de prépara-
tions de laboratoire ou de ma-
tériaux et produits similaires
qui sont soumis a la directive
sur les produits médicaux.

Si I'appareil est utilisé a
d’autres fins que celles pour
lesquelles il a éte congu, il
peut endommager ou détério-
rer les produits qu'il contient.
Si votre réfrigérateur est équi-
pé d'un voyant lumineux bleu,
ne contemplez pas le voyant
lumineux avec des instruments
optiques. Ne fixez pas directe-
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ment la lumiere LED a UV pen-
dant une longue période, car
les rayons ultraviolets peuvent
entrainer la fatigue oculaire.

Ne remplissez pas I'appareil
de nourriture dépassant sa ca-
pacité. Des blessures ou des
dégats peuvent survenir au
cas ou le contenu du réfrigéra-
teur tombe lorsque la porte est
ouverte. Des problemes simi-
laires peuvent survenir lors-
qu’un obijet est placé sur I'ap-
pareil.

Pour éviter tout risque de bles-
Sures, rassurez-vous que vous
avez retiré toute la glace ou
toute I'eau qui auraient pu se
verser au sol.

Changez I'emplacement des
casiers/porte-bouteilles sur la
porte de votre réfrigérateur
uniguement lorsqu'ils sont
vides. Risque de blessures !
Ne placez aucun objet qui
pourrait tomber ou basculer
sur 'appareil. Ces objets
peuvent tomber lors de |'ou-
verture ou de la fermeture de
la porte, et causer des bles-
sures et/ou des dégats mate-
riels.



¢ Ne frappez ni n’exercez au-
CUNE Pression excessive sur
les surfaces en verre. Le verre
brisé peut causer des bles-
sures et/ou des degats mate-
riels.

¢ | e systeme de refroidissement

de votre produit contient du
réfrigérant R600a Le type de
réfrigérant utilisé dans le pro-
duit est spécifié sur la plaque
signalétique. Ce gaz est in-
flammable. Par conséquent,
veillez a ne pas endommager
le systeme de refroidissement
et les tuyaux pendant I'utilisa-
tion de I'appareil. Si les tuyaux
sont endommageés :

1. Ne touchez pas I'appareil ni
le cable d’alimentation,

2. Maintenez I'appareil €loigné
des sources potentielles
d’incendie qui pourraient
causer I'incendie de I'appa-
reil,

3. Aérez la zone ou I'appareil
est placé, - N'utilisez pas de
ventilateur,

4. Contactez un centre de ser-
vice agrée.

5. Sil'appareil est endommagé
et que vous observez une
fuite de gaz, éloignez-vous

du gaz. Le gaz peut causer
des gelures lorsqu’il entre en
contact avec votre peau.

1.7 Sécurité du sto-
ckage des aliments

Veuillez préter attention aux
avertissements suivants afin
d'éviter la détérioration des ali-
ments :

e | aisser les portes ouvertes
pendant une longue période
peut entrainer une augmenta-
tion de la température a l'inté-
rieur du produit.

¢ Nettoyez régulierement les
systemes de drainage acces-
sibles en contact avec les ali-
ments.

¢ Nettoyez les réservoirs d'eau
qui n‘ont pas éteé utilisés pen-
dant 48 heures et les sys-
temes d'alimentation en eau
qui n'ont pas été utilisés pen-
dant plus de 5 jours.

e Conservez les produits de
viande et de poisson crus
dans des compartiments ap-
propriés a l'intérieur de I'appa-
reil. Ainsi, ils ne coulent pas
sur les autres aliments et
n'entre pas en contact avec
eux.

¢ | es compartiments de congé-
lation a deux étoiles per-
mettent de conserver les ali-
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ments pré-cuisinés, de prépa-
rer et de conserver la glace et
la creme glacee.

¢ | es compartiments a une,
deux et trois étoiles ne
conviennent pas a la congéla-
tion des aliments frais.

e Si le produit réfrigérant est res-
té vide pendant une longue
période, éteignez le produit,
dégivrez, nettoyez et séchez le
produit afin de protéger le boi-
tier de I'appareil.

1.8 Sécurité relative a
I’entretien et au
nettoyage

¢ Ne tirez pas sur la poignée de
la porte si vous devez dépla-
cer I'appareil pour le nettoyer.
La poignée peut causer des
blessures si vous la tirez trop
fort.

¢ Ne nettoyez pas I'appareil en
pulvérisant ou en versant de
I'eau dessus et a l'intérieur.
Risque de choc électrique et
d'incendie.

e | ors du nettoyage de I'appa-
reil, n'utilisez pas d'outils tran-
chants et abrasifs ni de pro-

duits de nettoyage ménagers,
de détergents, d'essence, de
diluant, d'alcool, de vernis et
de substances similaires. Utili-
sez des produits de nettoyage
et d’entretien qui ne sont pas
nocifs pour les aliments uni-
quement a l'intérieur de I'ap-
pareil.

¢ N'utilisez jamais de vapeur ou
de matériel de nettoyage a va-
peur pour nettoyer I'appareil et
faire fondre la glace qui s’y
trouve. Lorsque la vapeur
entre en contact avec les
zones sensibles de votre réfri-
gérateur, elle peut provoquer
un court-circuit ou un choc
électrique.

¢ \/eillez a éloigner I'eau des cir-
cuits électroniques ou de
I'éclairage de I'appareil.

e Utilisez un torchon propre et
SeC pour essuyer la poussiere
ou les corps étrangers sur les
extrémités des fiches. N'utili-
sez pas de torchon humide ou
mouillé pour nettoyer la fiche.
Ceci, pour éviter tout risque
d'incendie ou de choc élec-
trique.
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2 Instructions environnementales

2.1 Conformité avec la directive
DEEE et élimination des dé-
chets

appropriée des appareils usagés permet de
prévenir les conséquences négatives poten-
tielles pour I'environnement et la santé hu-
maine.

Cet appareil est conforme a la
directive DEEE de I'Union euro-
péenne (2012/19/UE). Le pro-
duit possede un symbole de
classification attribué aux dé-
chets d’équipements électriques
et électroniques (DEEE).

Ce symbole indique que cet appareil ne doit
pas étre mis au rebut avec les ordures mé-
nageres a la fin de sa durée de vie. Les ap-
pareils usagés doivent étre retournés au
point de collecte officiel pour le recyclage
des dispositifs électriques et électroniques.
Pour trouver ces systemes de collecte,
veuillez contacter les autorités locales ou le
détaillant a I'endroit ou I'appareil a été ache-
té. Chaque ménage joue un réle important
dans la récupération et le recyclage des
vieux appareils ménagers. La mise au rebut

Conformité a la directive RoHS

Votre appareil est conforme a la directive
RoHS de I'Union européenne (2011/65/UE).
Il ne comporte pas de matériaux dangereux
et interdits mentionnés dans la directive.

Informations sur I'emballage
@ Les matériaux d’emballage de cet
appareil sont fabriqués a partir de
matériaux recyclables, conformé-
ment a nos réglementations natio-
nales en matiere d’environnement.
Ne mettez pas les matériaux d'em-
ballage au rebut avec les ordures
ménageres et d'autres déchets. Ap-
portez-les aux points de collecte des
matériaux d’emballage désignés par

les autorités locales.

FR /37



3 Votre congélateur

W <

1 étageres de porte réglables
3 Pieds réglables
5 Etagere en verre réglable
*En option : Les illustrations présentées

dans ce manuel d’utilisation sont schéma-
tiques et peuvent ne pas correspondre exac-

4 Installation

2 Indicateur électronique
4 Compartiment de congélation
6 Verre éclairé
tement a votre produit. Si votre appareil ne

présente pas les parties citées, alors I'infor-
mation s’applique a d’autres modeles.

Lisez d'abord la section « Instruc-
tions de sécurité » |

4.1 Lieu idéal d’installation

Contactez le service agréé pour l'installation
de votre réfrigérateur. Pour préparer I'instal-
lation du réfrigérateur, lisez attentivement les
instructions du manuel d’utilisation et assu-

rez-vous que les équipements électriques et
d’approvisionnement d’eau sont installés
convenablement. Si ce n'est pas le cas, ap-
pelez un électricien et un plombier pour faire
le nécessaire pour les services publics.
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AVERTISSEMENT :
Le fabricant ne sera pas tenu res-
ponsable en cas de problemes cau-
sés par des travaux effectués par
des personnes non autorisées.

AVERTISSEMENT :
Débranchez le cable d’alimentation
du réfrigérateur pendant I'installa-
tion. Le non-respect de cette
consigne peut entrainer la mort ou
des blessures graves !

AVERTISSEMENT :
A Si le cadre de la porte est trop étroit

pour laisser passer |'appareil, retirez

la porte et faites passer I'appareil sur
les cbtés ; si cela ne fonctionne pas,
contactez le service agrée.

surface arriere de I'appareil et les murs de
la piece. L’espace prévu a I'arriere est im-
portant pour le fonctionnement efficace de
I'appareil.

4.2 Branchement électrique

Ne branchez pas le réfrigérateur sur
une rallonge ou une multiprise.

Les cables d'alimentation endom-
magés doivent étre remplacés par le
service agrée.

Lorsque deux réfrigérateurs sont ins-
tallés cote a cote, laissez au moins

4 cm de distance entre les deux ap-

pareils

e Placez I'appareil sur une surface plane
pour éviter les vibrations.

e Placez le produit a 30 cm du chauffage,
de la cuisiniere et des autres sources de
chaleur similaires et a au moins 5 cm des
fours électriques.

e N'exposez pas le produit directement a lu-

miére du soleil et ne le laissez pas dans

des environnements humides.

Votre produit nécessite une circulation

d’air adéquate pour pouvoir fonctionner

efficacement. S'il est placé dans une al-
cdve, n'oubliez pas de laisser un espace
d’au moins 5 cm entre I'appareil, le pla-
fond, la paroi arriére et les parois latérales.

Vérifiez que I'élément de protection d’es-

pace de la fagade arriere est présent a son

emplacement (au cas ou il est fourni avec

I'appareil).

Si I'élément n’est pas disponible, perdu ou

tombé, positionnez I'appareil de maniere a

laisser un espace d’au moins 5 cm entre la

e Notre entreprise ne sera pas tenue res-
ponsable de tout dommage résultant de
I'utilisation de I'appareil sans prise de mise
a la terre ou branchement électrique
conforme a la norme nationale en vigueur.

e Gardez la fiche du céble d'alimentation a
portée de main apres l'installation.

e N'utilisez pas de fiche multigroupe avec ou
sans rallonge entre la prise murale et le ré-
frigérateur.

4.3 Fixation des cales en plastique

Utilisez les cales en plastiques fournies avec
le réfrigérateur pour maintenir une circulation
d’air suffisante entre le réfrigérateur et le
mur.

1. Pour fixer les cales, retirez les vis du ré-
frigérateur et utilisez celles fournies avec
les cales.

2. Fixez 2 cales en plastique sur le cou-
vercle de ventilation tel qu'illustré par
l'image.
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4.4 Réglages des pieds avant

Si 'appareil n’est pas équilibré, réglez les
pieds avant en les tournant vers la gauche
ou la droite.

5 Préparation

" W

4.5 Attention aux surfaces chaudes

Les parois latérales de votre produit sont
équipées de tuyaux de refroidissement pour
ameéliorer le systeme de refroidissement. Un
fluide a haute pression peut s'écouler a tra-
vers ces surfaces, et provoquer des surfaces
chaudes sur les parois latérales. C'est nor-
mal et cela ne nécessite pas d'entretien.
Faites attention lorsque vous contactez ces
zones.

Lisez d'abord la section « Instruc-
tions de sécurité » |

5.1 Moyens d’économiser I’énergie

Il est dangereux de connecter I'ap-
pareil aux systéemes électroniques
d’économie d’énergie, ils pourraient
'endommager.

e Cet appareil de réfrigération n’est pas
congu pour étre utilisé comme un appareil
encastré.

¢ Ne laissez pas la porte du réfrigérateur ou-
verte longtemps.

e Ne conservez pas des aliments ou des
boissons chaud(e)s dans le réfrigérateur.

e Ne surchargez pas le réfrigérateur, I'obs-
truction du flux d’air interne réduira la ca-
pacité de réfrigération.

¢ Afin de charger la quantité maximale d’ali-
ments dans le compartiment congélateur,
vous devez retirer les tiroirs supérieurs et
placer les aliments sur les clayettes métal-

liqgues/en verre. Les informations sur le vo-

lume net et la consommation d’énergie

déclarées sur I'étiquette énergétique de
votre réfrigérateur ont été testées en sor-
tant les tiroirs supérieurs du compartiment
réfrigérateur et le bac a glagons, que 'on
peut facilement retirer a la main.

Il est fortement recommandé d'utiliser le ti-

roir du bas pour le rangement.

Selon les caractéristiques de I'appareil, le

dégivrage des aliments congelés dans le

compartiment réfrigérateur assurera I'éco-
nomie d’énergie et la préservation de la
qualité des aliments.

e Veuillez-vous assurer que les aliments ne
sont pas en contact direct avec le capteur
de température du compartiment réfrigéra-
teur décrit ci-apres.

e | es aliments sont stockés a I'aide des ti-
roirs du compartiment réfrigéré afin de ga-
rantir une économie d'énergie et de proté-
ger les aliments dans de meilleures condi-
tions.
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¢ |es emballages de denrées alimentaires
ne doivent pas étre en contact direct avec
le capteur de température situé dans le
compartiment de congélation.

e £n cas de contact avec le capteur, la
consommation d'énergie de I'appareil peut
augmenter

5.2 Premiére utilisation

Avant d’utiliser votre réfrigérateur, assurez-
vous que les installations nécessaires sont
conformes aux instructions des sections

« Instructions en matiere de sécurité et d’en-

vironnement » et « Installation ».

e | aissez I'appareil fonctionner a vide pen-
dant 6 heures, et ne I'ouvrez pas sauf en
cas de nécessité absolue.

e | e changement de température causé par
I'ouverture et la fermeture de la porte pen-
dant I'utilisation du produit peut normale-
ment entrainer la formation de condensa-
tion sur les tablettes de la porte/du corps
et sur les verres placés dans I'appareil.

Pour certains modeéles, le panneau

@ indicateur s’éteint automatiquement
1 minute apres la fermeture des
portes. Il s’active a nouveau a I'ou-
verture de la porte ou lorsque vous
appuyez sur n'importe quelle
touche.

Un son retentit a I'activation du com-
@ presseur. Il est normal que I'appareil

fasse du bruit méme si le compres-

seur ne fonctionne pas, car du fluide

et du gaz peuvent étre comprimés
dans le systeme de refroidissement.

Il est normal que les bords avant du
réfrigérateur soient chauds. Ces par-

ties doivent en principe étre chaudes

afin d'éviter la condensation.

6 Fonctionnement de appareil

5.3 Classe climatique et définitions

Veuillez vous référer a la classe climatique fi-
gurant sur la plague signalétique de votre
appareil. L'une des informations suivantes
s'applique a votre appareil selon la classe
climatique.

e SN : Climat tempéré a long terme : Ce dis-
positif de refroidissement est congu pour
étre utilisé a une température ambiante
comprise entre 10 °C et 32 °C.

e N: Climat tempéré : Ce dispositif de refroi-
dissement est congu pour étre utilisé a
une température ambiante comprise entre
16°C et 32 °C.

e ST : Climat subtropical : Ce dispositif de
refroidissement est congu pour étre utilisé
a une température ambiante comprise
entre 16°C et 38°C.

e T: Climat tropical : Ce dispositif de refroi-
dissement est congu pour étre utilisé a
une température ambiante comprise entre
16°C et 43°C.

tions de sécurité » |

f Lisez d'abord la section « Instruc-

e |l ne faut pas utiliser d'outils mécaniques
ou autres que les recommandations du fa-
bricant pour accélérer I'opération de dé-
congélation.

e Evitez d'utiliser des parties de votre réfri-
gérateur, telles que la porte ou les tiroirs,
comme support ou comme marchepied.
Cela peut faire trébucher le produit ou en-
dommager ses composants.

e | e produit ne doit étre utilisé que pour la
conservation des aliments.

e Fermez le robinet d'eau si vous vous ab-
sentez de chez vous (par exemple, en va-
cances) et que vous n'utilisez pas le distri-
buteur d'eau ou le distributeur de glace
pendant une longue période. Dans le cas
contraire, des fuites d'eau peuvent se pro-
duire.
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Interruption du programme e Attendez que la glace fonde, nettoyez I'in-

e Sivous n'avez pas l'intention d'utiliser le térieur et laissez-le sécher, laissez les
produit pendant une longue période, dé- portes ouvertes pour éviter d'endomma-
branchez-le de la prise de courant. ger les plastiques intérieurs de la carrosse-

e Enlevez la nourriture pour éviter les rie.
odeurs.

7 Utilisation de votre appareil

7.1 Panneau de controle du produit

-20

-l J/
2 1
1 Clé de congélation rapide 2 Indicateur de condition d’erreur

3 * Clé de réglage de la température du
compartiment congélateur

Lisez d’abord la section « Instruc- *En option: Les fonctions indiquées sont fa-
A tions de sécurité ». cultatives, il peut y avoir des différences de
forme et d’emplacement au niveau des fonc-

Les fonctions sonores et visuelles dudit pan-  tions indiquées sur I'indicateur de votre ap-
neau vous aident a utiliser votre réfrigérateur.  pareil.
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1. Touche de gel rapide %ﬂ)

Dés que vous appuyez sur la touche d’arrét
rapide, le voyant LED de la touche s’allume
et la fonction d’arrét rapide est activée. La
température du compartiment congélateur
est réglée sur -27 °C. Appuyez a nouveau
sur la touche pour annuler la fonction. La
fonction de congélation rapide est automati-
quement annulée apres un certain temps.
Pour congeler une grande partie d’aliments
frais, appuyez sur la touche de congélation
rapide avant de mettre les aliments dans le
compartiment congélateur.

2. Indicateur de condition d’erreur!

Cet indicateur doit étre activé lorsque votre
réfrigérateur ne peut pas assurer un refroi-
dissement adéquat ou en cas d’erreur de
capteur. Un point d’exclamation peut étre af-
fiché lorsque vous chargez des aliments
chauds dans le compartiment de congéla-
tion ou que vous gardez la porte ouverte
pendant une longue période. Il ne s’agit pas
d’un défaut, cet avertissement disparait
lorsque 'aliment est refroidi ou lorsqu’on ap-
puie sur une touche quelconque.

3. Clé de réglage de la température du

compartiment Congélateur el |

Le réglage de la température est effectué
pour le compartiment de congélation. Ap-
puyez sur la touche pour régler la tempéra-
ture du compartiment congélateur a des va-
leurs de -18 °C, -20 °C, -22 °C, -24 °C.

7.2 Congélation des aliments frais

e | es aliments a congeler doivent étre divi-
sés en portions en fonction de la taille a
consommer, et congelés dans des embal-
lages séparés. De cette fagon, il convient
d’éviter une recongélation de tous les ali-
ments apres décongélation.

e Afin de préserver au maximum la valeur
nutritionnelle, I'arbme et la couleur des ali-
ments, les légumes doivent étre bouillis
pendant une courte durée avant d’étre
congelés. (L’ébullition n’est pas nécessaire
pour les aliments tels que le concombre, le

persil). Le temps de cuisson des légumes

ainsi congelés est réduit d’un tiers par rap-

port a celui des légumes frais.

Pour prolonger la durée de conservation

des aliments surgelés, les légumes bouillis

doivent d’abord étre filtrés, puis emballés
hermétiguement comme tous les autres
types d’aliments.

Les aliments ne doivent pas étre placés

dans le compartiment congélateur sans

emballage.

e | e matériau d’emballage des aliments a
stocker doit étre étanche a I'air, épais et
durable et ne doit pas étre sensible au
froid et a I’numidité. Dans le cas contraire,
les aliments durcis par la congélation
risquent de percer I'emballage. Il est éga-
lement important de fermer correctement
I’emballage afin de conserver les aliments
en toute sécurité.

Les types d’emballage suivants sont ap-
propriés pour congeler les aliments :
Sac en polyéthylene, papier d’aluminium,
film plastique, sacs sous vide et récipients
de stockage résistants au froid avec bou-
chons.

L’utilisation des types d’emballage sui-
vants n’est pas recommandée pour la
congélation des aliments :

Papier d’emballage, papier parchemin, cello-
phane (papier gélatineux), sac poubelle, sacs
usages et sacs a provisions.

e | es aliments chauds ne doivent pas étre
placés dans le compartiment congélateur
sans étre refroidis.

Lorsque vous placez des aliments frais
non congelés dans le compartiment
congélateur, veillez a ce qu’ils n’entrent
pas en contact avec les aliments conge-
Iés. Les éléments de refroidissement
(PCM) peuvent étre placés sur I'étagere si-
tuée juste en dessous de I'étagere de
congélation rapide pour éviter qu’ils ne se
réchauffent.

Ne placez pas d’autres aliments dans le
congélateur pendant le temps de congéla-
tion (24 heures).
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e Placez vos aliments sur les étagéres ou les
supports de congélation en les répartis-
sant de maniere a ce qu’ils ne soient pas a
I'étroit (il est recommandé que les embal-
lages ne soient pas en contact les uns
avec les autres).

e |es aliments congelés doivent étre
consommeés immeédiatement apres leur
décongélation et ne doivent jamais étre re-
congelés.

e Ne bloquez pas les orifices de ventilation
en placant vos aliments congelés devant
ces orifices de ventilation situés sur la sur-
face arriere.

e Nous vous recommandons d’apposer une
étiquette sur I'emballage et d’y inscrire le
nom des aliments contenus et le temps de
congélation.

Aliments adaptés a la congélation :
Poissons et fruits de mer, viandes rouges et
blanches, volailles, légumes, fruits, épices
herbacées, produits laitiers (tels que fro-
mage, beurre et yaourt égoutté), patisseries,
plats cuisings, plats de pommes de terre,
soufflés et desserts.

Aliments non adaptés a la congélation :

Yaourt, lait caillé, creme, mayonnaise, salade

frisée, radis rouge, raisins, tous les fruits
(comme la pomme, les poires et les péches).
e Pour que les aliments soient congelés ra-
pidement et efficacement, il ne convient de
respecter les quantités maximales sui-
vantes spécifiées par emballage.
— Fruits et légumes, 0,5 a 1 kg
— Viande, 1 a2 1,5 kg

e Une petite quantité d’aliments (2 kg maxi-
mum) peut également étre congelée sans
utilisation de la fonction de congélation ra-
pide.

Pour obtenir le meilleur résultat, respectez

les instructions suivantes :

1. Activez la fonction de congélation rapide
24 heures avant de placer vos aliments
frais dans le congélateur.

2. 24 heures apres avoir appuyé sur le
bouton, placez d’abord les aliments que
vous souhaitez congeler sur I'étagere

supérieure a forte capacité de congéla-
tion. Placez vos aliments restants, le cas
échéant, dans la partie la plus a droite
de la deuxieme étagere.

3. Lafonction de congélation rapide se
désactive automatiquement au bout de
52 heures.

4. Ne congelez pas une quantité trop im-
portante d’aliments a la fois. Dans un
délai de 24 heures, cet appareil peut
congeler la quantité maximale d’aliments
spécifiee comme « Capacité de congé-
lation ... kg/24 heures » sur son éti-
quette type. Il n’est pas pratique de
mettre plus d’aliments décongelés/frais
que la quantité indiquée sur I'étiquette
dans le compartiment congélateur.

e \/ous pouvez consulter les tableaux Viande
et poisson, Légumes et fruits, Produits lai-
tiers pour placer et conserver vos aliments
dans le congélateur.

Conseils pour la conservation des ali-

ments congelés

e | orsque vous achetez vos aliments
congelés, assurez-vous qu’ils sont conge-
lés a des températures appropriées et que
leurs emballages ne sont pas déchirés.

e Placez le plus t6t possible les paquets
dans le compartiment congélateur apres
leur achat.

e Assurez-vous que la date de péremption
indiquée sur 'emballage n’est pas dépas-
sée avant de consommer les plats prépa-
rés emballés et préts a la consommation
que vous retirez du compartiment congé-
lateur.

Dégivrage

La glace dans les compartiments de congé-
lation est automatiquement décongelée.
Détails du congélateur

La norme EN 62552 exige (selon des condi-
tions de mesure spécifiques) qu’au moins
4,5 kg d’aliments pour chaque 100 litres du
volume du compartiment du congélateur
soient congelés a 25 °C de température am-
biante en 24 heures.
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Décongélation des aliments congelés e Sivous remarquez de I'humidité et un

En fonction de la diversité des aliments et de gonflement anormal de I'emballage des

la finalité, vous pouvez choisir entre les op- aliments congelés, cela signifie qu’ils ont

tions de décongélation suivantes : probablement été stockés dans des

e A température ambiante (pour maintenir la conditions inappropriges et que leur
qualité de I'aliment, il n’est pas trés appro- contenu s’est détérioré. Ne consommez
pri¢ de le décongeler en le laissant a tem- pas ces aliments sans verification.
pérature ambiante pendant une longue e Etant donné que le godt de certaines
période) épices contenues dans les plats cuisinés

e Dans le réfrigérateur peut changer lorsqu’ils sont exposeés a

e Dans le four électrique (dans les modéles des conditions de stockage a long terme,
avec ou sans ventilateur) vous devez moins épicer vos aliments a

e Dans le four & micro-ondes congeler ou les épices souhaitées doivent

ATTENTION ! étre ajoutées aux aliments aprées le pro-

. , ) . cessus de décongélation.
e Ne mettez jamais de boissons acides en 9

bouteilles ou canettes en verre dans votre
congélateur en raison du risque d’explo-
sion.

Réglages de température recommandés

Réglage du compartiment

" Remarques
congélateur

-20 °C Ce réglage de température est recommandé par défaut.

Ces réglages sont recommandés lorsque la température ambiante est supérieure a
-21,-22,-23 oru-24°C 30° C ou lorsque vous pensez que le réfrigérateur n’est pas assez frais en raison
de I'ouverture et de la fermeture fréquentes de la porte.

Est utilisée lorsque vous voulez congeler vos aliments pendant une courte période.
Il est recommandé de I'utiliser pour protéger la qualité de vos aliments frais. Vous
n’avez pas besoin d'utiliser la fonction de congélation rapide lorsque vous conser-
vez vos aliments congelés. Vous n’avez pas besoin d’utiliser la fonction de congé-
lation rapide pour congeler une petite quantité d’aliments frais, jusqu’a 2 kg par
jour.

Congélation rapide
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Temps de

Viande et poisson Préparation stockage le
plus long
(mois)
En les coupant a 2 cm d’épaisseur et en les séparant par
Steak une feuille d’aluminium ou en les enveloppant herméti- 6-8
quement avec du papier étirable.
En emballant les morceaux de viande dans un sac réfri-
Roti gérant ou en les enveloppant hermétiquement avec du 6-8
papier étirable.
Cubes En petites portions 6-8
Veau u petites port
N En séparant les tranches coupées par une feuille d’alumi-
escalopes, cote- | . S .
nium ou en les enveloppant individuellement avec papier 6-8
lettes "
étirable.
En séparant les morceaux de viande par une feuille d’alu-
Cotelettes minium ou en les enveloppant individuellement avec pa- 4-8
pier étirable.
En emballant les morceaux de viande dans un sac réfri-
Roti gérant ou en les enveloppant hermétiquement avec du 4-8
Mouton papier étirable.
En emballant la viande hachée dans un sac réfrigérant ou
Cubes en les enveloppant hermétiquement avec du papier éti- 4-8
rable.
En emballant les morceaux de viande dans un sac réfri-
Roti gérant ou en les enveloppant hermétiqguement avec du 8-12
papier étirable.
Produits a En les coupant a 2 cm d’épaisseur et en les séparant par
base de Steak une feuille d’aluminium ou en les enveloppant herméti- 8-12
viande Patte quement avec du papier étirable.
Cubes En petites portions 8-12
Viande bouillie En 'emballant en petites portions dans un sac réfrigérant 8-12
Hacher Sans assaisonnement, dans des sachets plats 1-3
Abats (piece) En pieces 1-3
iei{umsse fermentée - Sala- | &0 it tre emballée, méme si elle est dans une boite. 1-3
Jambon Eq placant une feuille d’aluminium entre les tranches cou- 5.3
pées
Poulet et dinde En I'enveloppant dans une feuille d’aluminium 4-6
. En les emballant dans une feuille d’aluminium (les por-
Oie : ) . 4-6
tions ne doivent pas dépasser 2,5 kg)
) | canard En les emballant dans une feuille d’aluminium (les por- 46
Volaille et ani- tions ne doivent pas dépasser 2,5 kg)
maux de : ; —
chasse En les emballant dans une feuille d’aluminium (les por-
Cerf, Lapin, Chevreuil tions ne doivent pas dépasser 2,5 kg et les os doivent 6-8
étre séparés)
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Temps de
Viande et poisson Préparation stockage le
plus long
(mois)
Poissons d’eau douce
(truite, carpe, grue, poisson- 2
chat)
Poisson maigre (Bar, Tur- 46
bot, Sole) Apres avoir soigneusement nettoyé I'intérieur et les
fljgifssggsr:;r Poissons gras (Bonito, Ma- ef:anlgs, ]' faut Ig laver, le sécher et couper la queue et la
quereau, Poisson bleu, t6te sinecessare. 2-4
Rouget, Anchois)
Mollusques Nettoyés et dans des sachets 4-6
Caviar Dans sqn emballage, dans un récipient en aluminium ou o3
en plastique
Temps de
Fruits et Iégumes Préparation stockage
le plus long
(mois)
Haricots verts et haricots grim- Par ébullition-choc pendant 3 minutes apres avoir été lavés et cou- 10-13
pants pés en petits morceaux.
Petit pois Par ébullition-choc pendant 2 minutes aprées décorticage et lavage. 10-12
Choux Par ébullition-choc pendant 1 a 2 minute(s) apres le nettoyage 6-8
Carotte Par epulhhon—choc pendant 3 a 4 minutes aprés avoir été nettoyés et 12
coupés en tranches.
. En faisant bouillir pendant 2 a 3 minutes apres avoir coupé la tige, en
Poivre L . ) 8-10
la divisant en deux et en séparant les graines.
Epinards Par ébullition-choc pendant 2 minutes apres lavage et nettoyage 6-9
Poireaux Par ébullition-choc pendant 5 minutes aprées hachage 6-8
En les faisant bouillir dans une petite quantité d’eau citronnée pen-
Chou-fleur dant 3 a 5 minutes aprés avoir séparé les feuilles et coupé le cosur 10-12
en morceaux
Aubergines Pr?lr ébullition-choc pendant 4 minutes apres avoir été laves et cou- 10-12
pés en morceaux de 2 cm.
Par ébullition-choc pendant 2 - -3 minutes aprés avoir été lavés et
Courges ) 8-10
coupés en morceaux de 2 cm.
Champignons En les faisant légérement sauter dans I'huile et pressant du citron 0.3
dessus.
Malis Par nettoyage et conditionnement en épi ou en granulés 12
Pormme et poire Par ebul!|t|on—choc pendant 2 a 3 minutes aprés les avoir épluchées 8-10
et coupées en tranches.
Abricot et péche Divisez de moitié et retirez les grains 4-6
Fraise et framboise Par lavage et décorticage 8-12
Fruits cuits En ajoutant 10 % de sucre dans le récipient 12
Prune, cerise, griotte En lavant et en égrenant les tiges 8-12

FR /47




Produits laitiers Préparation

Temps de stockage le

Conditions de stockage
plus long (Mois)

En placant une feuille
d’aluminium entre les
tranches coupées

Fromage (sauf feta)

Il est possible de le laisser dans
son emballage d’origine pour un
stockage a court terme. Pour un
6-8 stockage a long terme, il doit éga-
lement étre enveloppé dans une
feuille d’aluminium ou en plas-
tique.

Dans son propre embal-

Beurre, margarine
lage

Dans son propre emballage ou
dans des récipients en plastique

7.3 Inversion du cé6té d'ouverture
de la porte

Le coté d'ouverture de la porte de votre réfri-
gérateur peut étre inversé en fonction de
I'endroit ot vous le placez. En cas de be-
soin, vous devez absolument appeler le ser-
vice agrée le plus proche.

7.4 Alerte de porte ouverte

Un signal sonore est émis si la porte de I'ap-
pareil reste ouverte pendant 1 minute.
L"alerte sonore s'arréte lorsque vous fermez
la porte de I'armoire ou appuyez sur n'im-
porte quel bouton de I'écran (si disponible).

8 Entretien et nettoyage

7.5 Remplacement de la lampe
d'éclairage
Appelez le service autorisé lorsque I'am-
poule/LED utilisée pour I'éclairage de votre
réfrigérateur doit étre remplacée.
La ou les lampes utilisées dans cet appareil
ne peuvent pas étre utilisées pour I'éclairage
de la maison. L'objectif de cette lampe est
d'aider I'utilisateur a placer les aliments dans
le réfrigérateur/congélateur de maniére sCre
et confortable.

AVERTISSEMENT :
Lisez d’abord la section « Instruc-
tions de sécurité ».

AVERTISSEMENT :
Débranchez le réfrigérateur avant le
nettoyage.

e N'utilisez pas des objets pointus ou des
produits de nettoyage abrasifs pour net-
toyer I'appareil. Il ne faut pas utiliser de
matériaux tels que des produits d’entretien
ménager, du savon, des détergents, du
gaz, de I'essence, un diluant, de I'alcool,
de la cire, etc.

e | a poussiere doit étre enlevée de la grille
de ventilation située a I'arriere du produit
au moins une fois par an (sans ouvrir le
couvercle). Nettoyez I'appareil avec un
chiffon humide.

e \eillez a ne pas mouiller le logement de la
lampe ainsi que d'autres composants
électriques.

Nettoyez la porte avec un chiffon humide.
Retirez tout le contenu pour enlever la
porte et les supports de carrosserie. Reti-
rez les supports de porte en les soulevant
vers le haut. Nettoyez et séchez les éta-
geres, puis refixez-les en les faisant glisser
a partir du haut.

e N'utilisez pas d’eau contenant du chlore,
ou des produits de nettoyage pour les sur-
faces externes et les pieces chromées de
I'appareil. Le chlore entraine la corrosion
de ce type de surfaces métalliques.

Il ne faut pas utiliser d'outils tranchants et
abrasifs, de savon, de produits d'entretien
ménager, de détergents, de gaz, d'es-
sence, de vernis et de substances simi-
laires pour empécher la déformation de la
piece en plastique et I'élimination des em-
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preintes sur la piece. Utilisez de I'eau
chaude et un chiffon doux pour le net-
toyage, puis séchez-le.

e Sur les produits sans fonction « No-

Frost », des gouttelettes d’eau et un givre
pouvant atteindre I'épaisseur d’un doigt
peuvent se former sur la paroi arriére du
compartiment congélateur. Ne nettoyez
pas et n'appliquez jamais d'huiles ou de
produits similaires.

e Utilisez un chiffon en microfibres légere-
ment humidifié pour nettoyer la surface ex-
térieure du produit. Les éponges et autres
types de vétements de nettoyage peuvent
provoquer des éraflures.

e Afin de nettoyer tous les composants
amovibles pendant le nettoyage de la sur-
face intérieure du produit, il faut laver ces
composants avec une solution douce
composée de savon, d’eau et de carbo-
nate. Lavez et séchez soigneusement. Evi-
tez le contact de I'eau avec les compo-
sants d'éclairage et le panneau de
contrble.

ATTENTION :
N’utilisez pas de vinaigre, d’alcool a
friction ni de produits nettoyants a
base d’alcool sur les surfaces inté-
rieures.

9 Dépannage

Surfaces extérieures en acier inoxydable
Utilisez un produit de nettoyage non abrasif
pour I'acier inoxydable et appliquez-le avec
un chiffon doux non pelucheux. Pour polir,
essuyez doucement la surface avec un chif-
fon en microfibres humidifié a I'eau et utilisez
une peau de chamois seche. Suivez toujours
les veines de I'acier inoxydable.

Prévention des odeurs

A sa sortie d'usine, cet appareil ne contient

aucun matériau odorant. Cependant, la

conservation des aliments dans des sections
inappropriées et le mauvais nettoyage de
l'intérieur peuvent donner lieu aux mauvaises
odeurs.

e Pour éviter cela, nettoyez I'intérieur a I'aide
de carbonate dissout dans I'eau tous les
15 jours.

e Conservez les aliments dans des réci-
pients scellés, car les micro-organismes
provenant des aliments conservés dans
des récipients non scellés provoquent une
mauvaise odeur.

¢ Ne conservez pas d'aliments périmés ou
avariés dans le réfrigérateur.

Protection des surfaces en plastique

Si de I'huile se répand sur les surfaces en

plastique, il faut immédiatement les nettoyer

avec de |'eau tiede, sinon elles seront en-
dommageées.

Vérifiez la liste suivante avant de contacter le
service apres-vente. Cela devrait vous éviter
de perdre du temps et de I'argent. Cette liste
répertorie les plaintes fréquentes ne prove-
nant pas de vices de fabrication ou des dé-
fauts de pieces. Certaines fonctionnalités
mentionnées dans ce manuel peuvent ne
pas exister sur votre modele.

Le réfrigérateur ne fonctionne pas.

e |a fiche électrique n'est pas correctement
insérée. >>> Branchez-la en I'enfongant
compléetement dans la prise.

e | e fusible branché a la prise qui alimente
I'appareil ou le fusible principal est grillé.
>>> Vérifiez les fusibles.

Condensation sur la paroi latérale du
congélateur (MULTI ZONE, COOL,
CONTROL et FLEXI ZONE).

e | a porte a été ouverte trop fréquemment
>>> Evitez d’ouvrir trop fréquemment la
porte de I'appareil.

e | 'environnement est trop humide. >>>
N'installez pas I'appareil dans des endroits
humides.

e | es aliments contenant des liquides sont
conservés dans des récipients non fer-
més. >>> Conservez ces aliments dans
des emballages scellés.

e | a porte de I'appareil est restée ouverte.
>>> Ne laissez pas la porte de I'appareil
ouverte longtemps.
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e | e thermostat est réglé sur une tempéra-
ture tres froide. >>> Réglez le thermostat
a la température appropriée.

Le compresseur ne fonctionne pas.

e £n cas de coupure soudaine de courant
ou de débranchement intempestif, la pres-
sion du gaz dans le systeme de réfrigéra-
tion de I'appareil n'est pas équilibrée, ce
qui déclenche la fonction de conservation
thermique du compresseur. L'appareil se
remet en marche au bout de 6 minutes
environ. Dans le cas contraire, veuillez
contacter le service de maintenance.

e | e dégivrage est actif. >>> Ce processus
est normal pour un appareil a dégivrage
completement automatique. Le dégivrage
se déclenche périodiquement.

e | ’appareil n’est pas branché. >>> Vérifiez
que le cordon d’alimentation est branché.

e | e réglage de la température est incorrect.
>>> Sélectionnez le réglage de tempéra-
ture approprié.

e Absence d'énergie électrique. >>> Le pro-
duit continuera a fonctionner normalement
une fois le courant rétabli.

Le bruit du réfrigérateur en fonctionne-

ment s’accroit pendant son utilisation.

e Le rendement de I'appareil en fonctionne-
ment peut varier en fonction des fluctua-
tions de la température ambiante. Ceci est
normal et ne constitue pas un dysfonction-
nement.

Le réfrigérateur fonctionne fréquem-

ment ou pendant de longues périodes.

e || se peut que le nouvel appareil soit plus
grand que I'ancien. Les appareils plus
grands fonctionnent plus longtemps.

e La température de la piece est peut-étre
trop élevée. >>> Il est normal que I'appa-
reil fonctionne plus longtemps quand la
température de la piece est élevée.

e | ’appareil vient peut-étre d’étre branché
ou chargé de nouvelles denrées alimen-
taires. >>> L'appareil met plus longtemps
a atteindre la température réglée s'il vient
d'étre branché ou récemment rempli de
denrées. C’est normal.

Il est possible que des quantités impor-
tantes d'aliments chauds aient été récem-
ment placées dans I'appareil. >>> Ne
mettez pas d’aliments chauds a I'intérieur
de I'appareil.

e | es portes étaient ouvertes fréequemment
ou sont restées longtemps ouvertes. >>>
L’air chaud qui se déplace a I'intérieur per-
met a I'appareil de fonctionner plus long-
temps. N’ouvrez pas les portes trop fré-
quemment.

Il est possible que la porte du congélateur
soit entrouverte. >>> Vérifiez que les
portes sont complétement fermées.
L’appareil peut étre réglé a une tempéra-
ture trop basse. >>> Réglez la tempéra-
ture a un degré supérieur et attendez que
I'appareil atteigne la nouvelle température.
Le joint de la porte du congélateur peut
étre sale, usé, cassé, ou mal positionné.
>>> Nettoyez ou remplacez le joint d'étan-
chéité. Sile joint du congélateur est en-
dommagé ou arraché, I'appareil prendra
plus longtemps a conserver la température
actuelle.

La température du congélateur est trés
basse, alors que celle du réfrigérateur
est appropriée.

e | a température du compartiment congéla-
teur est tres basse. >>> Réglez la tempé-
rature du compartiment congélateur a un
degré supérieur et vérifiez a nouveau.

La température du réfrigérateur est trés
basse, alors que celle du congélateur
est appropriée.

e | atempérature du compartiment réfrigéra-
teur est trés basse. >>> Réglez la tempé-
rature du compartiment de refroidissment
a un degré supérieur et vérifiez a nouveau.

Les aliments conservés dans le compar-

timent réfrigérateur sont congelés.

e La température du compartiment réfrigéra-
teur est trés basse. >>> Réglez la tempé-
rature du compartiment de refroidissment
a un degré supérieur et vérifiez a nouveau.
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La température du compartiment réfri-

gérateur ou congélateur est trés élevée.

e | a température du compartiment réfrigéra-
teur est réglée a un degré tres élevé. >>>
Le réglage de la température du comparti-
ment réfrigérateur a une incidence sur la
température du compartiment congéla-
teur. Attendez jusqu’a ce que la tempéra-
ture des pieces correspondantes atteigne
le niveau d’efficacité requis en changeant
la température des compartiments réfrigé-
rateur ou congélateur.

e | es portes étaient ouvertes fréquemment
ou sont restées longtemps ouvertes. >>>
N’ouvrez pas les portes trop fréquem-
ment.

e La porte peut étre entrouverte. >>> Fer-
mez complétement la porte.

e | ’appareil vient peut-étre d’étre branché
ou chargé de nouvelles denrées alimen-
taires. >>> Cela est normal. L’appareil met
plus longtemps a atteindre la température
réglée s’il vient d’étre branché ou récem-
ment rempli de denrées.

e |l est possible que des quantités impor-
tantes d'aliments chauds aient été récem-
ment placées dans I'appareil. >>> Ne
mettez pas d’aliments chauds a I'intérieur
de l'appareil.

En cas de vibrations ou de bruits.

e | a surface n'est pas plate ou durable >>>
Si I'appareil balance lorsqu’il est déplace
doucement, ajustez les supports afin de le
remettre en équilibre. Assurez-vous égale-
ment que le sol est assez solide pour sup-
porter |'appareil.

e Les éléments placés sur I'appareil peuvent
étre a I'origine du bruit. >>> Retirez tous
les éléments placés sur I'appareil.

e | ’appareil émet un bruit d'écoulement de
liquide ou de pulvérisation, etc.

¢ Les principes de fonctionnement de I'ap-
pareil impliquent des écoulements de li-
quides et des émissions de gaz. >>> Ceci
est normal et ne constitue pas un dysfonc-
tionnement.

L'appareil émet un sifflement.

e | 'appareil effectue le refroidissement a
I'aide d'un ventilateur. Ceci est normal et
ne constitue pas un dysfonctionnement.

Il y a de la condensation sur les parois

internes de l'appareil.

e Un climat chaud ou humide accélere le
processus de givrage et de condensation.
Ceci est normal et ne constitue pas un
dysfonctionnement.

e Les portes étaient ouvertes fréquemment
ou sont restées longtemps ouvertes. >>>
N'ouvrez pas les portes trop fréquem-
ment ; fermez-les lorsqu'elles sont ou-
vertes.

e La porte peut étre entrouverte. >>> Fer-
mez completement la porte.

Il'y a de la condensation sur les parois
externes ou entre les portes de I'appa-
reil.

e |l se peut que le climat ambiant soit hu-
mide, auquel cas cela est normal. >>> La
condensation se dissipera lorsque I'humi-
dité sera réduite.

Présence d'une odeur désagréable dans

I'appareil.

e | 'appareil n'est pas nettoyé régulierement.
>>> Nettoyez régulierement I'intérieur a
I'aide d’une éponge, de I'eau tiede et du
carbonate dissout dans I'eau.

e Certains récipients et matériaux d'embal-
lage sont peut-étre a I'origine des mau-
vaises odeurs. >>> Utilisez des récipients
et des emballages exempts de toute
odeur.

e | es aliments étaient placés dans des réci-
pients ouverts. >>> Conservez les ali-
ments dans des récipients fermés. Des
micro-organismes peuvent se proliférer
dans des récipients non fermés et émettre
de mauvaises odeurs.

e Retirez tous les aliments périmés ou ava-
riés de I'appareil.

La porte ne se ferme pas.

e | es paquets d'aliments peuvent bloquer la
porte. >>> Déplacez tout ce qui bloque les
portes.
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e | 'appareil ne se tient pas parfaitement
droit sur le sol. >>> Ajustez les supports
afin de remettre I'appareil en équilibre.

e | a surface n'est pas plane ou durable >>>
Assurez-vous que la surface est plane et
suffisamment durable pour supporter le
produit.

Le bac a légumes est bloqué.

e || est possible que les aliments soient en
contact avec la section supérieure du bac.
>>> Reclassez les aliments dans le bac.

Température a la surface de I'appareil.

e Une température élevée peut étre obser-
vée entre deux portes, sur les panneaux
latéraux et sur la zone du gril arriere
lorsque votre produit est utilisé. C'est nor-
mal et cela ne nécessite pas d'entretien.

Le ventilateur continue de fonctionner

lorsque la porte est ouverte.

e | e ventilateur peut continuer a fonctionner
lorsque la porte du congélateur est ou-
verte.

AVERTISSEMENT : Si le probléeme
persiste méme apres observation
des instructions contenues dans
cette partie, contactez votre fournis-
Seur ou un service de maintenance
agréé. N'essayez pas de réparer
vous-méme |'appareil. C’est normal.

CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE / AVERTISSEMENT

Certaines défaillances (simples) peuvent étre
traitées de maniere adéquate par I'utilisateur
final sans qu’aucun probleme de sécurité ou
d’utilisation dangereuse ne survienne, a
condition gu’elles soient effectuées dans les
limites et conformément aux instructions sui-
vantes (voir la section « Auto-réparation »).
Par conséquent, sauf autorisation contraire
dans la section « Auto-réparation » ci-des-
sous, adressez-vous a des réparateurs pro-
fessionnels agréés pour toutes réparations
afin d’éviter des problemes de sécurité. Un
réparateur professionnel agréé est une per-
sonne a qui le fabricant a donné acceés aux
instructions et a la liste des pieces déta-
chées de ce produit selon les méthodes dé-
crites dans les actes législatifs en application
de la directive 2009/125/CE

Toutefois, seul ’'agent de service (c’est-
a-dire les réparateurs professionnels
agréés) que vous pouvez joindre au nu-
meéro de téléphone indiqué dans le ma-
nuel d’utilisation/la carte de garantie ou
par I'intermédiaire de votre fournisseur
agréé peut fournir un service conformé-
ment aux conditions de garantie. Par
conséquent, veuillez noter que les répa-
rations effectuées par des réparateurs

professionnels (qui ne sont pas autori-
sés par) Beko Marka annulent la garan-
tie.

Auto-réparation

|’auto-réparation peut étre effectuée par
I'utilisateur final en ce qui concerne les
pieces de rechange suivantes : poignées de
porte, charniéres de porte, plateaux, paniers
et joints de porte (une liste mise a jour est
€galement disponible sur support.beko.com
a partir du 1er mars 2021).

En outre, pour garantir la sécurité du produit
et éviter tout risque de blessure grave, ladite
auto-réparation doit étre effectuée en suivant
les instructions du manuel d’utilisation pour
I'auto-réparation ou celles disponibles sur
support.beko.com . Pour votre sécurité, dé-
branchez le produit avant de procéder a
toute auto-réparation.

Les réparations et tentatives de réparation
par les utilisateurs finaux pour des pieces ne
figurant pas dans cette liste et/ou ne suivant
pas les instructions des manuels d’utilisation
pour I'auto-réparation ou celles disponibles
sur support.beko.com, pourraient donner
lieu a des problemes de sécurité non impu-
tables a Beko, et annuleront la garantie du
produit.
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Il est donc fortement recommandé aux utili-
sateurs finaux de s’abstenir de tenter d’ef-
fectuer des réparations ne figurant pas sur la
liste des pieces de rechange mentionnée,
mais de contacter dans de tels cas des ré-
parateurs professionnels autorisés ou des
réparateurs professionnels agréés. Au
contraire, de telles tentatives de la part des
utilisateurs finaux peuvent causer des pro-
blemes de sécurité et endommager le pro-
duit et, par la suite, provoquer un incendie,
une inondation, une électrocution et des
blessures corporelles graves.

A titre d’exemple, mais sans s’y limiter, vous
devez vous adresser a des réparateurs pro-
fessionnels autorisés ou a des réparateurs
professionnels agréés pour les réparations
suivantes : compresseur, circuit de refroidis-
sement, carte meére, carte d’inverseur, pan-
neau d’affichage, etc.

Le fabricant/vendeur ne peut étre tenu res-
ponsable dans tous les cas ou les utilisa-
teurs finaux ne se conforment pas a ce qui
précede.

La disponibilité des pieces de rechange du
réfrigérateur que vous avez acheté est de 10
ans. Pendant cette période, les pieces de re-

change d'origine seront disponibles pour
faire fonctionner le réfrigérateur correcte-
ment.

La durée minimale de garantie du réfrigéra-
teur que vous avez acheté est de 24 mois.
Cet appareil est équipé d’une source d’éclai-
rage de classe énergétique « G ».

LLa source d’éclairage de cet appareil ne doit
étre remplacée que par des réparateurs pro-
fessionnels.

_ REPRISE A DEPOSER A DEPOSER
A LA LIVRAISON EN MAGASIN  EN DECHETERIE
e

Wou

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !

Cet appareil
et ses accessoires

se recyclent

Voir aussi

2 CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE /
AVERTISSEMENT [} 53]
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Va rugam ca mai intai sa cititi acest manual!

Stimate client/a

Va rugam sa cititi acest manual inainte de a utiliza produsul.

Va multumim ca ati ales acest Beko produs. Am dori sa obtineti eficienta optima din acest
produs de nalta calitate care a fost fabricat cu tehnologie de ultima generatie. Pentru a face
acest lucru, cititi cu atentie acest manual si orice alte documente furnizate, inainte de a utiliza
produsul si pastrati-l ca referinta.

Respectati toate informatiile si avertismentele din manualul de utilizare. In acest fel, va veti
proteja pe dumneavoastra si produsul dumneavoastra impotriva pericolelor care pot aparea.
Pastrati manualul de utilizare. Includeti acest manual impreuna cu unitatea daca o predati
altcuiva.

Urmatoarele simboluri sunt utilizate in manualul de utilizare:

Pericol care poate duce la deces sau vatamare.

Cititi manualul de utilizare.

@ Informatii importante sau sfaturi utile privind functionarea.

f Material combustibil, avertizare impotriva pericolului de incendiu.

NOTIFICARE Un pericol care poate provoca daune materiale produsului sau mediului
fnconjurator

E5E
EN E HG 9 = Informatiile despre model, asa cum sunt stocate in baza
r

de date despre produse, pot fi accesate pe urmatorul site

SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER—$ (*) g:ebr ;:;Liggnd identificatorul de model (*) aflat pe eticheta

m ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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A 1 Instructiuni de siguranta

Aceasta sectiune include
instructiunile de siguranta
necesare pentru a preveni riscul
de vatamare corporala sau
daunele materiale.

Compania noastra nu raspunde
de daunele care pot sa apara
daca aceste instructiuni nu sunt
respectate.

Operatiunile de instalare si
reparare trebuie sa fie realizate
intotdeauna de catre un service
autorizat.

Utilizati doar piese de schimb si
accesorii originale.

Piesele de schimb originale
pentru 10 ani, dupa data de
achizitie a produsului.

Nu reparati si nu inlocuiti nicio
componente a produsului, cu
exceptia cazului in care este
specificat In mod expres n
manualul de utilizare.

Nu efectuati nicio modificare
asupra produsului.

/\1.1

Acest produs nu este adecvat
pentru uzul comercial si nu
trebuie utilizat altfel decat pentru
utilizarea prevazuta. Acest

Utilizare destinata

produs este conceput pentru a
fi utilizat in spatii interioare, casa
si in locuri similare.

De exemplu:

* in bucatarile pentru personal
ale magazinelor, birourilor si in
alte medii de lucru,

e in ferme,

« in unitatile hotelurilor,
motelurilor sau in alte facilitati
de cazare care sunt folosite de
catre clienti,

« in hosteluri sau alte medii
similare,

¢ Pentru servicii de catering si
alte aplicatii non-retail similare.

Acest produs nu trebuie sa fie

folosit in medii deschise sau

externe inchise, precum nave,
balcoane sau terase. Expunerea
produsului la ploaie, zapada,
lumina soarelui si vant poate
cauza un risc de incendiu.

1.2

A\

Siguranta copiilor,
a persoanelor
vulnerabile si a
animalelor de
companie

¢ Acest produs poate sa fie
folosit de catre copiii in varsta
de cel putin 8 ani si de catre
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persoanele cu capacitati fizice,
senzoriale sau mentale
subdezvoltate sau lipsite de
experienta si cunostinte numai
daca sunt supravegheate sau
au fost instruite cu privire la
folosirea aparatului intr-un
mod sigur pentru produs siin
legatura cu pericolele
asociate.

e Copiii cu varste intre 3 si 8 ani
pot sa scoata si sa introduca
produse din/in frigider.

¢ Produsele electrice sunt
periculoase pentru copii Si
animalele de companie. Copiii
si animalele de companie nu
trebuie sa se joace cu, sa se
urce pe produs sau sa intre in
produs.

e Curatarea si intretinerea de
catre utilizator nu trebuie
efectuate de catre copii, cu
exceptia cazului in care exista
cineva care i supravegheaza.

¢ Tineti ambalajele departe de
copii. Risc de vatamare si
sufocare.

Inainte de a elimina produsele

vechi ce nu mai sunt folosite:

1. Scoateti stecherul cablului

de alimentare din priza de
perete.

2. Taiati cablul de alimentare si
indepartati-l de aparat,
impreuna cu stecarul.

3. Nu scoateti rafturile si

sertarele din produs pentru a

nu le permite copiilor sa intre

in acesta.

Scoateti usile.

5. Depozitati produsul astfel
incat sa nu poata sa se
rastoarne.

6. Nu permiteti copiilor sa se
joace cu produsul casat.

¢ Nu eliminati produsul

aruncandu-| pe foc. Risc de
explozie.

¢ Daca exista o incuietoare pe

usa produsului, nu lasati cheia
la indeméana copiilor.

A1 .3 Siguranta electrica

¢ Produsul nu trebuie conectat
la priza in timpul operatiunilor
de instalare, intretinere,
curatare, reparare si transport.

e in cazul in care cablul de
alimentare este deteriorat,
acesta trebuie sa fie inlocuit
numai de catre un service
autorizat, pentru a elimina
riscurile care pot sa apara.

¢ Nu strangeti cablul de
alimentare sub produs sau in
spatele produsului. Nu puneti
obiecte grele pe cablul de

e
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alimentare. Cablul de
alimentare nu trebuie indoit,
strivit si nu trebuie sa intre in
contact cu nicio sursa de
caldura.

¢ Nu folositi un prelungitor, un
triplu stecar sau un adaptor
pentru a utiliza produsul.

¢ Prizele multiple portabile sau
sursele de alimentare portabile
se pot supraincalzi, cauzand
un incendiu. De aceea, nu
pozitionati un triplu stecar in
spatele sau in apropierea
produsului.

* Priza trebuie sa fie usor
accesibila. Daca acest lucru
nu este posibil, un mecanism
ce respecta legislatia in
domeniul electricitatii si care
deconecteaza toate
conexiunile de la reteaua de
alimentare (siguranta,
comutator, comutator
principal etc.) trebuie sa existe
in instalatia electrica.

¢ Nu atingeti priza cu mainile
ude.

e Atunci cand decuplati
aparatul, nu tineti de cablul de
alimentare, ci de stecher.

1.4 Manevrareain
siguranta

e Acest produs este greu; nu il
manevrati singuri.

e in timp ce manevrati produsul,
nu 1l tineti de usa.

e in timp ce manevrati produsul,
aveti grija sa nu deteriorati
sistemul de racire si tevile. Nu
folositi produsul daca tevile
sunt deteriorate; contactati un
service autorizat.

A1 5

¢ Pentru instalarea produsului,
contactati un service autorizat.
Pentru a pregati produsul
pentru instalare, consultati
informatiile din manualul de
utilizare si asigurati-va ca
racordarea la utilitatile de apa
Si electricitate este conforma.
Daca nu este conforma,
contactati un electrician si un
instalator. in caz contrar pot
interveni situatii de
electrocutare, incendiu,
probleme cu produsul sau
vatamari.

¢ Verificati eventualele deteriorari
ale produsului inainte de
instalare. Inainte de a instala
produsul, verificati daca este
deteriorat.

Siguranta
instalatiei
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¢ Asezati produsul pe o
suprafata dreapta si rigida si
echilibrati-I de la piciorusele
reglabile. in caz contrar,
frigiderul poate sa se rastoarne
Si sa cauzeze vatamari.

e Produsul trebuie sa fie instalat
intr-un loc uscat si bine
ventilat. Sub produs, nu
trebuie sa existe mochete,
covoare sau alte articole de
acoperit pardoseala. Din
cauza ventilarii insuficiente,
acestea pot sa cauzeze un
incendiul

* Nu blocati si nu acoperiti
orificile de ventilare. In caz
contrar, consumul de putere
poate sa creasca, iar produsul
poate sa se defecteze.

¢ Produsul nu trebuie conectat
la sisteme de alimentare
precum sistemul de energie
solar&. In caz contrar,
produsul dumneavoastra
poate fi deteriorat din cauza
schimbarilor bruste de
tensiune!

e Cu cat mai mult agent frigorific
contine un frigider, cu atat mai
mare trebuie sa fie camera in
care se afld. in camerele foarte
mici, poate sa apara un
amestec de aer si gaz
inflamabil in cazul unei scurgeri

RO/ 59

de gaz din sistemul de racire.
Un volum de cel putin 1 m3
este necesar pentru fiecare 8
grame de agent frigorific.
Cantitatea disponibila in
produsul dumneavoastra este
specificata in eticheta de tip.
Locul de instalare a produsului
nu trebuie expus la lumina
directa a soarelui si nu trebuie
sa se afle in apropierea unei
surse de caldura, cum ar fi
soba, caloriferul etc. Daca nu
aveti alta posibilitate decat sa
instalati produsul in apropierea
unei surse de caldura, trebuie
sa utilizati o placa izolatoare
adecvata, iar distanta minima
pana la sursa de caldura va fi
cea specificata mai jos.

— Cel putin 30 cm de sursele
de caldura precum sobe,
unitati de incalzire si
radiatoare etc.,

— Si cel putin 5 cm de
cuptoarele electrice.

Produsul dumneavoastra are

clasa de protectie I.

Racordati produsul la o priza

legata la pamant ce respecta

valorile de tensiune, intensitate
si frecventa specificate in
eticheta de tip. Priza trebuie sa
aiba o siguranta de 10A —

16A. Firma noastra nu isi va



asuma responsabilitatea
pentru niciun fel de avarii
produse din cauza folosirii fara
impamantare sau conectare la
alimentare in conformitate cu
reglementarile olcale si
nationale.

e Cablul de alimentare al
produsului trebuie sa fie scos
din priza in timpul instalarii. in
caz contrar, pot sa apara
riscuri de electrocutare si
vatamare!

¢ Nu introduceti produsul in
prize desfacute, sparte,
murdare, unsuroase sau in
prize care au iesit din suporturi
sau socluri si exista riscul de
contact cu apa.

e Amplasati cablul de alimentare
si furtunurile produsului (daca
exista) astfel incat sa nu
produca un risc de
impiedicare.

e Patrunderea umiditatii in
piesele sub tensiune sau in
cablul de alimentare poate sa
cauzeze un scurtcircuit. De
aceea, nu folositi produsul in
medii umede sau in zone n
care apa poate sa fie
improscata (de exemplu, garaj,
spalatorie etc.). Daca frigiderul

este udat cu apa, scoateti-|
din priza si contactati un
service autorizat.

¢ Nu racordati niciodata
frigiderul la dispozitive de
economisire a energiei. Aceste
sisteme sunt daunatoare
pentru produs.

A1 .6

¢ Nu folositi niciodata solventi
chimici pe produs. Aceste
materiale prezinta un risc de
explozie.

e in cazul defectarii produsului,
scoateti-I din priza si nu il
utilizati pana cand nu este
reparat la un service autorizat.
Risc de electrocutare!

¢ Nu asezati 0 sursa de flacara
(de exemplu, lumanari, tigari
etc.) pe produs sau in
apropierea acestuia.

¢ Nu va urcati pe produs. Risc
de cadere si vatamare!

¢ Nu produceti stricaciuni tevilor
sistemului de racire folosind
instrumente ascutite si taioase.
Agentul frigorific care tasneste
in cazul strapungerii tevilor de
gaz, extensiilor tevilor sau
stratului de acoperire superior
poate sa cauzeze iritatii ale
pielii si vatamari ale ochilor.

Siguranta
functionala
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¢ Nu introduceti si nu utilizafi
aparate electrice in interiorul
frigiderelor/congelatoarelor
decét la recomandarea
producatorului.

¢ Aveti grija sa nu va prindeti
mainile sau alte membre in
piesele In miscare din interiorul
produsului. Aveti grija sa nu va
prindeti degetele intre frigider
si usa sa. Daca un copil se afla
in apropiere, aveti grija atunci
cand deschideti sau inchideti
usa.

¢ Nu introduceti in gura
inghetata, cuburi de gheata
sau alimentate congelate
imediat dupa ce le-ati scos din
congelator. Risc de degeraturil
¢ Nu atingeti cu mainile ude
peretii interiori, piesele din
metal ale congelatorului sau
alimentele din interiorul
congelatorului. Risc de
degeraturil

¢ Nu introduceti cutii cu sucuri
acidulate sau cutii si sticle ce
contin lichide care pot sa fie
congelate in compartimentul
de congelare. Cutiile sau
sticlele pot sa explodeze. Risc
de vatamare si daune
materiale!

¢ Nu folositi si nu amplasati
materiale sensibile la
temperatura, precum sprayuri
inflamabile, obiecte
inflamabile, zapada carbonica
sau alti agenti chimici, in
apropierea instalatiei frigorifice.
Risc de incendiu si explozie!

¢ Nu depozitati materiale
explozibile, precum cutiile cu
aerosoli cu materiale
inflamabile, in interiorul
produsului.

* Nu asezati pe produs cutii
care contin lichide. Stropirea
Cu apa a pieselor electrice
poate sa duca la riscuri de
electrocutare sau incendii.

e Acest produs nu este destinat
depozitarii si racirii
medicamentelor, plasmei din
sange, preparatelor de
laborator sau a altor materiale
si produse similare care fac
obiectul Directivei privind
produsele medicale.

¢ Daca produsul nu este folosit
conform scopului destinat,
poate sa produca daune sau
deteriorarea produselor
pastrate in interiorul sau.

¢ Daca frigiderul este prevazut
cu lumina albastra, nu priviti
aceasta lumina cu dispozitive
optice. Nu priviti direct spre
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ledul UV pentru o perioada
lunga de timp. Razele
ultraviolete pot sa afecteze
ochii.

¢ Alimentele din interiorul
produsului nu trebuie sa
depaseasca volumul
recomandat. Pot sa apara

¢ Nu loviti si nu exercitati o

presiune excesiva pe
suprafetele din sticla. Sticla
sparta poate sa cauzeze raniri
si/sau daune materiale.

e Sistemul de racire al

vatamari sau daune in cazul in

care continutul frigiderului
cade atunci cand usa este
deschisa. Probleme similare
pot sa apara de asemenea
atunci cand un obiect este
asezat pe produs.

e Asigurati-va ca ati indepartat

gheata sau apa care este

posibil sa fi cazut pe podea

pentru a preveni vatamarile.
e Schimbati pozitia rafturilor/

produsului dumneavoastra
contine agent frigorific R600a.
Tipul de agent frigorific utilizat

in produs este specificat in

2.

rafurilor pentru sticle de pe usa

frigiderului numai atunci cand
acestea sunt goale. Pericol de 3.

accidentare!

¢ Nu asezati obiecte care pot sa

cada/sa se rastoarne pe

produs. Aceste obiecte pot sa

cada atunci cand deschideti

sau inchideti usa si sa cauzeze

vatamari si/sau daune
materiale.
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eticheta de tip. Acest gaz este
inflamabil. De aceea, aveti grija
sa nu deteriorati sistemul de
racire si tevile in timp ce
utilizati produsul. in caz de
deteriorare a tevilor:

1.

Nu atingeti produsul sau
cablul de alimentare.

Tineti produsul la distanta de
potentialele surse de
incendiu care pot sa duca la
incendierea sa.

Ventilati zona in care se afla
produsul. Nu folositi un
ventilator.

Contactati un service
autorizat.

Daca produsul este
deteriorat si observati o
scurgere de gaze, pastrati
distanta fata de gaz. Daca
intra in contact cu pielea,
acesta poate sa cauzeze
degeraturi.



1.7 Siguranta
depozitarii
alimentelor

Va rugam sa acordati atentie

urmatoarelor avertismente

pentru a evita deteriorarea
alimentelor:

e | dsarea usilor deschise pentru
0 perioada lunga de timp
poate duce la cresterea
temperaturii din interiorul
produsului.

e Curatati in mod regulat
sistemele de drenaj accesibile
care au contact cu alimentele.

e Curatati rezervoarele de apa
care nu au fost folosite timp
de 48 de ore si sistemele de
apa alimentate de la retea care
nu au fost folosite de mai mult
de 5 zile.

¢ Puneti carnea cruda si
produsele din peste in
compartimente adecvate din
cadrul produsului. Astfel,
acestea nu picura si nu intra in
contact cu alte alimente.

e Compartimentele
congelatorului cu doua stele
sunt folosite pentru alimentele
preumplute, prepararea Si
depozitarea inghetatei si a
inghetata.

e Compartimentele cu una,
doua si trei stele nu sunt
adecvate pentru congelarea
alimentelor proaspete.

¢ Daca produsul de racire a fost
lasat gol pentru o pericada
lunga de timp, opriti produsul,
dezghetati-l, curatati-| si
uscati-l pentru a proteja
carcasa produsului.

1.8

A\

¢ Daca trebuie sa mutati
produsul pentru a-l curata, nu
trageti de manerul usii.
Manerul poate sa produca
vatamari daca este tras prea
tare.

¢ Nu curatati produsul
pulverizand sau turnand apa
pe produs si in interiorul
produsului. Risc de
electrocutare si incendiu.

e Cand curatati produsul, nu
utilizati unelte ascutite si
abrazive sau agenti de
curatare de uz casnic,
detergent, gaz, benzina,
diluant, alcool, lac si substante
similare. In interiorul produsului
utilizati numai agenti de
curatare si intretinere care nu
sunt toxici pentru alimente.

Siguranta legata de
intretinere si
curatare
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¢ Nu folositi aburi sau materiale
de curatare cu aburi pentru
curatarea produsului si topirea
ghetii din interiorul acestuia.
Aburul intra in contact cu
zonele sub tensiune din
frigider si poate sa duca la
electrocutari si scurtcircuite.

¢ Aveti grija ca apa sa nu intre in
circuitele electrice sau in
dispozitivele de iluminat ale
produsului.

2 Instructiuni privind mediul

e Folositi 0 laveta curata, uscata
pentru a sterge praful sau
materiile straine de pe polii
prizelor. Nu folositi o laveta
uda sau umeda pentru a
curata priza. In caz contrar,
pot sa apara pericole de
incendiu sau electrocutare.

2.1 Conformitatea cu Directiva
DEEE si eliminarea deseurilor

Acest produs este in
conformitate cu Directiva UE
privind DEEE (2012/19/UE).
Produsul este prevazut cu un
simbol de clasificare pentru
deseuri de echipamente
electrice si electronice (WEEE).
Acest simbolul indica faptul ca acest produs
nu trebuie eliminat cu alte deseuri domestice
la terminarea duratei sale de viata. Aparatul
uzat trebuie predat la punctul de colectare
oficial pentru reciclarea dispozitivelor
electrice si electronice. Pentru a gasi aceste
sisteme de colectare, contactati autoritatile
dvs. locale sau distribuitorul de unde a fost
achizitionat produsul. Fiecare gospodarie
joaca un rol important in recuperarea si
reciclarea aparatelor vechi. Eliminarea

corespunzatoare a aparatelor uzate
contribuie la prevenirea consecintelor
potential negative asupra mediului si sanatatii
umane.

Conformitatea cu Directiva RoHS
Produsul pe care I|-ati achizitionat este in
conformitate cu Directiva UE RoHS
(65/2011/UE). Acesta nu contine materiale
nocive si interzise specificate in Directiva.

Informatii despre ambalaj

@ Materialele de ambalare ale
produsului sunt fabricate din
materiale reciclabile Tn conformitate
cu Reglementarile nationale privind
mediul. Nu eliminati materialele de
ambalare impreuna cu deseurile
menajere sau alte deseuri. Predati-le
la punctele de colectare a
ambalajelor desemnate de

autoritatile locale.
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3 Congelatorul dvs

N
A

W <

1 Raft ajustabil usa

3 Picioare ajustabile

5 Ajustabile rafturi din sticla
*Optional: Cifrele din acest manual de

utilizare sunt schematice si s-ar putea sa nu
corespunda exact cu produsul dvs. Daca

4 Instalare

2 Indicator electric
4 Compartiment congelator
6 Geam lampa iluminare

produsul dumneavoastra nu contine
componentele relevante, informatiile se
refera la alte modele.

Cititi mai Intéi sectiunea ,Instructiuni
de siguranta”!

4.1 Locul potrivit pentru instalare

Pentru instalarea produsului, contactati un
service autorizat. Pentru a pregati produsul
pentru instalare, consultati informatiile din
manualul de utilizare si asigurati-va ca

racordarea la utilitatile de apa si electricitate
este conforma. Daca nu este conforma,
contactati un electrician si un instalator.

AVERTISMENT:
A Producétorul nu isi asuma nicio
responsabilitate pentru orice avarii
suferite de lucrarile efectuate de

persoane neautorizate.
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AVERTISMENT:
Cablul de alimentare al produsului
trebuie sa fie scos din priza in timpul
instaldrii. In caz contrar, exista
pericol de moarte sau de vatamare
graval

Cablul de alimentare deteriorat
trebuie nlocuit de un centru de
service autorizat.

Céand amplasati doua frigidere in
pozitie adiacentd, lasati o distanta de

AVERTISMENT:
Daca usa incaperii este prea ingusta
pentru a permite introducerea
produsului, demontati usa si rasuciti
produsul in lateral; daca acest lucru
nu functioneaza, contactati centrul
de service autorizat.

cel putin 4 cm intre cele doud unitati.

e Dispuneti produsul pe o suprafata plata
pentru a evita vibratiile.

e Asezati produsul la cel putin 30 cm fata de
plite, cuptor si surse similare de caldura si
la cel putin 5 cm fata de cuptoarele
electrice.

e Nu expuneti produsul la lumina directa a
soarelui si nu 1l pastrati in medii umede.

¢ Produsul dumneavoastra. necesita o
circulatie adecvata a aerului pentru a
functiona eficient. Daca produsul va fi
plasat intr-o nisa, nu uitati sa lasati o
distanta de cel putin 5 cm intre produs si
tavan, peretele din spate si peretii laterali.

e \erificati daca elementul de protectie a
spatiului la peretele din spate se afla in
locatia sa (daca este furnizat impreuna cu
produsul).

e Daca elementul nu este disponibil sau
daca este pierdut sau cazut, pozitionati
produsul astfel incat sa ramana o distanta
de cel putin 5 cm intre suprafata din spate
a produsului si peretii camerei. Spatiul din
spate este important pentru functionarea
eficienta a produsului.

4.2 Conexiunea electrica

Nu utilizati prelungitoare sau prize
multiple pentru alimentarea la
reteaua electrica.

e Firma noastra nu fsi va asuma
responsabilitatea pentru niciun fel de avarii
produse din cauza folosirii fara
fmpamantare sau conectare la alimentare
in conformitate cu reglementarile nationale.

e Cablul de alimentare trebuie sa fie usor
accesibil dupa instalare.

e Nu utilizati un stecher multigrup cu sau
fara cablu prelungitor intre priza de perete
si frigider.

4.3 Fixarea elementelor de fixare
de tip pana din plastic

Folositi penele de plastic furnizate impreuna
cu produsul pentru a asigura destul spatiu
pentru circulatia aerului intre produs si
perete.

1. Pentru a atasa penele, indepartati
suruburile de pe produs si folositi
suruburile oferite cu penele.

2. Atasati 2 pene de plastic de capacul de
ventilatie asa cum se vede in figura.

=

HT;
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4.4 Ajustarea picioarelor frontale

Daca produsul nu este echilibrat, ajustati
picioarele reglabile frontale rotind la dreapta
sau stanga.

el

5 Pregatirea

W

4.5 Avertisment de suprafata
fierbinte

Peretii laterali ai produsului dvs. sunt echipati
cu tevi de racire pentru a imbunatati sistemul
de racire. Lichidul de Tnalta presiune poate
curge prin aceste suprafete si poate cauza
suprafete fierbinti pe peretii laterali. Acest
lucru este normal si nu necesita reparatii.
Aveti grija cand intrati in contact cu aceste
zone.

Cititi mai Intéi sectiunea ,Instructiuni
de siguranta”!

5.1 Modalitati de reducere a
consumului de energie
electrica

Conectarea produsului la sisteme

A electronice de economisire a
energiei este daunatoare deoarece
poate afecta produsul.

e Acest aparat frigorific nu este destinat
utilizarii ca aparat incorporat.

e Nu lasati usa frigiderului deschisa perioade
indelungate de timp.

e Nu puneti mancare fierbinte sau bauturi in
frigider.

e Nu supraincarcati frigiderul; blocarea
circulatiei aerului din interior va reduce
capacitatea de racire.

e Pentru a incarca cantitatea maxima de
alimente in compartimentul de congelare
al frigiderului, sertarele superioare trebuie
scoase si alimentele trebuie asezate pe
rafturile metalice/de sticla. Informatiile
privind volumul net si consumul de energie
declarate pe eticheta energetica a
frigiderului dvs. au fost testate prin
scoaterea sertarelor superioare din
compartimentul de racire si a dozatorului
de gheata, care este usor de Indepartat
manual.

e Utilizarea sertarului inferior in timpul
incarcarii este recomandata cu tarie.

¢ In functie de caracteristicile produsului,
decongelarea alimentelor congelate in
compartimentul frigorific va asigura
economisirea energiei si va pastra calitatea
alimentelor.

e Asigurati-va ca alimentele nu intra in
contact cu senzorul de temperatura din
compartimentul frigorific descris mai jos.

e Alimentele se depoziteaza folosind
sertarele din compartimentul frigorific
pentru a asigura economisirea energiei si
pentru a proteja alimentele in conditii mai
bune.

e Ambalajele alimentare nu trebuie sa fie In
contact direct cu senzorul de temperatura
situat in compartimentul congelatorului.

e Daca sunt in contact cu senzorul,
consumul de energie al aparatului ar putea
creste.

5.2 Prima utilizare

Tnainte de utilizarea frigiderului, asigurati-va
ca ati realizat pregatirile necesare conform
instructiunilor din capitolele ,Instructiuni
privind siguranta si mediul” si ,Instalarea”.
e | asati frigiderul sa functioneze fara
alimente timp de 6 ore si nu deschideti
usa, decéat daca este absolut necesar.
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e Schimbarea de temperatura cauzata de
deschiderea si inchiderea usii in timpul
utilizarii produsului poate duce Th mod
normal la condens pe rafturile usii/corpului

si pe produsele de sticla plasate in produs.

Se va auzi un sunet cand

@ compresorul este cuplat. Este
normal ca produsul sa faca zgomot
chiar daca compresorul nu
functioneaza, deoarece lichidul si
gazul pot fi comprimate in sistemul

de racire.

Este normal ca marginile frontale ale
@ frigiderului sa fie calde. Aceste zone

sunt proiectate sa se incalzeasca

pentru impiedicarea condensului.

Pentru unele modele, panoul

@ indicator se opreste automat la 1
minut dupa ce usa este inchisa. Va fi
reactivat atunci cand usa este

deschisa sau daca este apasat
vreun buton.

6 Operarea produsului

5.3 Clasa climatica si definitii

Va rugam sa consultati Clasa Climatica de
pe placuta de identificare a aparatului. Una
dintre urmatoarele informatii este aplicabila
aparatului conform Clasei Climatice.

e SN: Clima temperata pe termen lung:
Aparatul de racire este proiectat pentru a fi
utilizat la temperaturi ambientale cuprinse
intre 10 °C si 32 °C.

e N: Clima temperata: Aparatul de racire

este proiectat pentru a fi utilizat la

temperaturi ambientale cuprinse intre
16°C si 32 °C.

ST: Clima subtropicala: Aparatul de racire

este proiectat pentru a fi utilizat la

temperaturi ambientale cuprinse intre
16°C si 38°C.

T: Clima tropicala: Aparatul de racire este

proiectat pentru a fi utilizat la temperaturi

ambientale cuprinse intre 16°C si 43°C.

Cititi mai Intéi sectiunea ,Instructiuni
de siguranta”!

¢ Nu utilizati unelte mecanice sau alte unelte
decét cele recomandate de producator
pentru a accelera operatiunea de
dezghetare.

e Nu folositi parti ale frigiderului, cum ar fi
usa sau sertarele, ca suport sau treapta.
Acest lucru poate duce la rasturnarea
produsului sau deteriorarea
componentelor sale.

e Produsul se utilizeaza numai pentru
depozitarea alimentelor.

Inchideti supapa de apa daca va veti afla

departe de casa (de exemplu, in vacantad)

si nu veti folosi icematic sau dozatorul de

apa pentru o perioad4 lunga de timp. Tn

caz contrar, pot aparea scurgeri de apa.

intreruperea programului

e Daca nu veti folosi produsul pentru o
perioada lunga de timp, deconectati
produsul de la priza.

° Tndepértati alimentele pentru a preveni
mirosurile.

e Asteptati ca gheata sa se topeasca,

curatati interiorul si lasati-I sa se usuce,

l&sati usile deschise pentru a nu deteriora

materialele plastice din interior.

RO/ 68



7 Utilizarea aparatului

7.1 Panoul de control al produsului

-20
24
.CIEI

1 Tasta de congelare rapida

3 Tasta de setare a temperaturii
compartimentului congelator

v
2

Cititi mai Intai sectiunea ,Instructiuni
de siguranta”.

Functiile audio si vizuale ale panoului
indicator va vor ajuta la folosirea frigiderului.
*Optional: Functiile afisate sunt optionale,
pot exista diferente de forma si de locatie ale
functiilor de pe panoul indicator al aparatului.

1.Tasta de congelare rapida ﬁiﬂ)

Atunci cand este apasata tasta de congelare
rapida, LED-ul de pe tasta se aprinde si
functia de congelare rapida este activata.
Temperatura compartimentului congelator
este setata la -27 °C. Apasati din nou tasta

-li |
1
2 Indicatorul privind starea de eroare

pentru a anula functia. Functia de congelare
rapida poate fi anulatéd automat dupa un
anumit timp. Pentru a congela o cantitate
mare de alimente proaspete, apasati tasta
de congelare rapida inainte de amplasa
alimentele in compartimentul frigorific.

2. Indicator de stare de eroare '

Acest indicator trebuie sa fie activ atunci
céand frigiderul nu poate efectua o racire
adecvata sau in cazul unei erori a senzorului.
Semnul exclamarii poate fi afisat atunci cand
incarcati alimente calde in compartimentul
congelator sau pastrati usa deschisa pentru
0 perioada lunga de timp. Aceasta nu este o
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defectiune, acest avertisment se elimina
atunci cand alimentul este racit sau atunci
cand este apasat orice buton.

3. Tasta de setare a temperaturii

compartimentului congelator ol
Setarea temperaturii se face pentru
compartimentul congelatorului. Apasarea
tastei va permite setarea temperaturii
compartimentului congelator la valori de -18
°C,-20 °C,-22 °C, si -24 °C.

7.2 Congelarea alimentelor
proaspete

e Alimentele trebuie congelate In pachete
separate impartite in portii conform
cantitatii consumate la 0 masa. in acest
mod, toate alimentele ar trebui sa fie ferite
de recongelare din pricina decongeldrii.

e Pentru a pastra pe cat posibil valorile
nutritionale, aroma si culoarea alimentelor,
legumele ar trebui fierte Tnainte de
congelare. (Fierberea nu este necesara
pentru castraveti si patrunjel.) Tn acest fel,
timpul de gatire al legumelor congelate
este redus la 1/3 din timpul de gatire al
legumelor proaspete.

e Pentru a prelungi perioada de depozitare a
alimentelor congelate, legumele fierte
trebuie mai intai filtrate si apoi impachetate
ermetic la fel ca in cazul tuturor tipurilor de
alimente.

e Alimentele nu trebuie asezate neambalate
in congelator.

e Ambalajul alimentelor care vor fi
depozitate, trebuie sa fie etans, gros si
rezistent si sa nu se poata deforma in
conditii de frig si umiditate. In caz contrar,
alimentele care s-au intarit datorita
congelarii, vor penetra ambalajul. Buna
etansare a ambalajului este de asemenea
importanta pentru siguranta alimentelor
depozitate.

Urmatoarele tipuri de ambalaje sunt
adecvate pentru congelarea alimentelor:
Pungi de polietilena, folie din aluminiu, folie
din plastic, pungi pentru vidare, si recipiente
Cu capac rezistente pentru depozitarea la
rece.

Utilizarea urmatoarelor tipuri de
ambalaje nu este recomandata pentru
congelarea alimentelor:

Hartie de impachetat, hartie de copt, celofan

(folie de gelatind), saci menajeri, pungi

folosite si sacose de cumparaturi.

e Alimentele fierbinti nu trebuie asezate in
compartimentele de congelare inainte de a
fi racite.

e Cand asezati alimente proaspete
necongelate In compartimentele de
congelare, va rugam sa aveti in vedere ca
acestea sa nu intre in contact cu
alimentele congelate. Pastilele de racire
pot fi puse In sertarul urmator sub sertarul
de congelare rapida, pentru a preveni
incalzirea lor.

¢ In perioada de congelare (24 ore) nu
asezati alte alimente in congelator.

e Asezati alimentele in rafturile sau sertarele
de congelare, rasfirate astfel incat sa nu fie
inghesuite (este recomandat ca ambalajele
sa nu intre reciproc in contact)

e Alimentele congelate trebuie consumate in
cel mai scurt timp dupa decongelare, si
niciodata nu trebuie recongelate.

e Nu blocati orificiile de ventilatie aflate pe
partea din spate prin asezarea alimentelor
congelate.

e \/a recomandam sa etichetati pachetele,
mentionand tipul de aliment si data
congelarii.

Alimente adecvate pentru congelare:

Peste si fructe de mare, carne rosie si alba,

pasare, legume, fructe, condimente erbacee,

lactate (branza, unt, iaurt strecurat), produse
de patiserie, alimente gata preparate sau
gatite, méncare de cartofi, sufleuri si
deserturi.
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Alimente nerecomandate pentru

congelare:

laurt, lapte acru, smantana, maioneza, salate

cu frunze, ridichi rosii, struguri, fructe uzuale

(precum mere, pere, si piersici).

e Pentru a congela alimentele repede si
bine, nu trebuie depasite urmatoarele
cantitati per pachet
— Fructe silegume, 0.5-1 kg

— Carne, 1-1.5 kg

e Cantitati mici de alimente (maxim 2kg) pot
fi de asemenea congelate fara a utiliza
functia de congelare rapida.

Pentru a obtine cele mai bune rezultate,

aplicati urmatoarele instructiuni:

1. Activati functia de congelare rapida cu
24 de ore inainte de asezarea
alimentelor proaspete.

2. Dupa 24 de ore de la apasarea
butonului, mai intai asezati alimentele
care doriti sa le congelati pe raftul
superior cu cea mai mare capacitate de
congelare. Daca mai aveti alimente de
pus, asezati-le in partea dreapta a celui
de al doilea raft.

3. Functia de congelare rapida va fi
dezactivata in mod automat dupa 52 de
ore.

4. Nuincercati sa congelati simultan o
cantitate prea mare de alimente. in
interval de 24 de ore, acest aparat poate
congela cantitatea maxima de alimente
specificata la «Freezing Capacity ...
kg/24 hours» (Capacitate de
congelare ... kg/24 de ore) pe eticheta.
Nu este recomandat sa punetiin
compartimentele congelatorului mai
multe alimente necongelate/proaspete
decat cantitatea specificata pe eticheta.

e Puteti consulta din nou tabelele cu carne si

peste, legume si fructe, lactate pentru
asezarea si depozitarea alimentelor in
congelator.

Sfaturi pentru pastrarea alimentelor

congelate

e Cand cumparati produse congelate,
asigurati-va ca sunt congelate la
temperatura optima iar ambalajele nu sunt
deteriorate.

e Asezati pachetele in compartimentul
congelator cat mai repede posibil dupa
cumparare.

e Asigurati-va ca termenul de valabilitate nu
este depasit inainte de a consuma
produsele gata preparate scoase din
congelator.

Dezghetarea

Gheata din compartimentele congelatorului
este decongelata automat.

Detalii congelator

Standardul EN 62552 impune (in
conformitate cu conditiile specifice de
masurare) ca cel putin 4,5 kg de alimente
pentru fiecare 100 de litri din volumul
compartimentului congelatorului pot fi
congelate la o temperaturd ambientala de 25
°Cin 24 de ore.

Dezghetarea alimentelor congelate

in functie de diversitatea alimentelor si a

modului de folosire, se poate face o selectie

intre urmatoarele modalitati de dezghetare.

e | a temperatura camerei (nu e cea mai
potrivita optiune in a dezgheta alimentele
la temperatura camerei prea mult timp,
calitatea acestora poate fi compromisa)

e in frigider

o In cuptorul electric (modele fara ventilator)

e In cuptorul cu microunde

ATENTIE!

e Nu puneti niciodata in congelator bauturi
acidulate in recipiente din sticla, poate
exista riscul de explozie.

e Daca in ambalajul alimentelor congelate se
observa umiditate si umflaturi nefiresti,
este posibil ca acestea sa fi fost
depozitate initial in conditii improprii iar
continutul sa se fi alterat. Nu consumati
acele alimente fara a le verifica.

e Avand in vedere ca in conditii de
depozitare pe termen lung unele
condimente de pe alimentele gatite si
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congelate isi schimba gustul, se

recomanda ca alimentele congelate sa fie
céat mai putin condimentate, si sa le
condimentati dupa dezghetare dupa
preferinta.
Setarile de temperatura recomandata

Setarea compartimentului de
congelare

Observatii

-20°C

Aceasta este setarea implicita de temperatura recomandata.

-21,-22,-23 sau -24°C

Aceste setari sunt recomandate atunci cand temperatura ambientala este mai
mare de 30°C sau cand credeti ca aerul din frigider nu este suficient de rece din
cauza deschiderii si inchiderii frecvente a usii.

Congelare rapida

Utilizati atunci cand doriti s& congelati alimentele intr-un timp scurt. Se recomanda
utilizarea pentru protejarea calitatii alimentelor proaspete. Nu este necesar sa
utilizati functia de congelare rapida cand depozitati alimente gata congelate. Nu
este necesar sa utilizati functia de congelare rapida pentru a congela cantitati mici
de alimente de pana la 2 kg pe zi.

Cea mai lunga

Carne si peste Pregatirea durata de
si pes 9 depozitare
(luna)
) Prin taierea la grosimi de 2 cm, si asezand folie intre
Biftec < IO TS “ 6-8
bucati, sau prin infasurarea stransa in folie alimentara.
I Prin impachetarea bucatilor de carne in pungi de frigider
Friptura NP A - 6-8
sau prin infasurarea stransa in folie alimentara.
Cuburi in parti mici 6-8
Manzat ) Prin asezarea foliei intre feliile taiate sau prin infasurarea
Snitel, cotlet A PR - i 6-8
stransa individual in folie alimentara.
Prin asezarea foliei intre bucatile de carne sau prin
Cotlet I Ao a JSNP o 4-8
infasurarea stransa individual in folie alimentara.
) « Prin Tmpachetarea bucatilor de carne in pungi de frigider
Friptura NP A e ~ 4-8
sau prin Infasurarea stransa in folie alimentara.
Carne de
oaie Cuburi Prin Tmpachetarea bucatilor de carne maruntita in pungi 48
de frigider sau prin infasurarea stransa in folie alimentara.
Fripturé Prin mpe}cf}e’[area bucei’gloE i:le carne in pungv| de frigider 8-12
sau prin Infasurarea stransa in folie alimentara.
. Prin taierea la grosimi de 2 cm, si asezand folie intre
Biftec “u N PV “ 8-12
bucati, sau prin infasurarea stransa in folie alimentara.
Carne de - ————
Produse pe  |vita Cuburi In parti mici 8-12
baza de Carne fiarta Prin impachetarea bucatilor mici in pungi de frigider 8-12
came Carne tocata Fara condimente, in pungi drepte 1-3
Méruntaie (bucatd) in bucati 1-3
Mezeluri crud-uscate - Trebuie impachetate chiar daca au membrana. 1-3
carnati sau salam
Sunca Prin asezarea foliei intre feliile taiate 2-3
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Cea mai lunga
Carne si peste Pregatirea durata de
¥ pes 9 depozitare
(luna)
Pui si curcan Prin infasurare in folie 4-6
Gasca Prin infasurare in folie (portiile nu trebuie sa depaseasca 46
2,5 kg)
« Prin infasurare in folie (portiile nu trebuie sa depaseasca
Pasare si Rata 2,5 kg) 4-6
vanat o A - P o
Cerb, iepure, ciprioard Prin infasurare in folie (portiile sa fie dezosate si sa nu 6-8
' ’ trebuie sa depaseasca 2,5 kg)
Pesti de apa dulce (pastrav, 5
crap, crane, somn)
Peste slab (biban de mare,
N 4-6
Peste si calcan, limba de mare) i ) o o . .
fructe de Peste gras (sardine, Dupla o) lcurat,alre temzwcg a mtlenogjlg $',.SO|Z'1;)r‘ tyrebwe
mare macrou, blusfish, barbun, spalat si sters iar coada si capul trebuie taiate dupa caz. 2.4
ansoa)
Crustacee Curatat si pus n pungi 4-6
lcre n ambalajul propriu, in recipient din aluminiu sau plastic. 2-3
Cea mai
. - lunga
Fructe si legume Pregatirea durati de
depozitare
(luna)
Fasole in pastai si fasole Prin fierbere rapida timp de 3 minute dupa spalare si taiere in 10-13
cataratoare bucatele
Mazire Pn? fierbere rapida timp de 2 minute dupa extragerea din pastai si 10-12
spalare.
Varza Prin fierberea timp de 1-2 minute dupa curatare 6-8
Morcov Pnnuﬂerbere rapida timp de 3-4 minute dupa curatare si taiere in 12
bucatele
) Prin fierbere pentru 2-3 minute dupa taierea tulpinii, taierea in doua si
Ardei : 8-10
scoaterea semintelor
Spanac Prin fierbere rapida timp de 2 minute dupa spalare si curatare 6-9
Praz Prin fierberea timp de 5 minute dupa maruntire 6-8
Conopida Pr|nf|erberea rapida in apa lcuwput,mia Iamalveltlmp de 3-5 minute 10-12
dupa separarea de frunze si taierea In bucati
Vansta Prin fierbere rapida timp de 4 minute dupa spalare si taiere in bucati 10-12
de2cm
Dovlecel Pnnwﬂlerbere rapida timp de 2- 3 minute dupa spalare si taiere in 8-10
bucati de 2 cm
Ciuperci Prin usoara sotare in ulei urmata de stoarcerea unei lamai peste ele 2-3
Porumb Prin curatarea si impachetarea stiuletilor sau boabe 12
Mere si pere Prin fierbere rapida timp de 2-3 minute dupa decojire si feliere 8-10
Caise si piersici Taiate In jumatati si inlaturati samburii 4-6
Capsuni si zmeura Prin spalare si indepartarea coditelor 8-12
Fructe coapte Prin adaugare 10% zahar in recipient 12
Prune, cirese, visine Prin spdlarea si indepartarea coditelor 8-12

RO/ 73



Produse lactate Pregatirea

Cea mai lunga durata de
depozitare(luna)

Conditii de depozitare

Branza (exceptand branza |Prin asezarea foliei intre

Pentru o pericada scurta de
depozitare, poate fi lasata in
ambalajul original. Pentru

feta) bucati, in felii 6-8 perioade lungi de depozitare,
trebuie infasurata in folie de
aluminiu sau alimentara.

Unt, margarind in propriul ambalaj. 6 In propriul ambalaj sau in recipient

din plastic.

7.3 Schimbarea sensului de
deschidere a usii

Sensul de deschidere a usii a frigiderului
poate fi schimbat in functie de locul in care
puneti frigiderul. Cand aveti nevoie de asa
ceva, luati neaparat legatura cu cel mai
apropiat Service autorizat.

7.4 Alerta usa deschisa

O alerta audio se va auzi daca usa
produsului raméane deschisa pentru 1

7.5 inlocuirea lampii de iluminat

Luati legatura cu Service-ul autorizat atunci

cand becul/LED-ul utilizat pentru iluminarea

frigderului va fi schimbat.
Lampa (lampile) utilizata (utilizate) in acest
aparat nu poate (pot) fi utilizata (utilizate)

pentru iluminatul locuintelor. Scopul acestei
lampi este de a ajuta utilizatorul sa introduca

alimente in frigider/congelator in conditii de
siguranta si confort.

minute. Alerta audio se va opri cand usa este

inchisa sau cand apasati orice buton de pe
ecran (daca e disponibil).

8 Intretinerea si curatarea

AVERTISMENT:
Cititi mai Intai sectiunea ,Instructiuni
de siguranta”.

AVERTISMENT:
Scoateti frigiderul din priza inainte de
a-l curata.

Sus.

¢ Nu folositi instrumente ascutite sau
abrazive pentru a curata produsul. Nu
folositi materiale precum agenti de
curatare de uz domestic, sapun,
detergenti, gaz, benzing, diluant, alcool,
ceara etc.

Praful trebuie indepartat de pe grilajul de
ventilatie din spatele produsului cel putin o
data pe an (fara a deschide capacul).
Curatati usa cu o céarpa umeda.
Asigurati-va ca nu intra apa in carcasa
lampii si in alte componente electrice.

R

e Curata usa cu o carpa umeda. Scoateti tot
continutul pentru a scoate rafturile usilor si
ale corpului. Scoateti rafturile usilor
ridicandu-le in sus. Curatati si uscati
rafturile, apoi montati-le la loc glisand de

Nu utilizati apa clorurata sau produse de
curatare pe suprafata exterioara si pe

componentele cromate ale produsului.
Clorul va cauza ruginirea suprafetelor

metalice.

Nu utilizati unelte ascutite si abrazive,
sapun, materiale de curatare a locuintelor,
detergenti, gaz, benzing, lac si substante

similare pentru a preveni deformarea partii
din plastic si indepartarea amprentelor de

pe piesa. Folositi apa calduta si o carpa
moale pentru curatare si apoi uscati prin

stergere.
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e Pe produsele fara caracteristica No-Frost,
pe peretele din spate al compartimentului
congelatorului pot aparea picaturi de apa
si formarea ghetii de grosimea unui deget.
Nu curatati si nu aplicati niciodata uleiuri
sau materiale similare.

e Utilizati o carpa din microfibra usor
umezita pentru a curata suprafata externa
a produsului. Buretii si alte tipuri de haine
de curatare pot provoca zgarieturi.

e Pentru a curata toate componentele
detasabile in timpul curatarii suprafetei
interioare a produsului, spalati aceste
componente cu o solutie usoara constand
din sapun, apa si bicarbonat de sodiu.
Spaélati si uscati bine. Preveniti contactul
apei cu componentele de iluminare si
panoul de control.

ATENTIE:
Nu folositi otet, alcool de frecare sau
alti agenti de curatare pe baza de
alcool pe orice suprafata interioara.

Suprafete externe din otel inoxidabil
Utilizati un agent de curatare neabraziv
pentru otel inoxidabil si aplicati-l cu o carpa
moale, care nu lasa scame. Pentru lustruire,

9 Depanare

stergeti usor suprafata cu o carpa din
microfibra umezita cu apa si folositi o laveta
uscata pentru lustruire uscat. Urmati
intotdeauna venele din otel inoxidabil.

Prevenirea mirosurilor neplacute
Produsul a fost fabricat fara sa prezinte orice
mirosuri neplacute. Cu toate acestea, daca
pastrati alimentele in compartimentele
inadecvate si curatati suprafetele interne in
mod necorespunzator se pot acumula
mirosuri neplacute.

e Pentru a evita acest lucru, curatati
interiorul cu apa cu bicarbonat de sodiu la
fiecare 15 zile.

e Pastrati alimentele In suporturi sigilate,
deoarece microorganismele care apar din
alimentele pastrate in recipiente nesigilate
Vor provoca mirosuri neplacute.

e Nu pastrati in frigider alimente expirate si
alterate.

Protejarea suprafetelor din plastic
Daca pe suprafetele din plastic se scurge

ulei, acestea se pot deteriora; curatati-le
imediat cu apa calda.

Verificati aceasta lista inainte de a contacta
departamentul de service. Puteti economisi
timp si bani. Aceasta lista include probleme
frecvente care nu sunt provocate de defecte
de material sau de manopera. Este posibil ca
unele functii descrise aici sa nu se aplice
pentru produsul dvs.

Frigiderul nu functioneaza.

e Cablul de alimentare nu este complet
reglat. >>> Introduceti stecherul in priza.

e Siguranta prizei la care este conectat
frigiderul sau siguranta principala este
arsa. >>> Verificati siguranta.

Condens pe peretele lateral al

compartimentului frigiderului (MULTI

ZONE, COOL CONTROL si FLEXI ZONE).

e Usa este deschisa prea frecvent. >>>
Aveti grija sa nu deschideti usa frigiderului
prea frecvent.

e Mediul este prea umed. >>> Nu instalati
produsul in medii umede.

e Alimentele lichide sunt pastrate in
recipiente deschise. >>> Pastrati
alimentele lichide in recipiente inchise.

e Usa produsului este lasata deschisa. >>>
Nu lasati usa frigiderului deschisa perioade
indelungate de timp.

e Termostatul este setat la o temperatura
foarte rece. >>> Setati termostatul la o
temperatura adecvata.
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Compresorul nu functioneaza.

Sistemul de protectie termica a
compresorului se va activa in cazul penelor
de curent sau in cazul deconectarii si
reconectarii la priza, intrucéat presiunea din
sistemul de racire nu este inca echilibrata.
Frigiderul va porni dupa circa 6 minute.
Contactati un centru de service daca
frigiderul nu porneste dupa aceasta
perioada.

Dezghetare este activata. >>> Acest mod
este normal pentru un frigider cu
dezghetare automata. Ciclul de
dezghetare are loc periodic.

Frigiderul nu este conectat la priza.>>>
Asigurati-va ca stecherul este introdus
corect in priza.

Setarea de temperatura este incorecta.
>>> Selectati temperatura adecvata.

Nu este curent. >>> Frigiderul va continua
sa functioneze normal dupa ce curentul
revine.

in timpul functionarii frigiderului,
zgomotul devine mai intens.

Modul de functionare a frigiderului se
poate modifica in functie de conditiile
ambientale. Acesta este un fenomen
normal si nu reprezinta o defectiune.

Frigiderul porneste des sau
functioneaza perioade indelungate de
timp.

Este posibil ca noul dvs. frigider sa fie mai
mare decét cel vechi. Frigiderele mari
functioneaza perioade indelungate de
timp.

Temperatura incaperii poate fi ridicata.
>>> De reguld, frigiderul functioneaza
perioade indelungate de timp la
temperaturi ridicate in incapere.

Este posibil ca frigiderul sa fi fost conectat
recent la priza sau sa fi fost umplut recent
cu alimente. >>> Daca frigiderul a fost
conectat recent la priza sau a fost umplut
cu alimente, va dura mai mult pana
frigiderul va atinge temperatura setata.
Este un lucru normal.

Este posibil ca in frigider sa fi fost
introduse recent cantitati mari de alimente
calde. >>> Nu introduceti alimente calde
in frigider.

Este posibil ca usile sa fi fost deschise
frecvent sau lasate intredeschise mai mult
timp. >>> Aerul cald care patrunde n
frigider determina functionarea pe
perioade mai indelungate de timp.
Deschideti mai rar usile.

Este posibil ca usa congelatorului sau
frigiderului sa fi fost lasata intredeschisa.
>>> Verificati daca usile sunt inchise
corect.

Produsul poate fi setat la o temperatura
foarte joasa. >>> Selectati o temperatura
mai ridicata si asteptati ca aceasta sa fie
atinsa.

Este posibil ca garnitura usii frigiderului sau
congelatorului sa fie murdara, uzata, rupta
sau pozitionata incorect. >>> Curatati sau
nlocuiti garnitura. Garniturile deteriorate/
defecte determina functionarea pe
perioade indelungate de timp a frigiderului
pentru a se asigura temperatura corecta.

Temperatura congelatorului este foarte
joasa, iar temperatura frigiderului este
adecvata.

Ati selectat o temperatura foarte joasa a
congelatorului. >>> Selectati o
temperatura mai ridicata a congelatorului
si verificati din nou.

Temperatura frigiderului este foarte
joasa, iar temperatura congelatorului
este adecvata.

Ati selectat o temperatura foarte joasa a
frigiderului. >>> Setati o temperatura mai
ridicata a compartimentului frigorific si
verificati din nou.

Alimentele din sertarele frigiderului sunt
inghetate.

Ati selectat o temperatura foarte joasa a
frigiderului. >>> Setati o temperatura mai
ridicata a compartimentului frigorific si
verificati din nou.
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Temperatura din frigider sau congelator
este foarte mare.

Ati selectat o temperatura foarte ridicata a
frigiderului. >>> Setarea temperaturii
compartimentului de racire are un efect
asupra temperaturii din compartimentul
congelatorului. Asteptati pana cand
temperatura pieselor relevante atinge
nivelul suficient prin schimbarea
temperaturii compartimentelor de racire
sau de congelare.

Este posibil ca usile sa fi fost deschise
frecvent sau lasate ntredeschise mai mult
timp. >>> Deschideti mai rar usile.

Este posibil ca usa sa fi fost lasata
ntredeschisa. >>> Inchideti complet usa.
Este posibil ca frigiderul sa fi fost conectat
recent la priza sau sa fi fost umplut recent
cu alimente. >>> Acest lucru este normal.
Daca frigiderul a fost conectat recent la
priza sau a fost umplut cu alimente, va
dura mai mult pana frigiderul va atinge
temperatura setata.

Este posibil ca in frigider sa fi fost
introduse recent cantitati mari de alimente
calde. >>> Nu introduceti alimente calde
in frigider.

Vibratii sau zgomot.

Suprafata nu este plana sau dura >>>
Daca frigiderul se clatina cand este impins
usor, reglati picioarele pentru a echilibra
frigiderul. De asemenea, asigurati-va ca
podeaua este suficient de stabila si poate
sustine frigiderul.

Zgomotul poate fi provocat de obiectele
amplasate pe frigider. >>> Aceste obiecte
trebuie Indepartate de pe frigider.
Frigiderul emite zgomote asemanatoare
curgerii sau pulverizarii lichidelor etc.
Functionarea frigiderului se bazeaza pe
circulatia gazelor si lichidelor. >>> Acesta
este un fenomen normal si nu reprezinta o
defectiune.

Frigiderul emite un zgomot similar cu
suieratul vantului.

Frigiderul este prevazut cu un ventilator
pentru racire. Acesta este un fenomen
normal si nu reprezinta o defectiune.

Condens pe peretii interiori ai
frigiderului.

Medliile calde si umede favorizeaza
formarea ghetii si condensului. Acesta este
un fenomen normal si nu reprezinta o
defectiune.

Este posibil ca usile sa fi fost deschise
frecvent sau lasate intredeschise mai mult
timp. >>> Deschideti mai rar usile; daca
usa este deschisa, inchideti-o.

Este posibil ca usa sa fi fost lasata
intredeschisa. >>> Inchideti complet usa.

Condens in exteriorul frigiderului sau
intre usi.

Este posibil ca mediul sa fie umed. Acest
fenomen este normal in medii umede. >>>
La reducerea umiditatii, condensul va
disparea.

Mirosuri neplacute in frigider.

Frigiderul nu este curatat in mod periodic.
>>> Curatati periodic interiorul frigiderului
folosind un burete, apa calda si
carbonatata.

Este posibil ca mirosul sa fie cauzat de
anumite recipiente si ambalaje. >>>
Folositi un recipient sau un ambalaj care
nu prezinta mirosuri neplacute.
Alimentele au fost introduse in recipiente
deschise. >>> Pastrati alimentele in
recipiente inchise. Alimentele neetansate
corespunzator pot raspandi
microorganisme Si cauzeaza mirosuri
neplacute.

Aruncali toate alimentele expirate sau
alterate din frigider.

Usa nu se inchide.

Este posibil ca ambalajele alimentelor sa
blocheze usa. >>> Mutati alimentele care
impiedica inchiderea usii.

Este posibil ca frigiderul sa fie inclinat. >>>
Reglati picioarele de pentru a echilibra
frigiderul.

Suprafata nu este plana sau dura >>>
Asigurati-va ca suprafata este plana si
destul de dura pentru a sustine produsul.
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Cutia legume/fructe este blocata.

e Este posibil ca alimentele sa atinga partea
superioara a sertarului. >>> Rearanjati
alimentele in sertar.

Temperatura la suprafata produsului.

e Temperatura ridicata poate fi observata
intre doua usi, pe panourile laterale si pe
suprafata grilei din spate in timp ce
produsul este pus in functiune. Acest lucru
este normal si nu necesita reparatii.

Ventilatorul continua sa functioneze

atunci cand usa este deschisa.

e \/entilatorul poate continua sa functioneze
atunci cand usa congelatorului este
deschisa.

AVERTISMENT: Daca problema
persista dupa ce ati urmat
instructiunile din acest capitol,
contactati distribuitorul dvs. sau un
centru de service autorizat. Nu
incercati sa reparati produsul. Este
un lucru normal.

DECLINARE RESPONSABILITATE / AVERTIZARE

Unele defectiuni (simple) pot fi tratate in mod
adecvat de catre utilizatorul final fara a
aparea nicio problema de siguranta sau
utilizare nesigura, cu conditia ca acestea sa
fie efectuate in limitele si in conformitate cu
urmatoarele instructiuni (consultati sectiunea
LAuto-reparare”).

Prin urmare, daca in sectiunea ,,Auto-
reparare” de mai jos nu este autorizat altfel,
reparatiile vor fi adresate mecanicilor
profesionisti inregistrati pentru a evita
problemele de sigurantd. Un mecanic
profesionist inregistrat este un mecanic
profesionist caruia i s-a acordat acces la
instructiunile si lista de piese de schimb ale
acestui produs de catre producator conform
metodelor descrise in actele legislative in
conformitate cu Directiva 125/2009/CE.

Cu toate acestea, numai agentul de
service (adica mecanicii profesionisti
autorizati) pe care il puteti contacta de
la numarul de telefon indicat in manualul
de utilizare/cardul de garantie sau prin
dealer-ul dumneavoastra autorizat
poate asigura service-ul in conditiile
garantiei. Prin urmare, va rugam sa retineti
ca reparatiile efectuate de mecanici
profesionisti (care nu sunt autorizati de)
Beko vor duce la anularea garantiei.
Auto-repararea

Auto-repararea poate fi efectuata de
utilizatorul final cu privire la urmatoarele piese
de schimb: méanere de usi, balamale usi, tavi,

cosuri si garnituri de usa (o lista actualizata
este disponibilasupport.beko.com incepand
cu 1 martie 2021).

Mai mult, pentru a asigura siguranta
produsului si pentru a preveni riscul de
vatamare grava, auto-repararea mentionata
se va face urmand instructiunile din manualul
de utilizare pentru auto-reparare sau care
sunt disponibile in support.beko.com .
Pentru siguranta dumneavoastra, scoateti
produsul din priza inainte de a incerca orice
auto-reparare.

Reparatiile si incercarea de reparatii ale
utilizatorilor finali pentru piesele care nu sunt
incluse Tn aceasta lista si/sau care nu
respecta instructiunile din manualele de
utilizare pentru auto-reparare sau care sunt
disponibile Tn support.beko.com, ar putea
ridica probleme de siguranta care nu pot fi
atribuite Beko, si ar putea duce la anularea
garantiei produsului.

Prin urmare, este recomandat cu tarie ca
utilizatorii finali sa se abtina de la incercarea
de a efectua reparalii care nu se incadreaza
in lista mentionata de piese de schimb,
contactand in astfel de cazuri mecanici
profesionisti autorizati sau mecanici
profesionisti inregistrati. In caz contrar,
incercarile de reparatie efectuate de
utilizatorii finali pot cauza probleme legate de
siguranta, pot deteriora produsul si pot
cauza incendii, inundatii, electrocutari si
grave vatamari corporale.
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Cu titlu de exemplu, dar fara a se limita la,
urmatoarele reparatii trebuie sa fie adresate
mecanicilor profesionisti autorizati sau
mecanicilor profesionisti inregistrati:
compresor, circuit de racire, placa principala,
placa invertor, placa de afisare etc.
Producatorul/vanzatorul nu poate fi tras la
raspundere In niciun caz in care utilizatorii
finali nu respecta cele de mai sus.
Disponibilitatea pieselor de schimb ale
frigiderului pe care I-ati achizitionat este de
10 ani. In aceast& perioada, vor fi disponibile
piese de schimb originale pentru ca frigiderul
sa functioneze corect.

Durata minima a garantiei pentru frigiderul pe
care |-ali achizitionat este de 24 de luni.
Acest produs este prevazut cu o sursa de
iluminare de clasa energetica ,G”.

Sursa de iluminare a acestui produs trebuie
nlocuitd numai de mecanici profesionisti.

Mai vezi si

2 CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE /
AVERTISSEMENT [} 53]
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Laes venligst denne brugervejledning forst!

Keere kunder

Lzes betjeningsvejledningen for installation eller brug af dette produkt.

Tak, fordi du har valgt dette produkt fra Beko . Vi vil gerne have, at du opnér den optimale ef-
fektivitet med dette hojkvalitetsprodukt, der er fremstillet med avanceret teknologi. For at gere
dette skal du leese denne vejledning og enhver anden dokumentation, der felger med, om-
hyggeligt, for du bruger produktet, og opbevar den som reference.

Folg alle advarsler og oplysninger i brugermanualen. P& denne méade beskytter du dig selv og
dit produkt mod de farer, der kan opsta.

Opbevar brugermanualen. Giv denne brugsanvisning sammen med enheden, hvis du over-
drager den til en anden.

De anvendte symboler i denne vejledning er:

é Fare, der kan resultere i dad eller personskade.

@ Vigtige oplysninger og nyttige tips til brugen.

Lees brugermanualen.

f Braendbart materiale, advarsel mod brandfare.

BEMARK Fare, der kan forarsage materiel skade péa produktet eller det omkringliggende om-
réade

ENERG/ &~
=] v Modeloplysningerne, som er lagret i produktdatabasen,

kan fas pa felgende website ved at sege efter din modeli-
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER — (*) | dentifikator(*), der findes pé energimeerkaten.

m ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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A 1 Sikkerhedsinstruktioner

Dette afsnit indeholder de sik-
kerhedsanvisninger, der er ngd-
vendige for at forebygge risiko-
en for personskader og materi-
elle skader.

Vores firma skal ikke holdes an-
svarlig for skader, der kan op-
sta, hvis disse instruktioner ikke
overholdes.

Installation og reparation skal al-
tid udferes af et autoriseret
veerksted.

Brug kun originale reservedele
og tilbehar.

Originale reservedele leveres i
10 é&r efter datoen for kaeb af
produktet.

Du ma ikke reparere eller udskif-
te nogen del af apparatet, med
mindre det specifikt er angivet i
brugsanvisningen.

Lav ikke nogen aendringer pa
produktet.

/\1.1 Tilsigtet brug

Dette produkt er ikke egnet til
kommercielle formal, og det méa
ikke anvendes til andre formal
end dets tilsigtede anvendelse.
Dette produkt er designet til
brug i huse og indenders.

for eksempel;

¢ | personalekakkener i butikker-
ne kontorer og andre arbejds-
miljoer

¢ | landbrugsejendomme;

¢ | hoteller, moteller eller andre
hvilefaciliteter, der bruges af
kunderne,

P4 hostels eller lignende miljo-
er

e | catering og lignende anven-
delser uden for detailbutikker.

Disse produkter ma ikke bruges

i abne eller lukkede udenders

miljger som fartgjer, altaner eller

terrasser. Hvis apparatet ud-

seettes for regn, sne, sol 0g

vind, vil det forarsage elektrisk

fare.

1.2 Sikkerhed for born,
sarbare personer
og keeledyr

¢ Dette apparat kan bruges af
bern i alderen fra 8 ar og der-
over, af personer med nedsat
fysisk, sensorisk eller psykisk
funktionsevne eller med mang-
lende erfaring og viden, hvis
de er blevet vejledt eller instru-
eret i brugen af apparatet pa
en sikker made og forstar de
farer, de er udsat for..
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® Barn mellem 3 og 8 ar har til-
ladelse til at leegge mad og
tage mad til/fra kole-
skabsproduktet.

¢ El-produkter er farlige for barn

og husdyr. Bern og kaeledyr
ma ikke lege med, klatre eller
komme ind i produktet.

® Rengering og brugervedlige-

holdelse ma ikke foretages af
bern uden at nogen holder op-
syn med dem.

¢ Hold emballagematerialer util-

geengelige for barn. Fare for
personskade eller kveelning!

Inden bortskaffelse af gamle

produkter, der ikke mé bruges

mere:

1. Tag el-kablet ud af stikkon-
takten.

2. Klip netledningen over, og
tag den ud af apparatet
sammen med stikket.

3. Fjern ikke stativerne og skuf-
ferne fra produktet for at for-
hindre bern i at komme ind |
apparatet.

4. Fjern derene.

5. Opbevar produktet, sa det
ikke veelter.

6. Lad ikke barn lege med det
gamle produkt.

¢ Bortskaf ikke produktet ved at

breende det. Eksplosionsfare!

¢ Hvis der er en las i produktets
der, skal du holde naglen
uden for barns raekkevidde.

/N\1.3 El-sikkerhed

¢ Produktet ma ikke sasttes i
stikkontakten under installa-
tion, reparation og transport.

¢ Hvis ledningen er beskadiget,
ma den kun udskiftes af auto-
riseret service for at undga en-
hver risiko, der matte opsta.

¢ Treek ikke i stramkablet under
produktet eller pa bagsiden af
produktet. Leeg ikke tunge
genstande pa stremkablet.
Stromkablet ma ikke blive bg-
jet, mast eller komme i kontakt
med en varmekilde.

¢ Brug ikke en forleengerledning,
multistik eller adapter til at be-
tjene dit produkt.

¢ Baerbare multi-stik eller baer-
bare streamforsyninger kan
overophedes og forarsage
brand. Brug saledes ikke en
stikdase bag ved eller i neerhe-
den af produktet.

e Stromstikket skal veere let til-
geengeligt. Hvis dette ikke er
muligt, skal der findes en me-
kanisme, der opfylder den
elektriske lovgivning, og som
kobler alle klemmer fra lysnet-
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tet (sikring, afbryder, hovedaf-
bryder osv.) pa den elektriske
installation.

* Ror ikke ved stikket med vade
haender!

* Nar du tager stikket ud af stik-
kontakten, skal du ikke holde
fast i stremkablet, men stikket.

A1 4 Handteringssik-

kerhed

e Dette produkt er tungt, du ma
ikke handtere det alene.

¢ Hold ikke produktet i deren,
mens du handterer produktet.

e Pas pa ikke at beskadige kole-
systemet og rerene, mens du
handterer produktet. Brug ikke
produktet, hvis rarene er be-
skadigede, og kontakt en au-

toriseret service.

A1 .5 Installationssik-

kerhed

e Kontakt det autoriserede
veerksted vedrerende udskift-
ning af lampen For klargaring
af produktet til montering,
henvises til oplysningerne i
brugervejledningen. Serg end-
videre for de forngdne vand-
og stremtilslutninger. Hvis ik-
ke, skal du kontakte en elektri-
ker og en blikkenslager for at
arrangere etablering af de for-

ngdne tilslutninger. Ellers er
der risiko for elektrisk stad,
brand, problemer med
produktet eller personskade!

e Kontroller, om der er sket
skade pa produktet, inden du
installerer det. Tilslut ikke
produktet, hvis det er beskadi-
get.

e Placer produktet pa en jesvn
og hérd overflade, og skab
balance med de justerbare
ben. Ellers kan keleskabet
vaelte og forarsage kvasstelser.

¢ Produktet skal installeres i et
tort og ventileret miljg. Opbe-
var ikke teepper, lobere eller
lignende gulvbelaegninger un-
der produktet. Dette kan med-
fore risiko for brand som felge
af utilstraskkelig ventilation!

¢ Bloker eller tildeek ikke ventila-
tionsdbningerne. Ellers kan
stramforbruget eges, og der
kan ske skade pa dit produkt.

¢ Tilslut ikke produktet til forsy-
ningssystemer, f.eks. solener-
giforsyninger. Ellers kan dit
produkt blive beskadiget pa
grund af pludselige spaen-
dingseendringer!

¢ Jo mere kolemiddel et kale-
skab indeholder, jo sterre skal
installationsrummet veere. |
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meget sméa rum kan der fore-
komme en brandfarlig gas-
luftblanding i tilfeelde af en
gaslaekage i kolesystemet.
Mindst 1 m3 volumen kreeves
for hver 8 gram koelemiddel.
Maengden af kelemiddel, der
er tilgeengeligt i dit produkt, er
angivet i typemaerket.

¢ Produktets installationssted
ma ikke udsaettes for direkte
sollys, og det mé ikke veere i
naerheden af en varmekilde
som komfurer, radiatorer osv.
Hvis du ikke kan forhindre in-
stallation af produktet i neerhe-
den af en varmekilde, skal du
bruge en passende isolerings-
plade, og minimumsafstanden
til varmekilden skal veere som
angivet nedenfor.

— Mindst 30 cm veek fra var-
mekilder som komfurer, var-
meenheder og varmeovne
OSsV.,

— Og mindst 5 cm veek fra
elovne.

e Dit produkt tilharer beskyt-
telsesklasse I.

e Saet produktet i en jordet stik-
kontakt, der er i overensstem-
melse med de spaendings-,
strom- og frekvensveerdier,

der er angivet pa typeskiltet.
Stikkontakten skal have en
sikring pa 10A — 16A. Vores
firma patager sig ikke ansvar
for skader, der skyldes brug
uden jordforbindelse og
stremtilslutning i overensstem-
melse med lokal nationale reg-
ler.

¢ Produktets stromkabel skal
frakobles under montering. El-
lers kan der opsta risiko for
elektrisk sted og personskade!

e Szt ikke produktet i lose,
odelagte, beskidte, fedtede
stikkontakter eller stikkontak-
ter, der er kommet ud af deres
sokkel eller stikkontakter med
risiko for vandkontakt.

¢ Placer stromkablerne (hvis de
er tilgaengelige) pa produktet,
sé der ikke findes risiko for at
man kan snuble over dem.

¢ Indtreengen af fugt til stremfor-
ende dele eller til netledningen
kan forarsage kortslutning.
Brug derfor ikke produktet i
fugtige miljiger eller i omréader,
hvor vand kan plaske (f.eks.
garage, vaskerum osv.) Hvis
koleskabet er vadt af vand,
skal du tage stikket ud af stik-
kontakten og kontakte en au-
toriseret service.
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¢ Tilslut ikke dit kaleskab fil
strembesparende enheder.
Disse systemer er skadelige
for produktet

/\1.6 Driftssikkerhed

¢ Anvend ikke kemiske op-
losningsmidler pa produktet.
Disse materialer udger en eks-
plosionsrisiko.

¢ | tilfaelde af en fejl pa
produktet, skal du tage stikket
ud af stikkontakten og ikke
bruge det, for det er repareret
af den autoriserede service.
Der er risiko for elektrisk stad!

¢ Placer ikke en flammekilde
(f.eks. stearinlys, cigaretter
osv.) pa produktet eller i naer-
heden af det.

* Treed ikke pa produktet. Risiko
for fald og personskade!

» Undga at beskadige rerene i
kalesystemet med skarpe og
gennemborende veerktgjer.
Det kolemedium, der sprojter
ud i tilfeelde af punktering af
gasrer, rorforleengelser eller
overfladebeleegning, kan forar-
sage hudirritation og
gjenskader.

¢ Anbring og betjen ikke elektri-
ske apparater inde i koleska-
bet/fryseren, medmindre det
er anbefalet af producenten.

e Pas pa du ikke far nogen del
af dine haender eller krop i
klemme i nogen af de be-
vaegelige dele inden i
produktet. Veer omhyggelig
med at forhindre, at fingrene
sidder fast mellem koleskabet
0g dets der. Veer forsigtig,
mens du abner eller lukker do-
ren, hvis der er barn omkring.

® | =g ikke is, isterninger eller
frosne fedevarer i munden, sa
snart du tager dem ud af fry-
seren. Risiko for forfrysning!

¢ Ror ikke ved inderveegge, me-
taldele i fryseren eller mad, der
opbevares inde i kaleskabet
med vade haender. Risiko for
forfrysning!

* Anbring ikke sodavand eller
daser og flasker, der indehol-
der vaesker, der kan fryses |
fryserummet. Daser eller fla-
sker kan eksplodere. Risiko for
personskade og materiel
skade!

¢ Brug ikke materialer, der er fol-
somme over for temperatur,
som braendbar spray, anteen-
delige genstande, toris eller
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andre kemiske stoffer i naerhe-
den af kaleskabet. Risiko for
brand og eksplosion!

e Opbevar ikke eksplosive stof-
fer som f.eks. aerosoldaser
med et brandbart drivmiddel
inde i produktet.

» Anbring ikke daser, der inde-
holder vaesker, oven pa
produktet. At sprejte vand péa
en elektrisk del kan medfore ri-
siko for elektrisk sted eller
brand.

e Dette produkt er ikke beregnet
til opbevaring og afkeling af
medicin, blodplasma, labora-
toriepreeparater eller lignende
materialer og produkter, der er
omfattet af direktivet om medi-
cinske produkter.

¢ Hvis produktet bruges i mod-
strid med det tilsigtede formal,
kan det forarsage skade pa el-
ler forringelse af produkterne,
der opbevares indeni.

¢ Hvis dit keleskab er udstyret
med blat lys, skal du ikke se
péa dette lys med optiske en-
heder. Stir ikke direkte pa UV-
LED-lys i lang tid. Ultraviolette
stréler kan forarsage belast-
ning af gjnene.

¢ Fyld ikke produktet med mere
mad end dets kapacitet. Per-
sonskader eller skader kan

opsta, hvis indholdet af kale-
skabet falder, nar deren ab-
nes. Lignende problemer kan
opsta, nar en genstand place-
res over produktet.

e Sorg for, at du har fiernet is el-
ler vand, der kan veere faldet
ned pa gulvet for at forhindre
personskader.

e Skift kun placeringerne af sta-
tiverne/flaskeholderne péa do-
ren til dit keleskab, mens stati-
verne er tomme. Fare for per-
sonskade!

¢ Anbring ikke genstande, der
kan falde/veelte pa produktet.
Disse genstande kan falde,
mens du abner eller lukker do-
ren og kan forarsage per-
sonskader og/eller materielle
skader.

¢ Undgéa at ramme med eller
udave for stort pres pa gla-
soverflader. Knust glas kan
forarsage personskader og/el-
ler materielle skader.

¢ Kolesystemet i dit produkt in-
deholder kelemediet R600a.
Typen af kelemiddel, der
bruges i produktet er angivet
pa typeskiltet. Denne gas er
brandfarlig. Pas derfor pa ikke
at beskadige kalesystemet og
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rgrene, mens du handterer
produktet. | tilfeelde af fare for
beskadigelse af udstyret:

1. Ror ikke produktet eller
stramkablet.

2. Hold produktet veek fra po-
tentielle ildkilder, der kan for-
arsage, at produktet gar i
brand.

3. Ventiler det omrade, hvor

produktet er placeret. Brug

ikke en ventilator.

Kontakt teknisk service.

Hvis produktet er beskadi-

get, og du observerer

gasleekage, skal du holde dig
veek fra gassen. Gas kan for-
arsage frostskader, hvis den
kommer i kontakt med din
hud.

1.7 Sikkerhed ved op-
bevaring af fodeva-
rer

oA

Veer opmaerksom pa felgende

advarsler for at undgé madspild.

e Nar daren er aben i lang tid
kan det f& den indvendige
temperatur til at stige.

® Rens det tilgeengelige aflebs-
system regelmeessigt, da det
er i kontakt med fodevarer.

¢ Rengor vandtankene, der ikke
er brugt i 48 timer og de net-
forsynede vandsystemer, der
ikke er brugt i over 5 dage.

® Opbevar rat ked og fiske-
produkter i passende rum inde
i produktet. Sdledes kan det
ikke dryppe pé eller komme i
kontakt med andre fedevarer.

¢ Tostjernede rum bruges til at
opbevare forudfyldte fedeva-
rer, og fremstilling og opbeva-
ring af is.

¢ Et-, to- eller trestjernede rum
er ikke egnede til frysning af
ferske fadevarer.

¢ Hvis keleproduktet er efterladt
tomt i lang tid, sa drej pro
produktet, opta, rens og ter
produktet for at beskytte
produktets kabinet.

1.8 Vedligeholdelses
og rengoringssik-
kerhed

* Treek ikke i derhandtaget, hvis
du skal flytte produktet for ren-
geringsformal. Handtag kan
forarsage kveestelser, hvis
man treekker for hardt.
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® Rengor ikke produktet ved at
sprojte eller haelde vand pa
produktet og inde i produktet.
Risiko for elektrisk stad og
brand.

* Nar du renser produktet, sa
brug ikke skarpe og slibende
veerktoj eller rengeringsmidler
til husholdning, vaskemiddel,
benzin, fortynder, alkohol, fer-
nis og lignende stoffer. Brug
kun rengerings- og vedligehol-
delsesmidler, der ikke er
skadelige for fedevarer inde i
produktet.

¢ Brug aldrig nogensinde damp
eller dampede rengeringsmid-
ler til rengaring af keleskabet

2 Miljginstruktioner

og/eller smeltning af is i det.
Damp kommer i kontakt med
de stramferende omrader i dit
koleskab og forarsager kort-
slutning eller elektrisk stad!

e Sorg for at holde vand veek fra
de elektroniske kredslab eller
belysning af produktet.

* Brug en ren, tor klud til at terre
stov eller fremmed materiale
pa spidserne af stikkene. Brug
ikke et vadt eller fugtigt stykke
stof til at rengere stikket. Ellers
kan der opsta risiko for brand
eller elektrisk stad.

2.1 Overholdelse af WEEE-direkti-
vet og bortskaffelse af af-
faldsprodukt:

0g genbrug af gammelt apparat. Korrekt
bortskaffelse af brugt apparat hjeelper med
at forhindre potentielle negative konsekven-
ser for miljget og menneskers sundhed.

Dette produkt er i overensstem-
melse med EUs WEEE-direktiv
(2012/19/EV). Dette produkt er
forsynet med en klassificerings-
symbol for affald af elektrisk og
elektronisk udstyr (WEEE).
Dette symbol angiver, at
produktet ikke mé bortskaffes sammen med
andet husholdningsaffald, nar det ikke laen-
gere anvendes. Brugt udstyr skal returneres
til det officielle opsamlingssted for genbrug
af elektriske og elektroniske enheder. For at
finde disse indsamlingssystemer skal du
kontakte din lokale myndigheder eller for-
handler, hvor produktet blev kebt. Hver hus-
stand spiller en vigtig rolle i genanvendelse

Overholdelse af RoHS-direktivet

Det produkt, du har kebt er i overensstem-

melse med EU RoHS-direktiv (2011/65/EU).
Det indeholder ikke skadelige eller forbudte

stoffer, der er angivet i direktivet.

Emballageoplysninger
@ Produktets emballagematerialer er
fremstillet af genbrugsmaterialer i
overensstemmelse med vores natio-
nale miligbestemmelser. Bortskaf ik-
ke emballagen sammen med hus-
holdningsaffald eller andet affald.

Indlever emballagen pé de indsam-
lingssteder, der udpeges af de lokale

myndigheder.
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3 Din Fryser

W <

1 Justerbar derhylde
3 Justerbare ben
5 Justerbare glashylder

*Ekstraudstyr: Tallene i denne brugervej-
ledning er skematiske og svarer muligvis ikke
preecist til dit produkt. Hvis dit produkt ikke
omfatter de relevante dele, geelder oplysnin-
gerne for andre modeller.

4 Installation

2 Elektronisk indikator
4 Fryserum
6 Lampeglas

Lass forst afsnittet “Sikkerhedsin-
A struktioner”!

4.1 Korrekt monteringssted

Kontakt det autoriserede veerksted vedro-
rende udskiftning af lampen For klargering af
produktet til montering, henvises til oplysnin-
gerne i brugervejledningen. Serg endvidere
for de fornedne vand- og stremtilslutninger.
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Huvis ikke, skal du kontakte en elektriker og
en blikkenslager for at arrangere etablering af
de forngdne tilslutninger.

ADVARSEL:
Producenten pétager sig intet ansvar
for skader forérsaget af arbejde ud-
fort af uautoriserede personer.

4.2 Elektrisk tilslutning

Brug ikke forleenger- eller multistik til
stromtilslutning.

Beskadiget stromkabel skal udskif-
tes af et autoriseret serviceveerksted.

ADVARSEL:

A Produktets stremkabel skal frakob-
les under montering. Manglende
overholdelse af disse advarsler kan
resultere i ded og alvorlige kveestel-
ser.

ADVARSEL:
Hvis derspeendet er for smalt til, at
produktet kan passere, skal du fier-
ne deren og dreje produktet side-
leens. hvis dette ikke virker, skal du

Hvis du placerer to keleskabe ved si-
den af hinanden, skal der veere

mindst 4 cm afstand mellem de to

kontakte den autoriserede service.

¢ Anbring produktet pa en plan overflade for
at undga vibrationer.

e Anbring produktet mindst 30 cm veek fra
varmelegeme, komfur og lignende var-
mekilder og mindst 5 cm veek fra elovne.

e Udseet ikke produktet for direkte sollys og

hav det ikke i fugtige omgivelser.

Dit produkt kreever tilstreekkelig luftcirkula-

tion for at fungere effektivt. Hvis produktet

anbringes i en alkove, skal du huske at ha-
ve mindst 5 cm fri plads mellem produktet
og loftet, bagveeggen og sideveeggene.

Kontroller, om beskyttelseskomponenten

til bagvaeggen er til stede pa dets place-

ring (hvis den leveres sammen med
produktet).

Hvis komponenten ikke er tilgaengelig, eller

hvis den er mistet eller tabt, skal du place-

re produktet, s& der er mindst 5 cm fri
plads mellem overfladen af bagsiden pa
produktet og rummets veegge. Den frie
hejde pa bagsiden er vigtig for effektiv drift
af produktet.

apparater.

e Vores firma patager sig ikke ansvar for
skader, der skyldes brug uden jordforbin-
delse og stromtilslutning i overensstem-
melse med nationale regler.

e Stromkabelstikket skal veere let tilgeenge-
ligt efter installationen.

e Brug ikke stikdaser med eller uden forleen-
gerledning mellem stikkontakten og kele-
skabet.

4.3 Montering af plastkiler

Brug plastkiler i det medfelgende produkt for
at give tilstreekkelig plads til luftcirkulation
mellem produktet og veeggen.

1. For at fastgere kilerne skal du fierne
produktets skruer og bruge de skruer,
der felger med kilerne.

2. Fastgor 2 plastkiler pa ventilationsdaeks-
let som vist pé figuren.

=

f
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4.4 Justering af benene

Hvis produktet ikke stér i en afbalanceret po-
sition, skal du justere de forreste justerbare
stativer ved at dreje til hojre eller venstre.

| |

el

5 Klargering

W

4.5 Advarsel om varme overflader

Sideveeggene pé dit produkt er udstyret med
kolerar for at forbedre kolesystemet. Haj-
tryksvaeske kan stramme gennem disse
overflader og forarsage varme overflader pa
sideveeggene. Dette er normalt og kreever ik-
ke service Veer forsigtig, nér du kontakter
disse omrader.

Lass forst afsnittet “Sikkerhedsin-
A struktioner”!

5.1 Sadan opnas energibesparelser

ske energibesparende systemer fra-
rades, da det kan beskadige

f Tilslutning af produktet til elektroni-

produktet.

e Til et. dette keleudstyr er ikke beregnet til
at blive brugt som et indbygget apparat’

¢ Koleskabsderene mé ikke holdes abne i
leengere perioder.

e Anbring ikke varm mad eller drikke i kole-
skabet.

e Overfyld ikke koleskabet. Hvis den indven-
dige luftstrem blokeres, vil det reducere
kolekapacitet.

e For at laegge den maksimale maengde
mad i fryderummet i dit keleskab, skal de
overste skuffer tages ud, og maden skal
placeres pa trad-/glashylderne. Oplysnin-
ger om nettovolumen og energiforbrug,
der er angivet pé energimeerket i dit kele-
skab, blev testet ved at tage de overste
skuffer ud i kelerafdelingen og isspanden,
som let kan fiernes med handen.

¢ Brug af nedenstéende skuffe til opbevaring
er steerkt anbefalet.

e Afhaengig af produktets egenskaber.
Afrimning af frosne fodevarer i kelerummet
sikrer energibesparelse og bevarer mad-
kvaliteten.

e Sorg for, at fadevarerne ikke er i kontakt
med kolerums temperaturfoler beskrevet
nedenfor.

e Mad skal opbevares ved hjeelp af skufferne
i kelerummet for at sikre energibesparelse
0g beskytte mad under bedre forhold.

e Madpakker bar ikke veere i direkte kontakt
med varmesensoren placeret i fryserum-
met.

e Huvis de er i kontakt med sensoren kan en-
hedens energiforbrug stige

5.2 Forste ibrugtagning

Fer du bruger dit keleskab, skal du serg for,
at de ngdvendige forberedelser er udfort i
overensstemmelse med instruktionerne i
afsnittene "Sikkerheds- og miljganvisninger"
og "Montering".

e Hold produktet teendt uden fedevarer ind-
vendigt i 6 timer og undlad at abne daren,
med mindre det er absolut nedvendigt.

e Temperaturaendringen forarsaget af &b-
ning og lukning af deren, mens du bruger
produktet, kan normalt fere til kondense-
ring pa der/keleskabshylder og glas place-
ret i produktet.
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Der heres en lyd, nar kompressoren
@ er i gang. Det er normalt for

produktet at lave stgj, selv nar kom-

pressoren ikke kerer, da vaeske og

gas kan blive komprimeret i kelesy-
stemet.

Det er normalt, at keleskabets for-
@ kanter er varme. Disse omrader er

udviklet til at blive varmet op for at

undga dannelse af kondens.

Pa nogle modeller slukkes indikator-
panelet automatisk 1 minut efter at
doren lukkes. Det genaktiveres, nar

doeren &bnes, eller der trykkes pé en
vilkérlig knap.

6 Betjening af produktet

5.3 Klimaklasse og definitioner

Vi henviser til klimaklassen pé din enheds ty-
peskilt. En af nedenstédende oplysninger er
gyldig for dit apparat i henhold til den klassifi-
cerede klimaklasse.”

e SN: Lang tid i tempereret klima: Denne
koleenhed er designet til brug ved stuet-
emperaturer pa mellem 10 og 32 °C.

e N: Tempereret klima: Denne koeleenhed er
designet til brug ved stuetemperaturer pa
mellem 16 og 32 °C.

e ST: Subtropisk klima: Denne keleenhed er
designet til brug ved stuetemperaturer pa
mellem 16 og 38 °C.

e T: Tropisk klima: Denne keleenhed er de-
signet til brug ved stuetemperaturer pa
mellem 16 og 43 °C.

Lees forst afsnittet “Sikkerhedsin-
struktioner”!

e Brug ikke mekanisk veerktoj eller andet
veerktoj end producentens anbefalinger til
at fremskynde opteningen.

e Brug ikke i dit keleskab, sdsom daren,
som et middel til stette eller som et trin.
Dette kan fa produktet til at veelte eller
dets komponenter bliver beskadiget.

e Dette produkt méa kun bruges til opbeva-
ring af fedevarer.

Sluk for vandventilen, hvis du er vaek
hjemmefra (f.eks. pa ferie), og du ikke
bruger Ismaskinen eller vanddispenseren i
lang tid. Ellers kan der forekomme vand-
leekager.

Saet programmet pa pause

e Huvis du ikke skal bruge produktet i lang
tid, sé afbryd det fra stikkontakten.

e Fjern maden for at forhindre lugt.

e Vent pa at isen smelter, rens det indven-
digt og lad det tarre, efterlad derene abne
for at undgé beskadigelse af den indvendi-
ge plast i skabet.
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7 Brug af dit apparat

7.1 Produktets kontrolpanel

-20
24
.CIEI

1 Hurtigfrysetast
3 Indstillingsknap til fryserumtemperatur

v
2

Lees forst afsnittet “Sikkerhedsin-
struktioner”.

A\

Indikatorpanelets auditive og visuelle funktio-
ner er en hjeelp til at bruge keleskabet.
*Ekstraudstyr: Funktioner, der vises, er
valgfrie, der kan veere forskel i form og pla-
cering i funktioner, som findes pa dit appa-
rats visningspanel.

1.Hurtigfrysetast ﬁi@

Nar der trykkes péa hurtigfrysningstasten, ly-
ser LED'en pa tasten, og hurtigfrysefunktio-
nen skal aktiveres. Fryserummets temperatur
er indstillet til -27 °C. Tryk pa knappen igen

-li |
1
2 Fejlstatusindikator

for at annullere funktionen. Den hurtige fryse-
funktion annulleres automatisk efter en vis
tid. For at fryse en stor maengde friske fode-
varer, skal du trykke pa knappen for hurtig
frysning, fer fadevarerne anbringes i fryse-
rummet.

2. Indikator for fejltilstand '

Denne indikator skal veere aktiv, nar dit kele-
skab ikke kan udfere tilstraskkelig keling eller
i tilfeelde af en sensorfejl. Udrabstegn vises
muligvis, nar du leegger varm mad i fryse-
rummet, eller holder deren dben i lang tid.
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Dette er ikke en fejl, denne advarsel fiernes,
nar maden keles ned, eller nar der trykkes
pa en tast.

3. Indstillingsknap til fryserumtempera-

tur 'CIEI

Temperaturindstilling foretages til fryserum.
Ved at trykke pé denne tast kan kaleafsnit-
tets temperatur indstilles til veerdier pa -18,
-20, -22 og -24 °C.

7.2 Frysning af friske fodevarer

e Mad, der skal nedfryses, skal deles i por-
tioner i forhold til den sterrelse, der skal
anvendes og fryses i adskilte pakker Pa
denne made kan man undga at mad skal
genfryses ved optening.

e For at bevare nzeringsveerdien, aromaen
og farven pé fodevarerne s& meget, som
muligt, skal grentsager koges i kort tid in-
den nedfrysning. (Kogning er unedvendig

for mad som agurk, persille.) Kogetiden for

grentsager, der fryses p& denne méde bli-
ver afkortet med 1/3 i forhold til friske
grontsager.

e For at forleenge opbevaringstiden for fros-
sen mad, skal kogte grentsager forst sies,
og derefter pakkes hermetisk som ved alle
typer mad..

e Fodevarer bor ikke placeres i fryserummet
uden indpakning.

e Emballagen til den mad, der skal ned-
fryses bor veere luftteet, tyk og holdbar og
ma ikke deformeres i kulde og fugt. Ellers
kan mad, der bliver hard ved frysning lave
hul i emballagen. Teet lukning af embal-
lagen er ogsé vigtig, nar det handler om at
opbevare fodevarerne.

De folgende emballagetyper passer til at

nedfryse mad:

Polyethylen-poser, stanniol, plastfolie, vak-
kuumposer og opbevaringsbokse med lag,
der kan holde til kulde.

Brug af folgende typer emballage anbe-

fales ikke ved frysning af maden:

Indpakningspapir, cellofan (gelatinepapir), af-

faldsposer, brugte poser og indkebsposer.

e VVarme fodevarer bor ikke placeres i fryse-
rummet uden afkeling.

e Nar man laegger frisk mad i fryserummet.,
sa veer opmaerksom pa at det ikke har
kontakt med frossen mad. Cool-pack
(PCM) kan placeres pa hylden umiddelbart
under hurtigfryserens hylde for at undgé at
de bliver varme.

e Under nedfrysningsperioden (24 timer) ma
du ikke placere andet mad i fryseren.

¢ Placer dine fodevarer péa fryserhylderne el-
ler stativerne ved at sprede dem, sé de ik-
ke heenger sammen (det anbefales at em-
ballagerne ikke kommer i kontakt med hin-
anden).

e Frossen mad skal forbruges straks i en
kort periode efter optening og ma aldrig
nedfryses igen.

e Bloker ikke ventilationshullerne ved at laeg-
ge frossen mad foran ventilationshullerne i
bagkleedningen.

¢ i anbefaler at du sastter en masrkat pa
emballagen og skriver navnet pa fedeva-
rerne i emballagen og frysetidspunktet.

Fodevarer, der egner sig til nedfrysning:
Fisk og skaldyr, redt og hvidt ked, fierkree,
grontsager, frugt, krydderurter, mejeri-
produkter (s&dan som ost, smer og siet
youghurt) wienerbrad, faerdige eller tilberedte
maltider, kartoffelretter, soufflé og desserter.

Fodevarer, der ikke egner sig til ned-

frysning:

Yoghurt, keernemeelk, flade, mayonnaise,

bladsalat, rede radiser, vindruer, al frugt (s&

som aebler, paerer og ferskner).

e For at fadevarer kan fryses hurtigt og helt,
ber folgende specificerede maengder pr.
pakke ikke overskrides.

— Frugt og grentsager, 0,5-1 kg.
- Kad, 1-1.5 kg.

e En lille smule mad (maksimum 2 kg) kan
ogsa fryses uden brug af hurtigfryserfunk-
tionen.

For at opna det bedste resultat, skal du

anvende felgende instruktioner:

1. Aktiver hurtigfryserfunktionen 24 timer,

inden du placerer dine friske foedevarer.

2. 24 timer efter du har trykket pa knap-

pen, skal du ferst placere den mad, du
onsker at nedfryse everst pa hylden
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med hgjere frysekapacitet. Placer dine
resterende fodevarer, hvis der er noget
pé hejre halvdel af den anden hylde.

3. Hurtigfryserfunktionen vil automatisk bli-
ve deaktiveret efter 52 timer.

4. Frys ikke for store maengder mad ad
gangen. Inden for 24 timer kan dette
produkt fryse den maksimale fedevare-
maengde, der er angivet som «Fryseka-
pacitet... kg/24 timer» pa dets typeskilt.
Det er ikke praktisk at laegge flere fros-
ne/friske fadevarer i, end den masngde,
der er angivet pa etiketten.

e Du kan gennemse tabellerne for ked og
fisk, grentsager og frugt, meelkeprodukter
for at placere og gemme dine madvarer i
dybfryseren.

Rad til opbevaring af frosne madvarer

e Nar du keber frosne madvarer, sa serg for
at de er frosset ved passende temperatu-
rer og at emballagen ikke er brudt.

e |asg pakkerne i fryseren sa hurtigt som
muligt efter at du har kebt dem.

* Sorg for at udlebsdatoen angivet pa pak-
ningen ikke er udlgbet, for du bruger de
feerdige pakkede retter, og du fierner dem
fra fryserummet

Optoning
Isen i fryserummet bliver automatisk optoet.

Anbefalede temperaturindstillinger

Detaljer om fryseren

EN 62552-standarden kraever (ifelge speci-
fikke malebetingelser) at mindst 4,5 kg. mad
for hver 100 liter fryserumsvolumen ned ned-
fryses ved 25 °C stuetemperatur pa 24 ti-
mer.

Optoning af frossen mad

Afheengigt af madens forskellighed og for-

mélet med den, kan man veelge mellem fol-

gende muligheder for optening:

e \/ed stuetemperatur (det er ikke seerligt
godt at opte mad ved at efterlade den i
stuetemperatur i lang tid, hvad angér fede-
varekvalitet)

® | koleskabet

e | elovnen (p& modeller med eller uden blae-
ser)

e | mikroovnen

FORSIGTIG!

e | aeg aldrig syrlige drikke i glasflasker og
déser ind i din fryser pa grund af eksplo-
sionsrisiko.

e Hvis der er fugt og pakken med frossen
mad haever unormalt, er det sandsynligt at
den tidligere har veeret opbevaret under
darlige forhold og indholdet er gdelagt.
Brug ikke denne mad uden at kontrollere
den.

¢ Da nogle krydderier i tilberedte maltider
kan eendre deres smag, nar de udseettes
for langtidsopbevaring, ber dine madvarer
krydres mindre, eller de onske krydderier
ber tilsasttes til maden efter opteningspro-
cessen.

Indstilling af fryserum

Bemaerkninger

-20°C

Dette er den anbefalede standardindstilling

-21,-22,-23 eller -24°C
deren.

Disse indstillinger anbefales, nar omgivelsestemperaturen er hejere end 30 °C eller
nér du synes keleskabet ikke er kaligt nok pa grund af hyppig &dbning og lukning af

Hurtigfrysning

Brug den, nar du vil fryse din mad péa kort tid. Det anbefales at bruge den for at be-
vare kvaliteten af din friske mad. Du behover ikke at taende for hurtigfrysningsfunk-
tionen, nar du laegger din frosne mad ind. Du behever ikke at taende for hurtig-
frysningsfunktionen for at fryse en lille meengde frisk mad op til 2 kg dagligt.
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Laengste op-
bevaringstid

Kad og fisk Klargering
(maneder)
Bof Skeer dem i 2 centimeters tykkelse og placer folie mellem 6-8
dem eller pak dem teet ind med plastfolie
Stegning Ved at pakkg kodstykker i fryseposer pakke dem teet ind 6-8
med plastfolie
Terninger | smé stykker 6-8
Kalvekod |gennitzel, ked-  |Ved at placere folie mellem skiverne eller pakke dem indi- 68
Klumper viduelt i plastfolie
Klumper yeq fat plagere fohg mellem kadstykkerne eller pakke dem 4.8
individuelt i plastfolie
Stegning Ved at pakkg kadstykker i fryseposer pakke dem teet ind 4.8
med plastfolie
Fareked . Ved at pakke de udskarne kadstykker i fryseposer pakke
Terninger . . 4-8
dem teet ind med plastfolie
Stegning Ved at pakkg kadstykker i fryseposer pakke dem teet ind 812
med plastfolie
Bof Skeer dem i 2 centimeters tykkelse og placer folie mellem 812
dem eller pak dem teet ind med plastfolie
Okseked | Terninger | smé stykker 8-12
Kedprodukter Kogt ked Ved at pakke i smé stykker i en frysepose. 8-12
Fars Uden krydderier i flade poser 1-3
Indmad (stykker) | stykker 1-3
;(-?rmenterede paiser - Sala- Den skal pakkes ind, selv om den har emballage. 1-3
Skinke Ved at leege folie mellem skarne skiver 2-3
Kylling og kalkun Ved at pakke i folie 4-6
Géas Ved at pakke i folie (portioner ber ikke overskride 2,5 kg) 4-6
And Ved at pakke i folie (portioner ber ikke overskride 2,5 kg) 4-6
Flerkres og Ved at pakke i folie (portioner ber ikk kride 2,5 k
vildt Hiort, kanin, radyr ed at pakke i folie (po tioner ber ikke overskride 2,5 kg 6-8
og deres ben skal adskilles)
Ferskvandsfisk (Forel, kar-
2
pe, crane, havkat)
Mager fisk (Setunge, pig- 46
Fisk og skal- hvar, rodspaette) Efter grundig rensning af inderside og skeel, skal den va-
dyr Fed fisk (Bonit, makrel, bla- stes og tf@rres og hale og hoved skal om nedvendigt s
bars, redmulte, ansjos) Skeeres al.
Skaldyr Renset og i poser 4-6
Kaviar | dens pakning eller i en aluminiums- eller plastbeholder 2-3
Laengste
. opbeva-
Frugt og gront Klargering ringstid
(méneder)
Bonner Chokkoges i 3 min efter vask og skaeres i sméa stykker 10-13
Gronne eerter Ved chokkogning i 2 minutter efter pilning og vask 10-12
Kal Ved chockkogning i 1-2 minutter efter rensning 6-8
Gulerod Ved chockkogning i 3-4 minutter efter rensning og skeering i skiver 12
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Leengste
Frugt og grent Klargering ;ﬁz::iz_
(méaneder)
Peberfrugt Ved kogning i 2-3 minutter efter udskaering, deles i to og fro fieres 8-10
Spinat Ved chokkogning i 2 minutter efter vask og rensning 6-9
Porre Ved chockkogning i 5 minutter efter hakning 6-8
Aubergine Chokkoges i 4 min efter vask og skeeres i 2 cm stykker 10-12
Courgette Chokkoges i 2-3 min efter vask og skeeres i 2 cm stykker 8-10
Champignon Ved let stegning i olie og steenk citron over den 2-3
Majs Ved rensning og pakning i kolbe eller lose 12
/Eble og pasre ;/Esecrhockkogning i 2-3 minutter efter at de er skreellet og skéaret i 8-10
Abrikos og paere Deles i halve og tag kernerne ud 4-6
Jordbeer og hindbaer Ved vask og rengering 8-12
Bagte frugter Ved at tilseette 10 % sukker i beholderen 12
Blomme, kirsebeer, surkirsebaer Ved vask og afpilning af stilke 8-12
Mejeriprodukter Klargering Laengste opbevaringstid Opbevaringsbetingelser:

(méneder)

Ost (undtagen fetaost)

Den kan efterlades i original ind-
pakning i kort opbevaringstid. For
6-8 langtidsopbevaring ber den ogsa
pakkes ind i stanniol eller plastfo-
lie.

Ved at leegge folie mellem,
i skiver

Smer, margarine

| dens egen emballage eller plast-

| dens egen emballage 6 beholdere

7.3 Vending af dgrabningsside

Derébningssiden pé dit keleskab kan vendes
i fornold til det sted, du stikker det. Nar du
har brug for dette skal du bestemt ringe til
det neermeste autoriserede veerksted.

7.4 Dorabnings-advarsel

Dgrabnings-advarsel

En lydalarm heres, hvis produktets der forbli-
ver aben i 1 minut. Den akustiske alarm
stopper, nar daren lukkes, eller nar der tryk-
kes pé en vilkérlig knap pé displayet (hvis til-
gaengelig).

7.5 Udskiftning af peererne

Ring til det autoriserede veerksted, nér pee-
ren/LED, der bruges til belysning i dit kele-
skab skal udskiftes.

Lampe(r), der bruges i dette apparat, kan ik-
ke bruges til husbelysning. Formalet med
brugen af denne lampe er at hjeelpe bruge-
ren med at placere mad i keleskabet/fryse-
ren sikkert og komfortabelt.
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8 Vedligeholdelse og renggring

ADVARSEL:
Lees forst afsnittet “Sikkerhedsin-
struktioner”.

ADVARSEL:
Afbryd keleskabet, for rengering.

e Brug ikke skarpe eller slibende veerktojer il
at rengere produktet. Brug ikke materialer
som husholdningsrengeringsmidler, va-
skemidler, gas, benzin, alkohol, voks osv.

e Stovet skal fiernes fra ventilationsgitteret
pa bagsiden af produktet mindst en gang
om aret (uden at deekslet dbnes). Renger
produktet med en tor klud.

e Sorg for at holde vand veek fra lampens
deeksel og andre elektriske dele.

¢ Renger doren med en fugtig klud. Fiern alt
indhold for at fierne deren og keleskabs-
hylderne. Fjern derstativerne ved at lofte
dem opad. Renger og ter hylderne, og
fastger dem derefter igen ved at glide
ovenfra.

¢ Brug ikke klorvand eller rengerings-

produkter pa den udvendige overflade og

krombelagte dele af produktet. Klor vil for-
arsage rust pa sddanne metalliske over-
flader.

Brug ikke skarpe og slibende veerktgjer,

saebe, husrengeringsmaterialer, rengo-

ringsmidler, gas, benzin, lak og lignende
stoffer for at forhindre deformation af
plastdelen og fiernelse af udskrifter pa den
del. Brug lunkent vand og en blod klud til
rengering og ter den derefter.

Pa produkter uden No-Frost-funktion kan

der forekomme vanddraber og is pa op til

en tykkelse af en finger pa bagveeggen i

fryseren. Renger det ikke. Pafer aldrig olie

eller lignende stoffer pa det.

9 Fejlfinding

e Brug en let fugtet mikrofiberklud til at ren-
gere produktets ydre overflade. Svampe
og andre typer rengaringsklude kan forar-
sage ridser.

For at rense alt aftagelige komponenter
under rengeringen af produktets indre
overflade, vask disse komponenter med
en mild oplasning bestaende af sasbe,
vand og karbonat. Vask og ter grundigt.
Undgé kontakt med vand pé belysnings-
komponenter og kontrolpanelet.

FORSIGTIG:
Brug ikke eddike, sprit eller andre al-
koholbaserede rengeringsmidler pa

indvendige overflader.

Ydre overflader i rustfrit stal

Brug et ikke-slibende rengeringsmiddel i
rustfrit stal, og péafer det med en blad fnugfri
klud. For at polere terres overfladen forsigtigt
af med en mikrofiberklud fugtet med vand og
brug ter poleringsskind. Felg altid rerne |
rustfrit stal.

Forebyggelse af lugt

Produktet er fremstillet fri for lugtende mate-

rialer. Opbevaring af mad i forkerte afsnit og

forkert rengering af indvendige overflader
kan dog medfere lugt.

e For at undga dette, renger indersiden med
kulsyreholdigt vand hver 15. dag.

e Opbevar madvarer i forseglede beholdere,
da mikroorganismer fra maden holdt i ufor-
seglede beholdere vil skabe darlig lugt..

e Opbevar ikke udlgbet og adelagt mad i
koleskabet.

Beskyttelse af plastoverflader

Olie spildt pé plastoverflader kan beskadige
overfladen og skal straks rengeres med
varmt vand.

Tjek denne liste, for du kontakter tjienesten.
Hvis du ger det, sparer du tid og penge.
Denne liste inkluderer hyppige klager, der ik-

ke er relateret til defekt udferelse eller materi-
ale. Visse funktioner, der er naevnt her, geel-
der muligvis ikke for dit produkt.
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Koleskabet fungerer ikke.

Stikket er ikke sat rigtigt i. >>> Seet det
helt ind i stikket.

Sikringen, der er tilsluttet stikkontakten,
der teender for produktet eller hovedsikrin-
gen, er gaet. >>> Kontroller sikringen.

Kondens péa koleskabets sidevaeg (MUL-
TIZONE, KOL, KONTROL OG FLEXI-ZO-
NE).

Daren &bnes for ofte. >>> Pas pa ikke at
abne produktets der for ofte.
Omgivelsemne er for fugtige. >>> Installer
ikke produktet i fugtige miljoer.

Mad, der indeholder vaesker, opbevares i
uforseglede beholdere. >>> Opbevar
fodevarer, der indeholder vaesker i forseg-
lede beholdere.

Produktets der forlades aben. >>> Kole-
skabsdarene ma ikke holdes abne i leen-
gere perioder.

Termostaten er indstillet til for lav tempera-
tur. >>> Indstil termostaten til en passen-
de temperatur.

Kompressoren fungerer ikke.

| tilfeelde af pludselig stromafbrydelse eller
udtreekning af stikket og isaettelse er gas-
trykket i produktets kolesystem ikke afba-
lanceret, hvilket udlgser den termiske be-
skyttelse af kompressoren. Produktet gen-
starter efter ca. 6 minutter. Hvis produktet
ikke genstarter efter denne periode, skal
du kontakte veerkstedet.

Afrimning er aktiv. >>> Dette er normalt for
et fuldautomatisk afrimningsprodukt.
Afrimningen udferes med jeevne mellem-
rum.

Netledningen er muligvis ikke tilsluttet. >>>
Sorg for at ledningen er sat i.
Temperaturindstillingen er forkert. >>>
Veelg den korrekte temperaturindstilling.
Stremmen er gaet. >>> Produktet fortsest-
ter med at fungere normalt, nér stremmen
er kommet igen.

Koleskabets driftsstaj oges under brug.

Produktets driftsydelse kan variere afheen-
gigt af variationerne i omgivelsernes tem-
peratur. Dette er normalt og ikke en fejl.

Koleskabet korer for ofte eller for laen-

ge.

e Det nye produkt kan veere sterre end det
foregéende. Sterre produkter karer i laen-
gere perioder.

e Rumtemperaturen kan veere hgj. >>>

Produktet karer normalt i lange perioder

ved hgjere stuetemperatur.

Produktet kan for nylig veere tilsluttet, eller

en ny fedevare er placeret i det. >>>

Produktet kraever laengere tid til at na den

indstillede temperatur, nar det for nylig er

tilsluttet, eller en ny fedevarer anbringes i

det. Dette er normalt.

Der er for nylig blevet anbragt store

maengder varm mad i produktet. >>> An-

bring ikke varm mad eller drikke i kaleska-
bet.

Darene blev abnet ofte eller holdt bne i

lange perioder. >>> Den varme luft, der

bevasger sig inden i, far produktet til at k-

re leengere. Abn ikke derene for ofte.

¢ Fryserdoren eller kelerens der kan vasre pa

klem. >>> Kontroller, at derene er helt luk-

ket.

Produktet kan indstilles til for lav A tempe-

ratur. >>> Indstil temperaturen til en hojere

grad, og vent pa, at produktet nar den ju-
sterede temperatur.

Daren til kaleren eller fryseren kan vaere

snavset, slidt, brudt eller ikke ordentligt sat

fast. Renger eller udskift slutskiverne. Be-
skadiget / revet dar-slutskive vil fa
produktet til at kere i leengere perioder for
at bevare den aktuelle temperatur.

Frysertemperaturen er meget lav, men

den koligere temperatur er tilstraekkelig.

e Fryseafsnitstemperaturen indstilles meget
lavt. >>> Indstil fryserummets temperatur
hajere og kontroller igen.

Koleskabstemperaturen er meget lav,

men frysertemperaturen er tilstraekkelig.

o Koleskabstemperaturen er indstillet meget
lavt. >>> Indstil fryserummets temperatur
hejere og kontroller igen.
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Madvarer, der opbevares i skuffer til

koligere rum er frosne.

e Koleskabstemperaturen er indstillet meget
lavt. >>> Indstil fryserummets temperatur
hojere og kontroller igen.

Temperaturen i koleren eller fryseren er

for hgj.

e Koleskabstemperaturen er indstillet meget
hejt. >>> Temperaturindstilling af kelerum-
met pavirker temperaturen i fryserummet.
Vent indtil temperaturen pa relevante dele
nar det tilstraskkelige niveau ved at aendre
temperaturen i kelerum eller fryserum.

¢ Darene blev &bnet ofte eller holdt &bne i
lange perioder. >>> Abn ikke derene for
ofte.

e Daren er muligvis pé klem. >>> Luk deren
helt i.

e Produktet kan for nylig veere tilsluttet, eller
en ny fodevare er placeret i det. >>> Dette
er normalt. Produktet tager laengere tid for
at na den indstillede temperatur, nér det
for nylig er tilsluttet, eller en ny fedevare
anbringes i det.

e Der er for nylig blevet anbragt store
meaengder varm mad i produktet. >>> An-
pbring ikke varm mad eller drikke i koleska-
pet.

Rystelse eller stoj.

e >>> Hvis produktet ryster, nar det flyttes
langsomt, skal du justere stativerne for at
afbalancere produktet. Serg ogsa for at
underlaget er tilstraekkelig holdbart til at
beere produktet.

e Alle genstande, der placeres pé produktet,
kan forérsage stej. >>> Fjern eventuelle
genstande, der er placeret p& produktet.

e Produktet giver lyd fra vaeskestrom, sprojt-
ning osv.

e Produktets driftsprincipper involverer vee-
ske- og gasstromme. >>> Dette er nor-
malt og ikke en fejl.

Der er lyd som fra vinden, der kommer

fra produktet.

e Produktet bruger en blaeser til keleproces-
sen. Dette er normalt og ikke en fejl.

Der er kondens pa produktets indvendi-

ge vaegge.

e Varmt eller fugtigt vejr eger isdannelse og
kondens. Dette er normalt og ikke en fejl.

¢ Darene blev dbnet ofte eller holdt bne i
lange perioder. >>> Abn ikke derene for
ofte. Luk deren, hvis den er aben.

e Daren er muligvis pa klem. >>> Luk deren
helt i.

Der er kondens pa produktets yderside

eller mellem dorene.

* Det omgivende vejr kan veere fugtigt, dette
er helt normalt i fugtigt vejr. >>> Kon-
densvandet spredes, nér fugtigheden re-
duceres.

Det lugter darligt indvendigt.

e Produktet rengeres ikke regelmeessigt.

>>> Renger interioret regelmaessigt med

svamp, varmt vand og kulsyreholdigt
vand.

Visse beholdere og emballagematerialer

kan forérsage lugt. >>> Brug lugtfri behol-

dere og emballagematerialeri.

Fodevarer blev anbragt i uforseglede be-

holdere. >>> Opbevar fadevarer i forsegle-

de beholdere. Mikroorganismer kan spre-
de sig fra uforseglede fedevarer og forar-
sage déarlig lugt.

e Fjern eventuel mad, der er udlgbet eller
fordeervet mad fra produktet.

Doren lukker ikke

e Madpakninger blokerer muligvis for deren.
>>> Flyt alle genstande, der blokerer dore-
ne.

e Produktet star ikke i fuldt lodret position
péa underlaget. >>> Juster skruerne for at
afbalancere produktet.

e Overfladen er ikke flad eller hard >>> Serg
for at overfladen er flad og tilstraekkelig
hard til at baere produktet.

Hylden er skaev.
e Madvarer kan veere i kontakt med den

overste del af skuffen. >>> Omorganiser
fodevarer i skuffen.
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Temperaturen pa produktets overflade.

e Der kan observeres hgje temperaturer
mellem de to dere, pa sidepanelerne og
ved den bageste rist, mens produktet fun-
gerer. Dette er normalt og kraever ikke ser-
vice

Ventilatoren fortssetter med at virke, nar

dgren abnes.

e \entilatoren kan fortseetter med at virke,
nar fryserderen abnes.

ADVARSEL: Hvis problemet fort-
A sastter efter at have fulgt instruktio-
nerne i dette afsnit, skal du kontakte
din leverander eller et godkendt
veerksted. Forsag ikke at reparere
produktet selv. Dette er normalt.

ANSVARSFRASKRIVELSE / ADVARSEL

Nogle (enkle) fejl kan i tilstreekkelig grad
handteres af slutbrugeren uden sikkerheds-
problemer eller usikker anvendelse, forudsat
at de udferes inden for greenserne og i over-
ensstemmelse med folgende instruktioner
(se afsnittet "Selvreparation”).

Derfor medmindre andet er tilladt i afsnittet
“Selvreparation” nedenfor, skal reparationer
rettes til registrerede professionelle reparato-
rer for at undga sikkerhedsproblemer. En re-
gistreret professionel reparater er en profes-
sionel reparater, som producenten har givet
adgang til listen over instruktioner og reser-
vedele til dette produkt i henhold til metoder-
ne beskrevet i lovgivningsmeessige retsakter
i henhold til direktiv 2009/125/EF.

Imidlertid er det kun serviceagenten
(dvs. autoriserede professionelle repara-
torer), som du kan na gennem det tele-
fonnummer, der er angivet i brugervej-
ledningen/garantikortet eller gennem
din autoriserede forhandler, der kan le-
vere service under garantibetingelserne.
Vaer derfor opmaerksom p4, at repara-
tioner udfert af professionelle reparato-
rer (som ikke er godkendt afvariable Be-
ko , annullerer garantien.

Selvreparation

Selvreparation kan udferes af slutbrugeren
med hensyn til felgende reservedele: der-
handtag, derhaengsler, bakker, kurve og
dertestninger (en opdateret liste er ogsa til-
geengelig pé support.beko.com pr. 1. marts
2021

For at sikre produktsikkerhed og for at for-
hindre risiko for alvorlig personskade skal
den neevnte selvreparation desuden udferes
efter instruktionerne i brugervejledningen til
selvreparation, eller som findes pa sup-
port.beko.com Af hensyn til din sikkerhed
skal du treekke stikket ud af produktet, inden
du prover selvreparation.

Slutbrugeres reparations- og reparationsfor-
seg pa dele, der ikke er med péa en sadan li-
ste og/eller ikke folger instruktionerne i
brugervejledningerne til selvreparation, eller
som findes pa support.beko.com, kan give
anledning til sikkerhedsproblemer, der ikke
kan henfares til Bekoog annullerer
produktets garanti.

Derfor anbefales det steerkt, at slutbrugere
afstér fra forseget pa at udfere reparationer,
der falder uden for den naevnte liste over re-
servedele, og i sddanne tilfeelde kontakter
autoriserede professionelle reparatorer eller
registrerede professionelle reparatorer.
Tveertimod kan sadanne forsgg fra slut-
brugere medfare sikkerhedsproblemer og
beskadige produktet og derefter forérsage
brand, oversvemmelse, elektrisk sted og al-
vorlig personskade.

Som eksempel, men ikke begreenset til det-
te, skal felgende reparationer rettes til autori-
serede professionelle reparatarer eller regi-
strerede professionelle reparaterer: motor,
pumpesamling, hovedkort, motorkort, dis-
playkort, varmelegemer osv.
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Producenten/seelgeren kan ikke holdes an- Dette produkt indeholder en lyskilde med

svarlig i tilfeelde, hvor slutbrugerne ikke energiklasse 'G'.

overholder ovenstaende. Lyskilden i dette produkt mé& kun udskiftes af
Tilgeengeligheden af reservedele til det kole- en professionel reparater

skab, som du har kebt er 10 &r. | denne peri-

ode vil originale reservedele veere tilgeengeli- Se ogsa

ge til at bruge koleskabet korrekt. m

Garantiens minimumsvarighed for koleska- 2 DISCLAIMER /WARNING [} 25]

bet, som du har kebt, er 24 maneder.
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